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' HUONG DANSUDUNG SACH

1. Méi bai hoc duoc thiét ké gom:

Phan Binh hwéng: Chi rd cac thuat nglr, khai niém va cac kién thire, ki ndng ma céc
em can chu ¥ trong bai hoc.

Phan M¢& dau: Thudng la mot bai toan hay mét tinh hubng cé lién quan dén néi dung
mai cla bai hoc.

Phan Hinh thanh kién thirc m&i: Gém cac hoat ddng Tim t6i — Khdm phé (';5) va
Poc hiéu — Nghe hiéu (£.5) cung voi Chi y hay Nhén xét.

Kién thirc trong tam duoc dat trong khung mau vang.

Cau hoi (’E]) giup danh gia két qua sau hoat déng Poc hiéu — Nghe hiéu.

Phan Luyén tap va cung c¢b: Gom Vi du, Luyén tép, Thwe hanh dé hinh thanh va
phat trién cac ki nang gan véi kién thirc méi vira hoc.

Phan Van dung: Gém cac hoat déng Van dung, Tranh luén ( 13 )va Thir thach nhé
(ﬁ ) @é giai quyét cac tinh hubng, van dé trong thuc tién va mé rong kién thirc.

2. Cac em sé& duoc déng hanh véi anh Pi, cac ban Tron, Vudng trong cac bai hoc dé viéc hoc
hép dan hon nhé.

Chao ban, hi vong Chao ban, ching minh
Chao céc ban, minh nhiing ggi y cla 16 sé& cling trao déi kinh
la Pi "théng thai". sé& giup fch cho ban. nghiém hoc tap nhe.

24

3. Cac em cb thé tham khao thém muc Em cé biét? dé md rong hiéu biét ciia minh.
Cudi sach 1a Bang tra ciru thuat ngir va Béng gidi thich thuat ngir.

Hay bdo qudn, giti gin sdch gide khoa d€ danh ting
cde em hoc sinh Iop sau!




Lo

Cac em hogc sinh yéu quy!

Trén tay cac em |& cuén sach TOAN 9 (tap m6t) bo séach gido khoa “Két ndi
tri thifc véi cude séng” clia Nha xudt ban Gido duc Viét Nam.

B6 sdch TOAN 9 gém hai tap, dugc bién soan theo dinh huéng phét trién
phdm chét va néng Iuc cho hoc sinh.

V&i théng diép “Két ndi tri thific vdi cude séng”, cac kién thiic trong sach sé
dén v6i cdc em mdt cach tu nhién, bat ngudn tii thuc t& ddi séng va gillp céc
em biét cach giai quyét nhifng van dé dat ra trong cudc song.

Théng diép dé con nhac nhé cdc em thuic hién t6t 1Gi Bac H6 day: “Hoc di
déi véi hanh”. Mudn lam dudge diéu dé, cac em viia phai mé mang, cling ¢d kién
thiic; vira phai rén luyén, nang cao Ki nang. Kién thifc va ki ndng 1a hai nhan
t6 quan trong dé cac em phét trién néng Iuc clia minh.

V6i cach thé hién phong phti va 16i cuén, hinh thic trinh bay hdp din va
than thién, TOAN 9 s& gilp cdc em hoc Toan dudgc dé dang. TOAN 9 con 14
ngudi ban déng hanh cling cdc em kham phéd vé dep clia Todn hoc, qua dé
cac em ngay cang yéu Toan han.

Chlc cac em hoc tdp cham chi va thanh céng!

Céc tac gia




TRANG
Chuong |. PHUGNG TRINH VA HE HAI PHUGNG

TRINH BAC NHAT HAI AN

Bai 1. Khai niém phuang trinh va hé hai phuadng
trinh bacnhéthai an

Bai 2. Gidi hé hai phuong trinh bdcnhat hai an
Luyén tap chung

Bai 3. Gidi bai toan bang cach lap hé phuang trinh

Bai tap cudi chuong |

Chuong II. PHUGNG TRINH VA BAT PHUONG
TRINH BAC NHAT MOT AN

métan

Bai 5. Bat dang thiic va tinh chat
Luyén tap chung

Bai 6. Bt phudng tinh bic nhat mtdn 38

Bai tap cudi chuong |l

Chuong l11. CAN Bé( HAI VA CAN Bé( BA
Bai 7. Gan bac hai va can thifc bac hai

Bai 8. Khai cin bachai véi phépnhan va phép chia =

Luyén tp chung

B 9. Biéh ddi don gian va rit gon biéu thiic chia
can thicbachai

Bai 10. Gan bacba va can thitchdcha

Luyén tap chung

Bai tap cudi chuang lll

Bai 4. Phuang trinh quy vé phuang trinh bac nhat n

TRANG

Chuong IV. HE THUCLUGNG
TRONG TAM GIACVUONG

Bai 11. T 56 lugng giac clia gocnhon

Bai 12. Mot s hé thic gitia canh, goc trong tam giac
vudng va tng dung

Luyén tap chung

Bai tp cudi chuong ¥

Chuong V. DPUOGNG TRON

Bai 13. Md dau vé dudng tron
Bai 14. Cungva day cla mot dudng tron m

Bai 15. D6 dai clia cung tron. Dién tich hinh quat tron
va hinh vanh khuyén

Luyén tap chung
Bai 16. Yi tri twang i cla duding thang va dudng tron |
B.éi 1?.-‘Ji tn'_tlm-ng-] d(;ii clia hai duGing Ton
Luyén té_p chung

Bai tap cudi chuongV

HOAT DONG THUC HANH TRAI NGHIEM

Pha ché dung dich theo ndng df yéu cau

Tinh chiéu cao va xac dinh khodng cach

BANG TRA (U THUAT NG

BANG GIAI THICHTHU AT NGl
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Khi gidi bai toan bang cach lap
phuong trinh, ching ta ding mot
chii cai (thudng 1a x) dé thay thé cho
mot dai luong chua biét va thiét lap
phuong trinh mét an. Tuy nhién,
nhiing bai toan c6 nhiéu hon mét dai
Iugng chua biét. Khi dé ta ciing c6 thé
lam tuong tu. Chang han, chon hai
chii cai (x va ) thay thé cho hai dai
luong chua biét. Nhung khi d6 ta can
thiétlap cai gi valam nhu thé nao?

~ (huong nay sé gip cac em hidu dugc
4. hhiing noi dung co ban nhat lién

quan dén van dé do.

VA HE HAI PHUGNG TIHHII BAC nnﬁr HAI nn

Khai niém, thuatngir Kién thite, ki nang
- Phugng trinh va hé hai phugng trinh - Nhan biét phudng trinh, hé hai phuang trinh bac nhat
bac nhat hai an hai an.

- Nghiém cda phuong trinh, hé hai - Nhan biét nghiém cla phudng trinh va hé hai phuang
phuang trinh bac nhathai an trinh bac nhat hai an.

Xét bai todn c6 sau:
Quyt, cam mudi bay qua tugi

Bem chia cho mét trAm ngudi clung vui.
Chia ba méi qua quyt réi,

Con cam, mbi qua chia mudi viia xinh.
Tram ngudi, tram miéng ngot lanh.

Quyt, cam méi loai tinh ranh 1 bao?

Trong bai to4n nay cé hai dai lugng chua biét (s6 cam va s6 quyt). Vay ta cé thé giai
bai todn dé tuong tu “gidi bai todn béng cach 1ap phuacng trinh” duge hay khéng? Dé
trd 161 cau héi nay, trude hét ching ta cdn fim hiéu vé phuadng trinh va hé hai phuang
trinh bac nhat hai an.

5|




ﬂ PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

ﬁ Khai niém phudng trinh bac nhét hai 4n
: Goi x 1& 56 cam, y & s6 quyt (v6i x, ¥ nguyén duang).

il Cau “Quyt, cam mudi bay qué tuci” ¢6 nghia 1a téng s6 cam va s6 quyt 14 17. Hay
: viét hé thic v6i hai bién x va y biéu thi gid thiét nay.

1212 Tuang tu, hay viét hé thic véi hai bién x va y biéu thi gia thiét cho béi c4c cau thg
thir ba, thir tu va thir nam.

Cac hé thiic nhan duge trong HP1, HP2 14 nhiing vidu vé phuang trinh béc nhét
hai &n.
e Phuong trinh bac nhat hai &n x va y & hé thiic dang
ax+ by = c, (1)
trong d6 a, b va ¢ la cac sb da biét (a # 0 hodc b # 0).

o N&U tai x = x, va y = y, ta 6 ax, + by, = ¢ [a mot khang dinh ding thl cip s6
(X4 ¥,) dugc goi la mét nghiém cla phuaong trinh (1).

a) Trong cac hé thic 4x+ 3y=5; 0x+ y=-1; Ox+ Qy = 3, hé thic nao la phuong
trinh bac nhat hai &n? Hé thiic nao khéng 1a phuong trinh bac nhat hai 4n?

b) Trong céc cdp s6 (2; -1) va (1; 0), cdp s6 nao 1 nghiém clia phuang tinh 4x + 8y = 5?
Gidi

a) Ca ba hé thiic déu c6 dang ax + by = ¢. Nhuing chi ¢4 hai hé thic 4x + 3y = 5 va
0x + y =—1 thod man diéu kién a = 0 hodc b= 0 nén 1a phuang trinh bac nhét hai an.

Hé thiic Ox + Oy =3 ¢c6 a= b =0, khdng thod méan diéu kién trén nén hé thiic d6 khéng
phai 1a phuang trinh bac nhat hai 4n.

b) Cap s6 (2; —1) 1a m6t nghiém clia phugng trinh 4x + 3y =5, Vi
4.2 +3(-1)=5.

Cap s0 (1; 0) khdng 1a nghiém clia phugong trinh 4x + 3y = 5, Vi
4.1+30=4=25

Luyén tap 1

Hay viét mot phuong trinh bac nhét hai &n va chi ra mét nghiém cla né.



m Gia sii (x; y) 1a nghiém ciia phuaong trinh bac nhét hai &n x + 2y = 5.

a) Hoan thanh bang sau day:

X

=

1

0

(i

y

?

?

Z

Tl dd suy ra 5 nghiém cla phudng trinh da cho.

b) Tinh y theo x. Tl d6 cho biét phuang trinh da cho ¢6 bao nhiéu nghiém?

Giai
a) Ta cd:
X -2 -1 0 3 1
7 5
y 5 3 5 1 2
y o ¢ g g 7 5
Vay 5 nghiém cua phuang trinh da cho la: (-2; 5), (-1; 3), (0, 5), (31, (172
b) Tacd y = 5_TX Véi méi gia tri x tuy ¥ cho truéde, ta ludn tim duge mét gid tri y

tuang Uing. Do dé phuaong trinh da cho cé vé s6 nghiém.

Cha y. Méi phucng trinh bac nhét hai &n déu c6 vo s6 nghiém. Vi du duéi day trinh
bay cach viét cac nghiém va biéu dién hinh hoc tdt ca cac nghiém cila mét phucng

trinh bac nhat hai an.

Viét nghiém va biéu di&n hinh hoc tdt ca cac nghiém cla méi phuong trinh

bac nhit hai 4n sau:

a) X+ 2y=3; b)Y Ox + y=-2; c) x+ 0y =3.

Gidi

a) Xét phuong trinh x + 2y = 3. (1) Nyﬂz

Ta viét (1) du6i dang y = —-0,5x + 1,5. M&i cip s6 \h_:f’ 5

(x; —0,5x + 1,5) v6i x € R tuy ¥, 1a mét nghiém cha (1). | S .5

Khi dé ta néi phuang trinh (1) ¢6 nghiém (t6ng quat) la: -1 o 1 2 3\){'
bt

(x;-0,5x+1,5) vbi x € R tuyy. P

M&i nghiém nay 13 toa d6 clia mét diém thude dudng thing y = -0,5x + 1,5. Ta cling

goi duding thang nay 1a dudng thang d: x + 2y = 3.

Pé v& duding théng d, ta chi cdn x4c dinh hai diém tuy ¥ clia né, chang han A(0; 1,5)

va B(3; 0) rdi v& dudng thing di qua hai diém dé (H.1.1a).

b) Xét phuang trinh Ox + y = -2. (2)

Ta viét gon (2) thanh y = —2. Phuong trinh (2) ¢6 nghiém la (x; —2) v&i x € R tuy y.



M&i nghiém nay 1a toa d6 cla m6t diém thudc dudng

thdng song song véi truc hoanh va cdt truc tung tai diém L L ok
(0; —2). Ta goi dé 1a dudng thang y = -2 (H.1.1b). -3 -2 - 10 1 2 3
¢) Xét phuong trinh x+ 0y =3. (3) y=-2 _2|A
Ta viét gon (3) thanh x = 3. Phuong trinh (3) c6 nghiém 1a 3l
(3; ) voiye Riuyy. Hinh 1.1b
M&i nghiém nay 1a toa d6 cla mot diém thudc dudng ki
thdng song song véi truc tung va cit truc hoanh tai diém 21 \
(3; 0). Ta goi d6 1a duong thing x = 3 (H.1.1¢). s 2

2 > — —_— —
Nhan xét. Trong mat phang toa dg, tap hgp cac diém 2 1 9| 1 2 [3 4 5
cé toa do (x; ¥) thod man phucng tinh bac nhét hai &n -1
ax + by = ¢ 1a mét dudng thang. Pudng thing dé goi 1a ~Zt
duding thang ax + by = c. Hinh 1.7¢

Luyén tap 2

Viét nghiém va biéu dién hinh hoc tdt c& cdc nghiém ciia méi phucng trinh bac nhat

hai 4n sau:

a)2x-3y=5; b) 0x+ y=35; c) X+ 0y=-2.

a HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

_.If"!l'& ~ & ~ . - -
£, Khai niém hé hai phuong trinh béc nhét hai 4n va nghiém clia né

Trong HP1 va HP2, bai todn mé ddu dan dén hai phucng trinh bac nhat hai dn 1a

X + y=17 va 3x + 10y = 100. D& gidi bai todn, ta can fim cac gi tri clla x va y déng

thgi thoa méan ca hai phudgng trinh nay. Khi dé ta cé hé phudng trinh {

M6t cach téng quéat ta cé khai niém sau:

X
3x+10y =100.

+y =17

1. M6t c&p gém hai phucng trinh béc nhat hai &n ax + by = ¢ M6i nghiém clia hé (*)
va a'x + b'y = ¢' dugc goi la mét hé hai phuong trinh bac chinh la mét nghiém
nhdt hai dn. Ta thudng viét hé phucong trinh dé dudi dang: chung cua hai phuong

{ax+by — )

a'x+b'y=c’

2. Mi cap sb (x;; y,) dudc goi la mdt nghiém ctia hé (*) néu
né déng thai 1a nghiém cla ca hai phuang trinh cia hé ().

trinh ctia hé {*).




Trong cac hé phudng trinh sau, hé nao khéng phai |a hé hai phudng trinh bac nhat
hai &n, vi sao?

2x=-6 X+2y=-3 3x-y=1
a) o) {7 )
S5x+4y =1; Ox+0y =1, x+y=3.
Giai
Hé phuang trinh b) khéng phai 14 hé hai phuadng trinh bac nhét hai &n, vi phuong trinh
thii hai clia hé 1a 0x + Oy = 1 khéng phai 1a phudng trinh bac nhét hai 4n.

PP s e e L s |2x=y=0
Giai thich tai sao cap s6 (1; 2) la mdt nghiém cua hé phudng trinh T
Giai
Ta thay khi x=1 va y = 2 thi:
e2x—y=2-1-2=0nén (1;2) la nghiém cla phucng trinh thii nhat;
ex+y=1+2=3nén (1;2) la nghiém cla phuang trinh thii hai.

Vay (1; 2) 1a nghiém chung cla hai phugng trinh, nghia 1a (1; 2) 12 mét nghiém cla hé
phuang trinh da cho.

Chuy g
Trong Vi du 5, cip s6 (1; 2) 14 nghiém cila hé X
phuong trinh d& cho cé nghia |& diém M(1; 2) vlia 2
thude dudng thang d, :2x -y =0, via thugc dudng
thdng d, : x + y = 3. Vay M |a giao diém cla hai
duding thdng d, va d, (H.1.2). =

Luyéntap 3 Hinkh 1.2

Trong hai cép s6 (0; -2) va (2; —1), cép s6 nao 14 nghiém clia hé phugng trinh

X —-2y=4 5
4x+3y =5

Xét bai todn c6 trong Tinh hudng md diu. Goi x 1& s6 cam, y 1& s6 quyt can tinh (X, y e N'),
ta cé hé phuang trinh bac nhét hai 4n sau:

x+y=17

10X + 3y = 100,



Trong hai cép s6 (10; 7) va (7; 10), cdp s6 nao |4 nghiém cla hé phuang trinh
trén? TU d6 cho biét mét phuong 4n vé s6 cam va s6 quyt thod méan yéu cau cla
bai to4n cé.

1.1. Phuong trinh nao sau day |a phuong tinh bac nhit hai 4n, vi sao?
a)5x-8y=0; b)dx+0y=-2; c)0x+0y=1; d) 0x-3y=09.

1.2. a) Tim gid tri thich hgp thay cho ddu "?" trong bang sau réi cho biét 6 nghiém clia
phugng trinh 2x — y = 1:

’ X 1 05 0 0,5 1 2

ly=2x—1 ¥ ? ? ? ? #

b) Viét nghiém téng quét clla phuang trinh da cho.

1.3. Viét nghiém va biéu dién hinh hoc tat cd cac nghiém clia méi phudng trinh bac nhat
hai &n sau:

a) 2x-y =3; b) Ox+2y =—4; c) 3x+0y =5.
75 = ; 2 5
1.4. a) Hé phuang trinh { cd la mdt hé hai phuang trinh bac nhat hai &n khdng,
vl sa0? s

b) Cap s6 (-3; 4) ¢d la mdt nghiém clia hé phuaong trinh dé hay khéng, vi sao?
1.5. Cho cdc cép s6 (-2; 1), (0; 2), (1; 0), (1,5; 3), (4; —3) va hai phuang trinh
5x+4y=8, (1)
3x+5y=-3. (2)
Trong cac cép s6 di cho:
a) Nhiing c&p s6 nao |a nghiém clia phuang trinh (1)?
b) Cap s6 nao 1a nghiém cila hé hai phugng trinh gém (1) va (2)?

¢) V& hai dudng thing 5x + 4y = 8 va 3x + 5y = -3 trén cling mdt mit phéng toa do dé
minh hoa k&t luan & cau b.
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GIAI HE HAI PHUGNG TRINH BAC NHAT HRI AN

Khai niém, thuat ngiv Kién thiic, kinang
- Phuagng phap thé Gidi hé hai phugng trinh bdcnhat hai dn bing phudng phap thé,
- Phudng phép cong dai s phudng phap cong dai s6 hodc st dung may tinh cam tay.

Mét manh vudn duge danh thanh nhiéu luéng, méi luéng tréng cling
mot s6 cdy cai badp. Hay tinh s6 cdy cai bap duge tréng trén manh vudn
dé, biét rang:

— Né&u tang thém 8 ludng, nhung mdi ludng tréng it di 3 cay cai bap thi
s6 cdi bap cla ca vusn sé it di 108 cay;

—NE&u giam di 4 luéng, nhung méi luéng tréng tang thém 2 cay thi s6 cai
bap cd vudn sé ting thém 64 cay.

ﬂ PHUONG PHAP THE

,6 Lam quen v&i phudng phap thé
+y =
2x =3y =
1. Tl phuong trinh thi nhat, biéu dién y theo x réithé vao phuang trinh thit hai dé duige
mét phuaong trinh v6i mét &n x. Gidi phuang trinh mét &n dé dé fim gid tri clila x.

31258 Cho hé phuang trinh { Giéi hé phuong trinh theo hudng dan sau:

2. S dung gia tri tim dugce clia x dé tim gid tri ca y réi viét nghiém clia hé phuong
trinh da cho.

Cach giai hé phuong trinh bang phuong phap thé:
Budc 1. TU m6t phuang trinh clia hé, biéu dién mét 4n theo &n kia rdi thé vao
phuong trinh con lai clia hé dé duge phudng trinh chi con chiia mét dn.

Budc 2. Giai phuang trinh mét &n viia nhan dugc, tif d6 suy ra nghiém cla hé
da cho.

2x-y=3 . .
m Giai hé phuadng trinh o4 bang phucng phép thé.
X+2y=4
Gidi

T phugng tinh thi nhat clia hé ta cé y = 2x - 3. Thé vao phuang trinh thi hai cla hé,
taduge x+2(2x-3) =4 hay 5x—-6 =4, suy ra x = 2.

Tudoéy=2-2-3=1.Vay hé phuaong trinh da cho cé nghiém la (2; 1).

n



Luyén tap 1 Tuy theo hé

phuong trinh, ta

Giai cac hé phuadng trinh sau bang phuang phap thé: co e o ohun

X-3y=2 Ax+y=—1 céach biéu dién x
a) b &

“PxBy=1; 7X+2y =-3. theo y hodc biéu

dién ytheo x.
Giai he phuang trinh |~ 7~ béing phuang phép thé
P g 2x—2y =8 gp g phap .

Giai
Tl phuang trinh thi nhat ta ¢6 x = y— 2. Thé vao phugng trinh thit hai, ta duge
2(y—-2)-2y=8 hay Qy— 4 = 8. (1)

Do khdng cé gia tri nao cla ythod mén hé thiic (1) nén hé phugdng trinh da cho vé nghigém.

Luyén tap 2

. 5 —2X+y=3 e 5 -
Giai hé phudng trinh bang phuadn hap thé.
> P g {4)(_2}/:_4 gp g pnhap

Giai hé phugng trinh {
Giai
T phugng trinh thif nhdt ta cé y = x - 2. (2)

XY=

3x_3y-6 béng phuadng phap thé.

Thé vao phuang trinh thif hai, ta duge 3x— 3(x— 2) = 6 hay 0x = 0. (3)
Ta thay moi gid tri clla x déu thod man (3).

Véi gid tri tuy ¥ cla x, gia tri tugng Ung cla y duge tinh béi (2).

Vay hé phuang trinh da cho ¢é nghiém la (x; x— 2) vGi x € Rtuyy.

Giai hé phugng trinh {

Xét bai toan trong tinh hudng md dau. Goi x 1a s6 luéng trong vuén, y 1a s6 cay caibap
tréng & mdi luéng (x,y e N).

x+3y=-1

bdng phuadng phép thé.
3x+9y =-3 4k PP

a) Lap hé phuaong trinh déi véi hai dn x, y.

b) Giai hé phuadng trinh nhan dugc & cau a dé fim cau tra I8i cho bai toan.
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B PHUONG PHAP CONG DAl sO

;6 Lam quen v&i phuong phap céng dai sé
i 2X+2y =3
X-2y =6

' Cho hé phuang trinh (II){ . Ta thay hé s6 clia y trong hai phuang trinh

la hai s déi nhau (t6ng clia chiing bé&ng 0). Tl dic diém dé, hay gidi hé phudng
trinh da cho theo huéng dan sau:

1. Céng tling vé cha hai phucong trinh trong hé dé dugc phuang trinh mét dn x. Gii
phuong trinh nay dé fim x.

2. S0 dung gi4 tri x tim duge, thay vao mét trong hai phuang trinh clia hé dé tim gid tri
clia y r6i viét nghiém cla hé phuong trinh da cho.

Céach giai hé phudng trinh biang phuong phap céng dai sé:

Pé giai m6t hé hai phuong trinh bac nhat hai &n ¢6 hé s cla ciing mét &n nao
dé trong hai phuong trinh bdng nhau hodc déi nhau, ta ¢6 thé lam nhu sau:

Budc 1. Cong hay trii tling vé cila hai phucng trinh trong hé dé duge phuang
trinh chi con chiia mét an.

Budc 2. Giai phuadng trinh mét &n viia nhan dude, tii d6 suy ra nghiém cla hé
phugng trinh da cho.

-2x+5y =12
Gidi ha phuang tinh { y

2x+3y =4 bang phuang phap cong dai s6.

Gidi

Céng tiing vé hai phuadng trinh ta duge 8y =16, suy ray = 2.

Thé y = 2 vao phugng trinh thif hai ta duge 2x + 3-2 = 4, hay 2x = -2, suy ra x = —1.

Vay hé phudng trinh da cho c¢d nghiém la (-1; 2).

| Vidus
S5x -7y

-9 .
Giai hé phugng trinh {5 bang phuong phap cdng dai so.

Giai

Trir tling vé cla hai phudng trinh, ta duge (5x — 5x) + (-7y + 3y) = 9 -1 hay -4y = 8,
suy ray=-2.

Thé y=—2 vao phugng tinh thii nhat, ta duge 5x— 7-(-2) =9 hay 5x+ 14 =9, suy ra x=—1.
Vay hé phudng trinh da cho ¢d nghiém la (-1; -2).
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Luyén tap 4
Gidi cac hé phuong trinh sau béng phugng phap cdng dai sé:

. ~4x+3y =0 b 4x+3y =0
4x -5y =-8; xX+3y=9.

Chu y. Trudng hop trong hé phucong trinh dé cho khéng cé hai hé sé clia cling mét dn
b&ng nhau hay déi nhau, ta c6 thé dua vé trudng hop di xét bang cach nhan hai vé
cla méi phuang trinh véi mét s thich hop (khéc 0).

Giai hé phuagng trinh {
Giai

Nhan hai v& clia phuang trinh thif nhat véi 3 va nhan hai vé clla phudng trinh thii hai
vai 2, ta dugce:

Ix+2y =7

bang phuadng phap céng dai s6.
2% -3y — _4 DENG phuONg phap cong dz

9x +6y =21
4x -6y =-8.

Céng tling vé& hai phuang trinh clla hé mdi, ta duge 18x =13 hay x = 1.
Thé& x = 1 vao phuang trinh thif nhat clla hé dd cho,tacd 31 + 2y=7,suyray=2.
Vay hé phuaong trinh da cho ¢é nghiém la (1; 2).

4x+3y =6
Gidi he phu’dngtr‘lnh{ ol i

béng phuang phap cdng dai sd.
Sx+2y =4
IX—By=2

bang phuong phap cdng dai sb.
iy, PANGEhidng phip cingd:

Giai hé phuagng trinh {

Giai

; 3x-5y=2
Chia hai vé cla phugng trinh thii hai cho 2, ta duge hé { y

—3X-+EY =2,
Céng tling v& hai phugong trinh clia hé méi ta ¢6 0x + Oy = 0. H& thiic nay ludn thoa
man v&i cac gia tri tuy y cla x va y.

Véigiatrituy y cla x, gia tri clla y duge tinh nhé hé thiic 3x-5y=2,suyra y = %x " .

5
Vay hé phuaong trinh da cho ¢é nghiém la [x; %x—%) va3i x € R.

5 ; -0,5x+0,5y =1
Bang phuang phap cdng dai s0, gidi hé phugng trinh { ]

—2X+2y =8.
14



SUDUNG MAY TINH CAM TAY PETIM NGHIEM
CUA HE HAI PHUGNG TRINH BAC NHAT HAI AN

ot} 2. o
é‘; Céch tim nghiém cla hé hai phudng trinh bac nhét hai 4n bing may tinh cam tay
Muén tim nghiém cla hé hai phudng trinh bac nhdt hai 4n bing may tinh cadm tay
(MTCT), chilng ta can sii dung loai may cé chlic nang nay (thuéng cé phim MODE).
Trude hét ta phai viét hé phuong trinh can tim nghiém dudi dang:
ax+by=c,
ax+ by =c,.
2x+3y-4=0 2x+3y =4
5x+6y-7=0 5X+6y=7"

Khidé,tac6 a, =2, b,=8,¢,=4,a,=5b,=6vac,=7. Lan Iugt thue hién cac
budc sau (v6i may tinh thich hgp):

Chéng han dé tim nghiém cla hé { , ta viét né duéi dang {

Budc 1. Vao chiic ndng gidi hé hai phuigng trinh bac nhéat hai &n b&ng cach nhidn cac
phim (E] (3 (xem man hinh sau budc 1, con tré G vi tri a,).

Budc 2. Nhap cdcsb a,=2,b,=3,¢,=4; a,=5, b,=6 va ¢, =7 bang cach nhdn:
EEEEEEEEE EEE (xem man hinh sau budc 2).

Budce 3. Poc két qua: Sau khi két thic buée 2, nhdn [=], man hinh cho x = —1; nhén
tiép phim [=]), man hinh cho y = 2 (xem man hinh sau budc 3). Ta hiéu nghiém cla
hé phugng trinh la (-1; 2).

- —— _———

r o) Hatt — f E Haty B Math &
b [ 4 b = ’ I.I.l=
é|i|': i a ’V I & p—]
o | 7 2
Man hinh sau buédc 1 Man hinh sau budc 2 Man hinh sau budc 3
Chuy

1. Muén xo4 s6 viia méi nhap thi nhan phim [Eg); muén thay déi s6 da nhap 6 mot vi
tri nao dé thi di chuyén con trd dén vi tri d6 rdi nhap s6 méi.

2. Nhdn phim [&) hay [¥) dé chuyén déi hién thi cac gia tri clia x va y trong két qua.

3. Néu may bao “Infinite Sol” thi hé phuaong trinh da cho ¢6 vé s6 nghiém. Néu may
bao “No-S8olution” thi hé phuang trinh da cho v nghiém.

Thlkhénh o) Dung MTCT thich hgp dé fim nghiém cla cdc hé phuacng trinh sau:

a) 2x+3y=-4 b) 2x+3y =1 o) 8x-2y-6=0
-3x-7y =13; -x-15y =1, 4x-y-3=0.
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Thuc hién 14n Iugt cac yéu cdu sau dé tinh s6 mililt dung dich acid HCI néng d6 20%
va s6 mililit dung dich acid HCI néng dé 5% cédn dung dé pha ché 2 lit dung dich acid
HCI néng d6 10%.

a) Goi x & s6 mililit dung dich acid HCI néng dd 20%, v 1a s6 mililit dung dich acid HCI
néng dé 5% can |dy. Hay biéu thi qua xva y:

— Thé tich cla dung dich acid HC1 10% nhan dugc sau khi tron 1an hai dung dich acid
ban dau.

- Téng s6 gam acid HCI nguyén chét cé trong hai dung dich acid nay.

b) S dung két qua & cau a, hay l1ap mét hé hai phuong trinh bac nhét véi hai 4n 1a x, y.
Giai hé phuong trinh nay dé tinh s mililit can 14y cla mbi dung dich acid HCI & trén.

1.6. Giai cac hé phugng trinh sau bang phuang phép thé:

-y=3 iX—3y=13 B:5x—15y=1
Ix—4y =2; 4x+y =2 =G A
1.7. Giai cac hé phuang trinh sau bang phuong phap céng dai s6:
a) 3x+2y =6 i 0.3x+05y=3 = —-2Xx+6y=28
2x -2y =14; 16x—2y="15; 3x =9y ==12.

2X—-y=-3

. trong dé m la s6 da cho. Gidi hé phugn
2m’x+9y=3(m+3) 2 <P 4

1.8. Cho hé phuang trinh {

trinh trong méi trudng hop sau:

a) m=-2; by m=-3; ¢ =S,

1.9. Dung MTCT thich hop dé tim nghiém ciia c4c hé phudng trinh sau:

1 2
12x -5y +24=0 —x—y=2
a Y=+ b) 3X Y 3
—-5x-3y-10=0; X-3y =2
3x-2y =1 %x-%y:ﬂ
c) 2 & s
wagy=l; Lxi—y=-2
9 5
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Gidi hé hai phuong trinh bac nhat hai 4n bing phuong phap hinh hoc
1. Butng thing ax + by =c¢

Ta da biét mo6t phuong trinh bac nhét hai 4n luén cé vé s nghiém; méi nghiém 1a mét cip s
N moi cap s6 lai co thé xem 14 toa do cta mét diém trén mait phéng toa dd Oxy. Vay trén
mat phing toa do, cac diém ma toa do clia chiing 1a cac nghiém clia mét phuong trinh bac nhét
hai 4n c6 quan hé véi nhau nhu thé nao?

Ngugai ta da ching minh dugce rdng: Trong mat phéng toa do Oxy, tap hop tat ca cac diém co

toa d thoa man phuong trinh bac nhat hai an ax + by = ctao nén mot dudng 1h§’1ng. Budng 1h§’1ng

d6 goi la dusng thang ax + by = c. Néu ki hiéu duding thang dé 1a A thitaviét A:ax+ by=rc.
a ¢

e Khi a=0va b= 0, dudng thang A triing véi dé thj ham s6 y= _5X+B;

e Khi a= 0va b= 0, phucng trinh ax+ by = cco thé dua vé dang y=m (Vt’ji m=2% ); A la dudng
1h§’1ng song song vdi fruc hoanh va cat truc tung tai diém {0; m); b

e Khi a =0 va b = 0, phuong trinh ax + by = cco thé dua vé dang x=n (Vt’ji n :E); A la dudng

1h§’1ng song song vdi fruc tung va cat tryc hoanh tai diém {n; 0). a

Dudi day 1a moét s6 vi du {Hinh 1.3a, b, ¢}

tq:‘._
[pv)
J;

yJ\
| 2 I

195 — — 11 L
: B = 40
\ e e, ox

a) e b) J
Hinh 1.3
2. Giai hé hai phuong trinh bac nhat hai dn bing hinh hoc
Ta d4 biét, m6i nghiém clia hé phudng trinh bac nhét hai 4n
{ax+ by =c¢ *)
ax+by=c.

la mét nghiém chung cta hai phudng trinh trong {(*). Nghiém chung 4y tucng tng véi diém chung
clia hai dusng thang A:ax + by =cva A': ax + b’y = ¢', tic 1a giao diém clia A va A'. Do d6
ta c6 thé giai hé (*) bing cach v& hai duting thang A va A’ rdi tim toa do diém chung ctia ching.
Tir do, ta thdy chi c6 thé xay ra 3 trudng hop:

1} A va A’ cét nhau {c6é mot diém chung). Hé {*) c6 mét nghiém duy nhét.
2y A va A' song song véi nhau {khéng c6 diém chung). Hé {*} vé nghiém.

3) A va A’ triing nhau {méi diém clia A déu la diém chung). Hé {*) c6 vo s nghiém.
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Vidu1
2x-y =3
X+2y=4

pé giai hé phuong trinh { , ta lam nhu sau {H.1.4}:

— VEé dudng 1h§’1ng 2x — y = 3 qua hai diém A{0; -3) va B{1; —1}.
— Vé dudng 1h§’1ng x + 2y = 4 qua hai diém C{0; 2) va D(4; 0}.

Hai dudng 1h§’1ng cat nhau tai M{2; 1} nén (2; 1} 1a nghiém duy nhét cta hé da cho.

A

Hinh 1.4
Vidy2

Xét hé phuong trinh {‘“y =

ta thay duting thing d,: —x + y = 2 1a do thj ciia ham so
—2X+2y=8

y = x+ 2; duding thang d,:—2x + 2y=8la db thicla ham sd y= x + 4 (H.1.5).

Hai duding thang d, va d, phan biét va co cling hé s goc 1a 1 nén ching song song véi nhau.

Do dg, hé phudng trinh da cho v& nghiém.

Vidu3

—X+y=2
—2x+2y=4
thi cia ham s6 y = x + 2 nén chung tring nhau. Vay hé phuong trinh déa cho cé v6 s6 nghiém.

Xét hé phuong trinh { ta thdy hai dusing thang —x + y= 2va—2x + 2y = 4 cling 1a dé
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LUYEN TAP CHUNG

0,5x +0,6y = 0,4
Gidi hé phuang tr‘lnh{ Rt =

0,4x-0,9y =17.

Giai
Nhan hai vé cla méi phudng trinh véi 10, ta dugc:
5x +6y =4
(1)
4x -9y =17.

Ta gidi hé (1). Nhan hai v& clla phugng trinh thif nhat véi 3 va nhan hai vé clla phuong

trinh thir hai v6i 2, ta duge hé:

15x+18y =12
{ Y (2)

8x—-18y = 34.
Céng tiing vé clia hai phugng trinh clia hé (2) ta duge 23x = 46, suy ra x = 2.

Thé x = 2 vao phuang trinh th(f nhét cla (1), ta duge 5 -2 + 6y = 4 hay 6y = -6, suy ra
y=-1.
Vay hé phuong trinh da cho cd nghiém la (2; —1).

Tim cac hé s6 x, y trong phan ing hod hoc da duge can bang sau:
3Fe+ x0O, - yFe,O,.
Gidi
Vis6 nguyén ti clia Fe va O G ca hai vé cila phugng trinh phan ing phai bang nhau

3=3 =1
nén ta ¢ hé phuaong trinh Y ha y
2x =4y X=2y.

Giai hé nay ta duge x=2, y=1.

Tim hai s6 a va b dé duding thing y = ax + b di qua hai diém A(-2; —1) va B(2; 3).
Giai

Pudng thing y = ax + b di qua diém A(-2; -1) nén a(-2) + b=-1 hay-2a+ b= 1.
Tuong tu, dudng thdng y= ax+ bdiqua diém B(2; 3)nén a-2 + b=3 hay 2a + b = 3.
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Tl d6, ta ¢6 hé phuaong trinh véi hai &n la a va b:
{—2a+ b=-1
2a+b=3.
Céng tling v& hai phuang trinh clla hé, ta duge 2b=2,suy ra b= 1.
Thay b = 1 vao phuang trinh thf nhat, tacé -2a+1=-1,suyraa=1.
Vay ta ¢6 dudng thang y = x + 1.

1.10. Cho hai phugdng trinh:
-2X+5y=7; (1)
4x-3y=17. (2)
Trong cac cap s6 (2; 0), (1; -1), (-1; 1), (-1; 6), (4; 3) va (-2; -5), cdp s6 nao la:
a) Nghiém cla phuang trinh (1)?
b) Nghiém cla phuagng trinh (2)?
¢) Nghiém clla hé gém phugng trinh (1) va phuang trinh (2)?
1.11. Gidi c4c hé phugng trinh sau bing phucng phép thé:

&) 2x-y =1 b) 0.5x-=05v=05 ) X 3p=—2
xX—-2y =-1, 1Z2x—=l2y=12 S5x —4y = 28.

1.12. Gidi c4c hé phugng trinh sau bang phucng phép céng dai sé:

a) i) S b Z2xs3w=1 . 4x-3y =6
3x+2y =-5; -0,8x+12y =1; 0,4x+0,2y =0,8.

1.13. Tim céc hé s6 x, y trong phan (ing hod hoc da duge cin béng sau:
4A1+ O, - yALO,.

ax+by=1

5 nghiem 1a (1; -2).
ax+(b-2)y=3 = ° .16 (2]

1.14. Tim a va b sao cho hé phugng trinh {
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GIAI BAI TOAN BANG CACH LAP HE PHUGNG TRINH

Kién thiic, kinang

Gidi mgt s6 bai todn bang cach lap hé phuang trinh bac nhat hai an.

Bai todn. Mot vat 6 khéi Iigng 124 g va thé tich 15 cm® & hgp kim cila
déng va k&m. Tinh xem trong dé ¢é bao nhiéu gam dong va bao nhiéu
gam k&m, biét ring 1 cm3dong nang 8,9 g va 1 cm3 kdm nédng 7 g.

q;@ Giai bai toan bang cach Iap hé phuong trinh
Xét bai todn G Tinh huéng mé dau. Goi x 14 s6 gam déng, y1a s6 gam k&m céan tinh.
Biéu thi khéi ILigng clia vat qua x va y.
Biéu thi thé tich ca vat qua x va y.
m Giai hé gém hai phuong trinh bac nhét hai &n x, ¥ nhan duge 6 HP1 va HP2. TU dé
trd 16i cau héi 6 Tinh hudng md dau.
Nhan xét. cac bude gidi mot bai todn bang cdch 1ap hé phuang trinh:
Bude 1. Lap hé phudng trinh:
— Chon &n s6 (thudng chon hai dn s6) va déit diéu kién thich hgp cho cdc dn s6;
— Biéu dién céc dai lugng chua biét theo dn va cac dai lugng da biét;
— Lap hé phuang trinh biéu thi méi quan hé gitia cac dai lugng.
Bude 2. Giai hé phuagng trinh.

Budc 3. Tra 16i: Kiém tra xem trong cdc nghiém tim duge ciia hé phuong trinh, nghiém
nao thod man, nghiém nao khéng thod man diéu kién cla &n, réi két luan.

Tim hai s6 tu nhién cé téng béng 1 006, biét ring néu Idy s6 16n chia cho s6 nhé thi dugc
thuong 1a 2 va sé du 1a 124.

Gidi

e Goi hai s6 can tim 1a x va y, trong dé x < y. 86 du trong phép chia y cho x1a 124 nén
x> 124. Vay diéu kienclahaidnla x, ye Nva124 < x < y.

Téng hai s6 béng 1 006 nén ta cé phuaong trinh x + ¥ = 1 006.

Khi chia y cho x ta duge thudng la 2, du 124 nén ta ¢d phugng trinh y = 2x + 124.

x+y=1006 (1)

Do do, ta ¢ hé phugong trinh
y=2x+124. (2)
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e Giai hé phugng trinh:

T (2) thé y = 2x + 124 vao (1), ta duge 3x + 124 = 1 006 hay 3x = 882, suy ra x = 294,
Tu dotaduge y=2-294 + 124 = 712.

e C4c gid tri x = 294 va y = 712 thod man céc diéu kién cla an.

Vay haisd can fim 12 294 va 712.

Mot chiée xe khach ditif Thanh phé HS Chi Minh dén Can Tha, quang dudng dai 170 km.
Sau khi xe khach xudt phat 1 gis 40 phat, mét chiéc xe tai bat dau ditlf Can Tho vé
Thanh phd H6 Chi Minh va gép xe khéach sau dé 40 phat. Tinh van téc clia mbi xe,
biét ring méi gi& xe khach di nhanh han xe tai 15 km.

Hudng dan. Goi x (km/h) 1a van t6c clla xe tai va y (km/h) 14 van t6c xe khach (x, y > 0).
Chu y réng hai xe (di ngugc chiéu) gdp nhau khi t6ng quing dudng hai xe di di
bing 170 km.

Hai d6i céng nhan cling lam mét doan dudng trong 24 ngay thi xong. M&i ngay, déi
lam duge nhiéu gdp rudi déi ll. Héi néu lam mét minh thi méi déi lam xong doan dusng
dé trong bao 1au? (Gid sii ndng sudt cha méi doi [& khéng déi).

Giai

e Goi x 1& s6 ngay dé doi | hoan thanh céng viéc néu lam riéng mét minh; y 1& s6 ngay
dé dai Il hoan thanh céng viéc néu lam riéng mot minh. Piéu kién: x> 0 va y > 0.

M&i ngay ddi | lam dugc - (cdng viéc) va ddi Il lam duge L (cdng viéc).
X y

Mé&i ngay déi | lam duge nhiéu gdp rudi ddi Il nén ta ¢ phuang trinh e 1,5- 1
X Y
X 2y

Hai déi lam chung trong 24 ngay thi xong céng viéc nén méi ngay, hai ddi lam chung

thi duge % (cdng viée). Ta cb phudng trinh

1T 1 1
=y (2) 1 3 1
x y 24 _:E._
X
Tir (1) va (2),ta c6he phuong tinh () 1 ° 31’
X y 24
e NEu dat u =1va v:lth‘lta c6 hé phuaong trinh bac nhat hai &n méi 1a v va v:
y
3
U=—v 3
5 (3)

(1)

1
U+v=—,. 4
24 )
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Gidi hé (IN: The u = 2 v vao phuaong trinh (4), ta dugce §v+v:i, hay g1./:i,
Z 2 24 2 24
suyrav:i.Dodéu=§v:§-i:i.
60 2 2 60 40
TU dé, ta cé:
1 1 1 1
U= —=— suyra x=40;, v= —=— suyray=060.
x 40 y 60

e Cdc gid tri tim dugc cla x va ythod mén diéu kién cla &n.
Tra i6i: NEu lam mot minh thi déi | 1am xong doan duéng dé trong 40 ngay, con dbi ll
lam xong trong 60 ngay.

Luyén tap 2

Né&u hai voi nude cling chay vao mét bé khéng cé nude thi bé s& ddy trong 1 gid 20
phit. Néu md riéng voi thif nhat trong 10 phit va voi thi hai trong 12 pht thi chi duge
% bé nuéc. HEi néu mé riéng tling voi thi thai gian dé méi voi chay ddy bé nudce |a

bao nhiéu phut?

1.15. Tim s6 tu nhién N ¢é hai chil s6, biét réing téng ciia hai chii s6 d6 bing 12, va néu
viét hai chit s4 dé theo thil tuf nguge lai thi duge mét s6 16n han N 14 36 dan vi.

1.16. Diém s6 trung binh clla mét van déng vién b&n sing sau 100 14n ban 1a 8,69
diém. K&t qud cu thé dudc ghi trong bang sau, trong dé ¢6 hai 6 bi m& khéng doc
dugce (danh d&u "?"):

Diém s6 cla méilAnban | 10 gw L3 7 6

S6 14n bAn | 25 | a2 | 2 | 15 | 2

Em hay tim lai cdc s6 bi m& trong hai 6 dé.

1.17. Nam ngodi, hai don vi san xuit ndng nghiép thu hoach duge 3 600 tdn théc. Nam
nay, hai don vi thu hoach duge 4 095 tin thée. Hdi nam nay, méi dan vi thu hoach duge
bao nhiéu tan théc, biét rang ndm nay, dan vi thi nhat lam vugt miic 15%, dan vi th
hai lam vugt mic 12% so véi nam ngodi?

Hay diing may tinh cam tay dé kiém tra lai két qua thu dugc.

1.18. Hai ngudithg cling lam mét cong viée trong 16 gid thi xong. N&u ngudi thii nhat 1lam
trong 3 giG va ngudi thi hai lam trong 6 gid thi chi hoan thanh duge 25% céng viéc.
Héi néu lam riéng thi méi ngudi hoan thanh céng viéc trong bao 1au?
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BAI TAP CUOI CHUGNG |

A. TRAC NGHIEM

’ 5x+7y =—1
1.19. Cép s6 nao sau day la nghiém cla hé phugng trinh X+ ?
3x+2y =-5
A.(-1;1). B. (-3; 2). C. (2; -3). R. (5:5

1.20. Trén mit phdng toa do Oxy, cho cac diém A(1; 2), B(5; 6), C(2; 3), D(-1; —1).
Pudng thing 4x— 3y = —1 di qua hai diém nao trong cdc diém di cho?

A. Ava B; B. Bva C; C.CvaD; D. Dva A.
. . 1,5x-0,6y =0,3
1.21. H& phuagng trinh
=l
A. Cd nghiém la (0; -0,5). B. Cé nghiém la (1; Q).
C. Cb nghiém la (-3; -8). D. V& nghiém.

0,6x+0,3y =18

2x+y=-6

A. C6 mét nghiém. B. V& nghiém.

C. C6 vo s6 nghiém. D. C6 hai nghiém.

1.22. Hé phugng trinh {

B. TU LUAN

1.23. Giai cac hé phuagng trinh:

2x+5y =10

a) <2

3
02x+0,1y =03 Sx—y=

1 b){,X+,y, . X—y

—X+y=1,

S Xty

3x+y=25;

Bx -4y =2.
1.24. Giai cac hé phugng trinh:

0,5x+2y =-2,5 b S5x-3y=-2
0,7x -3y =81, 14x+8y =19;

2(x=-2)+3(1+y)=-2
°) {3(x—2)—2(1+y):—3.
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1.25. Tim 86 tu nhién N ¢é hai chii 6, biét rang néu viét thém chii s6 3 vao gilia hai chir
s0 chia s6 N thi duge mot s6 16n hon s6 2N & 585 don vi, va néu viét hai chii s6 cla
s6 N theo thif tu nguge lai thi duge mot s6 nhé han s6 N 1a 18 dan vi.

1.26. Trén cdnh déng cé dién tich 160 ha clia mot don vi san xudt, ngudi ta danh 60 ha
dé cdy thi diém giéng IGa méi, con lai vln cdy giéng lGa ci. Khi thu hoach, dau tién
ngudi ta gt 8 ha giéng l0a cii va 7 ha giéng IGa méi dé déi ching. K&t quéa 1a 7 ha
giéng lia méi cho thu hoach nhiéu haon 8 ha giéng I0a cii 1& 2 tdn théc. Biét réing téng
s6 thde (ca hai giéng) thu hoach ¢a vu trén 160 ha |a 860 tan. Hdi nang sudt clia méi
giéng I0a trén 1 ha 14 bao nhiéu tan théc?

1.27. Hai vat chuyén déng déu trén mét dudng trdn duding kinh 20 em, xudt phat cting
mét ltc, tif cing mot diém. Néu chuyén déng nglige chiéu thi cli sau 4 gidy ching lai
gdp nhau. Néu chuyén déng cling chiéu thi cli 20 gidy ching lai g&p nhau. Tinh van
t6c (cm/s) cla méi vat.

1.28. M6t ngudi mua hai loai hang va phai trd téng cong 1a 21,7 triéu déng, ké ca thué
gia tri gia tang (VAT) véi mic 10% d6i véi loai hang thii nhat va 8% déi véi loai hang
thf hai. Néu thué VAT |& 9% d6i v6i ca hai loai hang thi ngudi dé phai trd téng cong
21,8 tridu déng. Héi néu khéng ké thué VAT thi ngudi dé phai trd bao nhiéu tién cho
méi loai hang?
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|26.

PHUONG TRINH
A Bﬂ'l' I’IIIlei JRINH

Phuong trinh, bat phuong trinh
Xay ra trong cac tinh huong
hang ngay lién quan dén van
toc, tisd, cong thiichinh hoc, cac
ing dung tai chinh,.. Ding
phuong trinh hodc bat phuong
trinh dé gidi quyét nhiing bai
toan thuc té la mét muc tiéu
quan trong ctia chuong nay.

Khai niém, thuat ngit Kian thite, kining
+ Phudng trinh tich « Gidi phuang trinh tich ¢ dang
- Phuong trinh chita &n & miu (ax + b)lcx + d) = 0.

- Giai phudng trinh chiia an 6 miu quy vé phuang trinh
bac nhat,

15

Trong moét khu vuon hinh vudng cd canh
béng 15 m ngudi ta lam mét 16i di xung
quanh vudn ¢é bé rong 1a x (m) (H.2.1). Dé
dién tich phan dat con lai 14 169 m? thi bé
rong x cla 16i di 14 bao nhiéu?

Hink 2.1



ﬂ PHUONG TRINH TICH

o)
,6 Phuodng trinh tich
21200 Phan tich da thiic P(x)=(x +1)(2x — 1)+ (x+1)x thanh nhan ti.
137 Gidi phuang trinh P(x)=0.

Pé giai phuang trinh tich (ax + b){(cx + d) = 0, ta giai hai phudng trinh
ax+ b =0va cx+ d=0. Sau dé |8y tat ca cdc nghiém cia chiing.

Giai phuadng trinh (2x+1)(3x-1)=0.
Gidi
Tacd (2x+1)(3x—1)=0

nén2x+1=0hodc 3x—-1=10.
*2x+1=0hay2x=-1,suyra x:—%.

*3x-1=0hay 3x=1,suyra x:%.

Vay phugng trinh da cho ¢é hai nghiém la x = —% va x :%.

BT Giai phuong trinh x2 - x = —2x + 2.
Gidi
Bi&n d6i phuang trinh dé cho vé phuang trinh tich nhu sau:
X?—x=-2x+2
X?—x+2x-2=0
x(x=1+2(x-1)=0
(x+2)(x-1)=0.
Ta giai hai phugng trinh sau:
*Xx+2=0suyrax=-2.
*x—1=0suyrax=1.

Vay phuaong trinh di cho ¢é hai nghiém la x=-2 va x= 1.
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Nhan xét. Trong Vi du 2, ta thuc hién viéc gidi phugng trinh theo hai budce:
Budc 1. Bua phudng trinh vé phuang trinh tich {(ax +b)(cx +d) = 0;
Budce 2. Giai phudng trinh tich tim duge.

MR ER W Giai cac phuong trinh sau:

a) B3x+ 1)(2-4x) =0; b) x?-3x =2x-8.
m Giai bai todn & tinh huéng mdé dau.

a PHUONGTRINH CHUA AN 6 MAU

@

}5 Diéu kién xac dinh clia mét phudng trinh
Xét phuang trinh X+L:_1+L_
: X +1 X +1

1:13k) Chuyén céc biéu thiic chiia &n tif vé phai sang vé trdi, réi thu gon vé trai.

51288 Gid tri x =—1 c6 la nghiém clia phugdng trinh da cho hay khong? Vi sao?

Khi giai phuang trinh chiia &n & méu, ta phai chi y dén diéu kién xac dinh clia mot
phudng trinh. Chang han, d8i véi phugng trinh trén, dé& phudng trinh xac dinh thi

x+1=0 hay x=-1.

Pé6i v6i phudng trinh chiia &n & mau, ta thudng dit diéu kién cho dn dé tat ca céac
mau thilc trong phuang trinh déu khac 0 va goi dé 1a diéu kién xéac dinh (viét tat

la BPKXP) cla phugng trinh.

Tim diéu kién xéac dinh ciia méi phudng trinh sau:
5x+2 0 1 1

x -1
Giai

a)

a) VI x—1=0 khi x =1 nén DKXD clia phudng trinh %:0 4 x =1,
X_
) Vix+120khix=-1va x—-2=0 khi x=2 nén BDKXP clla phugng trinh

L:HL 3 x=-1va x=2.
x+1 x-2

EOTLRETP S Tim diéu kién xac dinh cha méi phudng trinh sau:

a) X*+1_4. p) X X o
2x -1 x-1 x
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,6 Céach giai phudng trinh chiia 4n 6 mau
: X+3 x+9

[ Xét phuang trinh Z—==2"= 2)
' x x-3

Hay thuc hién cac yéu ciu sau dé gidi phuong trinh (2):
a) Tim diéu kién xdc dinh clla phuang trinh (2);
b) Quy déng mau hai vé cla phuang trinh (2), réi khit mau;

¢) Giai phugng trinh viia tim dugc;

)
)
)
d) K&t ludn nghiém clia phugng trinh (2).

Pé gidi phuang trinh chiia &n & mau ta thudng thuc hién céc bude nhu sau:

Budc 1. Tim diéu kién xac dinh clia phuang trinh.

Budc 2. Quy déng mau hai vé cla phuang trinh r6i khir mau.

Bude 3. Giai phudng trinh via tim duge.

Budc 4 (Két luan). Trong céc gid tritim duge clia &n 6 Budce 3, gid tri nao thod mén
diéu kién x4c dinh chinh & nghiém cla phugng trinh da cho.

’ 2 1 3
G huong trinh = ) 3
m @l phiiong thn x+1+x—2 (x+1)(x-2) (3)
Gidi. Piéu kién xéac dinh xz—-1va x=2.
Quy déng mau va khii mau, ta dugc 2(X_2)+(X+1): 3 ,
(x+1)(x-2) (x+1)(x-2)
suy ra 2(x—2)+(x+1)=3. (3a)

Giai phugng trinh (3a):
2(x-2)+(x+1)=3
2Xx—-4+x+1=3

3x-3=3
3x=6
X =2,

Gia tri x =2 khéng thoa mén BKXD. Vay phudng trinh (3) vo nghiém.

AOTORET RS Gidi phuong trinh ! jx = X
x-1 x*-1 x*+x+1
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2.1. Giai cac phugang trinh sau:

a) x(x-2)=0; b) (2x+1)(3x-2)=0.
2.2. Giai cac phugng trinh sau:
a) (x2-4)+x(x-2)=0; b) (2x+1)° —9x? = 0.
2.3. Giai cac phuang trinh sau:
a) 2 " 1 _ 3 _ b 1 X _ 3x .
2x+1 x+1 (2x+1)(x+1)’ X+1 x2-x+1 x> +1

2.4. Bac An c6 mot manh dét hinh chii nhat véi chiéu dai 14 m va chiéu réng 12 m. Béc
du dinh xay nha trén manh dat dé va danh mét phan dién tich ddt dé 1am san vusn
nhu Hinh 2.3. Biét dién tich dit 1am nha 1a 100 m2. Héi x bang bao nhiéu mét?

14
X ¢ San vudn
12
Nha
e
Bighias X¥%

2.5. Hai ngudi cung lam chung mét cdng viéc thi xong trong 8 gid. Hai ngudi cung lam
duge 4 git thi ngudi th( nhat bi diéu di lam cdng viée khac. Ngudi thi hai tiép tuc lam
viéc trong 12 gi& niia thi xong céng viéc. Goi x & thai gian ngudi tht nhat lam mot
minh xong ¢dng viéc (don vitinh la gid, x > 0).

a) Hay biéu thj theo x:
— Khéi lugng cdng viéc ma ngudi thii nhat lam duge trong 1 gid;
— Khéi lugng cdng viéc ma ngudi thii hai lam duge trong 1 gid.

b) Hay Iap phudng trinh theo x va gidi phugng trinh dé. Sau dé cho biét, néu lam mét
minh thi méi ngudi phai lam trong bao Iau méi xong céng viéc dé.
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BAT DANG THUC VA TiNH CHAT

Khainiém, thuatngir  Kién thic, kinang

- Batdang thic - Nhac lai th ty trén tap so thuc (Ac ki higu >, =, <, <).
» Hai bat dang thic cing chiéu - Nhan biét bat dang thic.

(ngugc chiéu) - Tinh chat bic ciu ciia bat d8ng thiic.
+ Tinh chatbac ciu - Tinh chat cdia bat d3ng thiclién quan dén phép cbng.

« Tinh chat ciia bat d3ng thiclién quan dén phép nhan.

Khi di dudng, ching ta ¢ thé thdy cac
bién béo giao théng bao hiéu gidi han
tdc d6 ma xe cg gidi duge phép di.
Em cé biét y nghia clia bién béo giao
théng 6 Hinh 2.4 (bién bao gidi han
tdc do t6i da cho phép theo xe, trén
tiing lan dudng) khéng?

e E RN S ...

@_m @

Hinh 2.4, Bién bdo giao théng P.127¢

ﬂ BATPANGTHUC

& & . - ~ ~ ~
é‘,jf Nhagc lai thif tu trén tap soé thuc
Trén tap so thuc, véi hai s6 a va b ¢é ba trudng hop sau:
a) S6 a béng s6 b, ki hiéu a = b;

b) 86 a I6n han s6 b, ki hiéu a > b;

. ¢) 86 a nhé han s6 b, ki hiédu a < b.

\1]
B Thay [? ] trong céc biéu thiic sau béing ddu thich hgp (=, >, <).
a) -34,2[?]-27; b) % —% : c) 2024 [?]1 954,

Khi biéu di&n s6 thuic trén truc s6, diém biéu di&n s6 bé han nam trude diém biéu dién
s6 16n han. Chang han, -2,5< -1< 1< 15.

2,5 -1 0 1 1,5

®
®
®
 J

-
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S6 a I6n hon hodc bang s6 b, tlic 1a a > b hodic a= b, ki hiéu la a = b.

S6 a nhd han hodc béng s6 b, tlic 14 a < b hodc a= b, ki hiéu la a< b.

Luyéntap 1

Bién bdo giao théng R.306 (H.2.5) bdo téc do t6i thiéu

cho céc xe cd gi6i. Bién cé hiéu luc bat budc céc loai

xe ¢d gidi van hanh véi téc dbé khéng nhé han tri s6

ghi trén bién trong diéu kién giao théng thuan Igi va

an toan. Néu mot 6 t6 di trén dudng dé véi tée do Hinh 2.5. Bién bdo giao thong
a (km/h) thi a phai thod man diéu kién nao trong céc R:800

diéu kién sau?

A. a < 60. B. a > 60. C. a = 60. D. a < 60.
”ﬂ o~ 2
.2 Khai niém b4t dang thuc

Ta goi hé thic dang a > b (hay a<b,a=b,a<b) Ia bat ding thic va goi a 1a

vé trdi, b 1a v& phai cla bét dang thiic.

Chuay

Hai bét ddng thiic 1 < 2 v -3 < -2 (hay 6 >3 va 8> 5) dudc goi |a hai b4t ding thiic
cling chiéu. Hai bét ding thic 1 < 2 va -2 >-3 (hay 6>3 va 5<8) dudc goi 1a hai
bat ding thifc nguoc chiéu.

\
N

m X4c dinh vé trdi va v& phai cla céc bdt dang thiic sau:
8] — 25T b) a° +1>0.
Giai
a) V& trai la -2, vé phai 1a -7.

b) V& trai 1a a° +1, vé& phai la 0.

Viét bt dang thiic d& mé t& méi finh huéng sau:
a) Tuén t6i, nhiét do t (°C) tai Tokyo la trén -5°C.
b) Nhiét dgd t (°C) bao quan cla mét loai slia 1a dudi 4°C.
c) Dé dugc diéu khién xe may dién thi s6 tudi x clla mét ngudi phai it nhat 12 16 tudi.
Gidi
a) t> -5; b) t< 4; c) x = 186.
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@ foL2 ;
-5 Batdang thic cdé tinh chat quan trong sau:

Né&u a < bva b < cthl a < ¢ (tinh chat bic cau cila bat ding thic).
@ * * o
b v

Chi y. Tuong tu, cac thii tu I6n hon (), I6n han hodc béng (=), nhé han hodc bang (<)
. cling c6 tinh chét bac cau.

m Chi _h2024>2021
NG MINN 5023 " 2022

Gidi
s 2024, 1 L 2021, 1 2024 2021
ac0 5023 20237 V82022 T 2022° "M o023 2022
Chljrng minh rang:
2024 o 2822
) 7000 " ) 2023 > M-

m Viét cac bét ding thiic dé mé ta téc dd cho phép trong tinh hudng mé ddu:

a) O 6 & lan gilia; b) Xe may G lan bén phai.
a LIEN HEGIUATHU TU VA PHEP CONG

,6 Lién hé gila thif tu va phép cdng

Xét bat ding thic —1< 2. (1)

a) Cong 2 vao hai vé clia bét déng thiic (1) rdiso Vi ba sé a, b, ¢, ta co:
sdnh két qua thi ta dugc bét déng thiic nao? Néu a< b thia+c<b+c;
b) Cong —2 vao hai v& cla bt déng thiic (1) ri Néu a<b thia+c<b+c;
so sdnh k&t qua thi ta dugc bt dang thiic nao? Néu a=b thi a+c>b+c:
¢) Céng vao hai vé cla bat ding thiic (1) véi NEU a>bthigatc>hic

cling mot s6 ¢ thi ta s& dugc bét dang thiic ndo?

Khi céng cling mét s6 vao hai vé clia mét
bat ddng thic ta dugc bat ddng thiic méi
cling chiéu véi bat déng thiic da cho.

BT «nong thuc hign phép tinh, hay so sénh 2 023 +(-19) va 2 024+(~19).
Gidi. Vi 2023 <2024 nén
2 023+(—19) <2 024 +(—19) <« cdng vao hai vé& véi cling mot s6 —19.
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LR ET R Khdng thuic hién phép tinh, hdy so sanh:
a) 19+2023 va -31+2 023;
b) V2+2 va 4.

B LIEN HE GIUATHU TU VA PHEP NHAN

« @

,6 Lién hé gilia thif tu va phép nhan
: Cho bét ding thic -2 < 5.

a) Nhan hai vé& cla bat déng thic véi 7 r8i so sanh két qua th ta dugc bat ding
thic nao?

b) Nhan hai vé clia bat dang thlc véi -7 rdi so sénh két qua thi ta dugc bat ddng
thic nao?

— Khi nhan ca hai v& cila mot bat ddng thiic véi cling mét s6 duong ta dugc bat
déng thiic méi cing chiéu véi bt ddng thic da cho.

— Khi nhan ¢ hai v& clia mét bt déng thic véi cling mot s6 4m ta dugc bat déng
thiic méi nguoc chiéu véi bat ding thiic da cho.

Véibast a, b, cvac> 0,1aco; Véibast a, b, cvac<0,1taco:
Néu g < b thi ac < bc; Néu a < b thi ac > bc;
Néu g = b thi ac = bc; Néu a = b thi ac = bc;
Néu a = b thi ac > bc; Néu a = b thi ac < bc;
Néu a = b thi ac = be. Néu a = bthi ac < be.

Thay [ ?|trong cac biéu thic sau béi ddu thich hop (<, ») dé duge khing
dinh dung.
a) 3-(-7) 23 -(-5); bJiA-3) “=T) 2] {=3)" (-B)
Giai
a) Vi-7<-5va3>0nén 3:(-7) < 3:(—5) . < nhan ca hai vé ctia bét dang thic véi s6 duong.

b) Vi -7 < -5 va-3 <0 nén (-3)-(-7) > (-3)-(-5). < nhan c& hai vé cla bt dang thiic voi
s6 am.
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ETTRERE S Thay [ 7] trong cdc biéu thic sau béi ddu thich hgp (<, ») dé duge khing
dinh dung.

a) 13- (-10,5)[2]18-11,2; b) (-18) - (-10,5) [?] (-13) - 11,2.

m M6t nha tai trg du kién t6 chiic mét budi di dd ngoai tap thé nhim gidp cac
ban hoc sinh viing cao trai nghiém thuc té tai mét trang trai trong 1 ngay (tir 14h00
ngay hém trude dén 12h00 ngay hom sau). Cho biét s6 tién tai trg du kién 1a 30 triéu
déng va gid thué céc dich vu va phong nghi 1a 17 triéu déng 1 ngay, gid méi suét an
truia, &n t6i 12 60 000 déng va mbi sudt &n sang la 30 000 déng. HAi cé thé t6 chiic cho
nhiéu nhat bao nhiéu ban tham gia duge?

2.6. DUng ki higu dé viét bat ding thiic tucng (ing v6i mbi trudng hop sau:
a) x nhdé han hoic béng -2
b) mla s6 am;
c) y la s6 duang;
d) p I6n han hodc béng 2 024.
2.7. Viét mét bét déng thic phi hgp trong méi trudng hop sau:
a) Ban phai it nhdt 18 tudi méi duge phép 14i 6 16;
b) Xe buyt chd dugce t6i da 45 ngudi;
c) Mdc Iiong t6i thiéu cho mét gid 1am viéc clia ngudi lao déng 1a 20 000 déng.
2.8. Khéng thue hién phép tinh, hdy ching minh:
a) 2-(-7)+2 028 < 2-(-1)+2023;
b) (=3)-(-8)+1975 > (~3)-(=7)+1975.
2.9. Cho a < b, hdy so sanh:

a)ba+7vabb+7; b) -3a—-9 va -3b-9.
2.10. So sadnh hais6 ava b, néu:
a) a+1954 < b+1954; b} =2a > -2b.
2.11. Chiing minh rang:
2023 2024 34 28
a) - > - : g 2 oY
2024 2023 11 9
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LUYEN TAP CHUNG

3
Giai phugng trinh x1 - z -8 T (1)

-1 x24x+1 x*-1
Giai

DKXD: x = 1. Quy dong mau hai vé clia phuang trinh:

(x2+x+1)+2(x—1)_ 2 e

(x—1)(x2+x+1) x? -1
XE3x-1  x24x
x° -1 -1

Suyra x2+3x-1=x>+ xhay 2x-1=0.

Giai phuagng trinh: 2x-1=0
2x =1

x:% (thoda mén BDKXD).

Vay phuadng trinh (1) c6 nghiém la x = %

Giai phuang trinh L _ 2 - _22X_6- (2)
x+3 x-3 x -9
Giai
PKXDP: x=3 va x=-3.
Quy déng mau hai vé clia phuang trinh:
x(x—S)—2(x+3) 9% -8

(x+8)(x-3) C x%-9

x*-5x-6 -2x-6
x° -9 =g

Suyra x?-5x-6=-2x-6 hay ¥ - 3x=0.
Giai phuong trinh x2 — 3x = 0:

x(x=38)=0

x=0 hod3c x-3=0

x = 0 (thod man DKXD) hodc x = 3 (khdng thod man DKXD).
Vay phuong trinh (2) c6 nghiém la x = 0.
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Cho a < b. Chiing minh rdng:

a) 2a+1<2b+2 b) -2a-5>-2b-7.

Giai

a) Tu a< b, tacd 2a<2b.Suyra 2a+1<2b+1. (1)
Vi1<2 nén 2b+1<2b+2. (2)
Theo tinh chat bac cau, tii (1) va (2) suyra 2a+1<2b+2.

b)TU a<b,tacd -2a>-2b.Suyra -2a-5>-2b-5. (3)
Vi-5>-7nén -2b-5>-2b-7. (4)

Theo tinh chét bac cau, tir (3) va (4) suyra -2a-5>-2b-7.

2.12. Giai cac phugang trinh sau:
a) 2(x+1)=(5x—-1){(x+1);

b) (-4x + 3)x=(2x+ 5)x.

2.13. Dé loai bd x% mo6t loai tdo déc khdi mét hd nuée, ngudi ta uée tinh chi phi cn bd

ra la
50x

100—x
Néu bd ra 450 triéu déng, ngudi ta cé thé loai bé dugc bao nhiéu phan tram loai
tdo doc dé?

C(x) = (triéu dong), véi 0 < x < 100.

2.14. Giai cac phugang trinh sau:

1 2 x-4 2X 3 3 x—12

a = = ; b = .
)x+2 x?-2x+4 x>+8 Ay x* 16

2.15. Cho a > b, chling minh rang:
a)d4a+4 >4b + 3; b) 1-3a<3-3b.
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BAT PHUGNG TRINH BAC NHAT MOT AN

Khai niém, thuat ngiv Kién thiic, kinang

- B3t phuong trinh bdc nhat mgtan - Khai niém bat phugng trinh bac nhdt mgtan.

+ Nghiém cla bat phudng trinh - Khai niém nghiém cda bat phugng trinh bac nhat mét an.
- Gidi bat phwang trinh bac nhat mét an,

Ban Thanh ¢6 100 nghin déng. Ban muén mua mét cai bt gid 18 nghin
déng va mot s6 quyén vé, mbi quyén vé gid 7 nghin déng. Hai ban Thanh
mua dugc nhiéu nhdt bao nhiéu quyén vé?

ﬂ KHAI NIEM BAT PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN

gj‘ Khai niém béat phudng trinh bac nhat mét 4n
Trong bai todn maé dau, néu ki hiéu s6 véd ma Thanh mua 1a x (x € N*) thi x phai thod
man hé thic 7x + 18 < 100. Khi do ta néi hé thic
7x+ 18 <100
|a bat phuong trinh v6i dn 1a x.
Trong bat phuaong trinh nay, ta goi 7x + 18 1& v& trdi, 100 1a vé phai.
Ta c6 thé bién déi bat phuong trinh nay vé dang 7x— 82 < 0.
Hé thic nay 1a bat phuang trinh bac nhat véi dn 14 x.

B4t phudng trinh dang ax+b <0 (hodc ax+b>0,ax+b<0;,ax+bH=0) trong d6
a, b 1a hai s6 da cho, a = 0 dudc goi 12 bat phuong trinh bac nhat mét 4n x.

B4t phuang trinh nao sau day la bat phuong tinh bac nhat mét dn x?
a) 3x+16 <0; b) -5x+5=>0;
¢) X —4>0; d) - 3x< 0.

Giai
a), b), d) 1& bt phudng trinh bac nhat mét &n x.

c) khéng 1a bat phuong trinh bac nhdt mét &n x vi X2 — 4 [a mét da thiic bac hai.
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IENRERR N B4t phuang tinh nao sau day 1a bt phuong tinh bac nhdt mét 4n x?

a) -3x+7<0; b) 4x—g>0; ¢) x> >0.

e
£, Nghiém cia bét phuong trinh
» Xét bt phuong trinh 3x +8 < 20.
Khithay gia tri x = % vao bit phuang trinh, ta duge 3 '%4‘ 8 < 20 12 mdt khdng dinh ding.

Ta ndi s6 % (hay gidtri x = g) l& mét nghiém clia bt phuagng trinh.
Khi thay gid tri x =5 vao bét phudng trinh, ta dugc 3-5+8 < 20 14 mot khang dinh sai.

Ta ndi s6 5 (hay gid tri x =5) khéng phai Ia nghiém clia bt phuang trinh.

* S8 x, la mét nghiém cla bét phuang tinh A(X) < B(x) néu A(x,) < B(x,) 1& khing

dinh dlng.
e Gidi mét bat phuang trinh 1& tim tit cd cdc nghiém cla bét phugng trinh dé.

Trong cac s6 -2; 0; 5, nhiing s6 ndo la nghiém cla bat phuang trinh 2x — 10 < 07

a CACH GIAI BAT PHUGNG TRINH BAC NHAT MOT AN

)
‘é Cach giai bat phudng trinh bac nhat mét an

W:12) Xét bdt phuong trinh 5x+ 3< 0. (1)
Hay thuc hién cac yéu ciu sau dé gidi bdt phuang tninh (1):
a) S0 dung tinh chét cla bat déng thiic, cdng vao hai vé cla bét phudng trinh (1)
v6i -3, ta duge mét bat phuagng trinh, ki hiéu 1a (2).
b) S dung tinh chét cla bat déng thiic, nhan vio hai vé clia bdt phudng trinh (2)

véi % (tlic 1a chia c& hai vé clia bat phuang trinh (2) cho hé s6 cla x 14 5) dé fim

nghiém cila bat phuaong trinh.

Bt phuong trinh bac nhdt mét &n ax + b < 0 (a = 0) dugce gidi nhu sau:
ax+b<0
ax<-b

oNé’ua>Oth‘|x<—2.
a

oNé’ua<Oth‘|x>—2.
a
Chi y. Cac bat phuang trinh ax+ b > 0, ax+ b <0, ax + b = 0 dugc gidi tuang tu.
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BTETEW Giai bat phugng tinh —2x — 4 > 0.
Gidi. Tacé -2x-4>0
—2X >0+4 <« Cong hai vé& clia bat phuong trinh véi 4.
-2x >4
X< 4. [—%) < nhan hai v& v6i s6 am —% va déi chiéu bat dang thiic.
X2,

Vay nghiém clla bt phuong trinh 1a x <-2.

ATVELRE W Giai cac bat phugng trinh:

a) 6x+5<0; b) -2x-7>0.
Giai bai todn & tinh hudng md dau.

Gidi

Goi x (quyén) 1a s6 v6 ma Thanh ¢6 thé mua. Theo bai ra, ta ¢6 bat phuaong trinh:
7x+18 <100
7x<100-18
7x<82
x< 22,

7

Vi s6 v6 1a s6 tu nhién nén Thanh c6 thé mua nhiéu nhat 11 quyén vé.

Chu y. Ta ciing c6 thé gidi dugc cac bat phuaong trinh mé6t 4n dua duge vé dang
ax+ b<0,ax+b>0,ax+b=<0,ax+ b=0.

Gidi c4c bat phuang trinh:

a) 2x+5<3x-4; b) -3x+5=-4x+3.
Gidi
a)Tacd 2x+5<3x-4

2X—-3x<-4-5

-x<-9

X >9,

Vay nghiém clla bt phuong trinh 1a x > 9.
b)Tacd -3x+5=-4x+3

-3x+4x=3-5

Xz-2.
Vay nghiém clia bat phuong trinh 1a x = -2.
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BTETEW Mot ngan hang dang &p dung Iai sust gifi tist kiém Ki han 12 thang 1a 7,4%/nam.
Ba Mai du kién glii mot khodn tién vao ngan hang nay va cén s6 tién 1ai hang nam it
nhat 1& 60 triéu dé chitiéu. HAi s6 tién ba Mai can gi tiét kiém it nhat 1a bao nhiéu (1am
tron dén triéu déng)?

Gidi. Goi x (triéu déng) 14 s6 tién ba Mai can gUi tiét kiem. Ta cé s6 tién Iai gUi tiét kiém
x (triéu déng) trong mét nam 14 0,074 - x (triéu déng).
Dé c6 s6 tién i it nhat 12 60 triéu déng/nam thi ta phai cé:
0,074x =60
x=60:0074
x =810,81.
Vay ba Mai can glii ngan hang it nhat 811 triéu déng.

KOTHRETES Giai cAc bat phuadng trinh sau:

a) 5x+7>8x-5; b) -4x+3<3x-1.

MTrong mét cude thituyén dung viée lam, ban td chiic quy dinh méi ngudi ting
tuyé&n phai tra 16i 25 cau héi § vong sa tuyén. M&i cau hdi nay cé sin bén dép 4n, trong
dé chi cé mét dap an ding. Ngusi (ing tuyén chon dap &n diing sé duige cong thém 2 diém,
chon ddp an sai bi trir di 1 diém. O vong sd tuyén, ban 18 chiic ting cho méi ngudi du
thi 5 diém va theo quy dinh ngudi ting tuyén phai tra 16i hét 25 cau héi; ngusi nao cé s6
diém tii 25 tr& Ién mdéi duge du thi vong tiép theo. Hai ngudi ing tuyén phai tra I6i chinh
X4c ft nhat bao nhiéu cau héi § vong sa tuyén thi méi duge vao vong tiép theo?

2.16. Giai cac bét phuang trinh sau:

a) x-5z0; b) x+5<0; c)-2x-6 > 0; d)4x-12 < Q.
2.17. Giai cac bét phuang trinh sau:
a)3x+2>2x+3; b)5x+4 <-3x- 2.

2.18. M6t ngan hang dang ap dung |ai sudt glii tiét kiém ki han 1 thang 14 0,4%. Hai néu
muén cé s6 tién |di hang thang it nhat 1a 3 triéu déng thi s6 tién guii tiét kiém it nhat 1a
bao nhiéu (lam tron dén triéu déng)?

2.19. Mét hing taxi c6 gid mé clia 14 15 nghin déng va gia 12 nghin déng cho méi kilémét
tiép theo. Héi v6i 200 nghin déng thi hanh khéach c¢é thé di chuyén dugc t6i da bao
nhiéu kildmét (lam tron dén hang don vi)?

2.20. Ngudi ta dung mét loai xe tai dé ché bia cho mét nha may. M&i thiing bia 24 lon
ning trung binh 6,7 kg. Theo khuyé&n nghi, trong tai clia xe (ttic la tdng khéi lugng t8i
da cho phép ma xe c6 thé ché) & 5,25 tdn. Héi xe c6 thé ché dugce t6i da bao nhiéu
thling bia, biét bac l4i xe ning 65 kg?

41



BAI TAP CUOI CHUGNG Il

A. TRAC NGHIEM

2.21. Nghiém clia bat phugng trinh —2x+1<0 |a

A.x<1. B.x>1. C.xgi. D.xzi.
2 2 2 2
2.22. Diéu kién xac dinh cia phuagng trinh + 3 = " la
2x+1 x-5 (2x+1){x-5)
A.x;t—i. B.x;t—ivéx;t—a. C.. X =5, D.x;t—ivéx;t&
2 2 2
2.23. Phuong trinh x— 1 = m + 4 ¢4 nghiém I&n haon 1 véi
A.mz=-4. B. m=<4,. C.m>-4. D. m< —4.
2.24. Nghiém clia bat phucng tfinh 1 -2x=22 - x 1a
1 1
Al X >—. B. x<—. C.x<-1. D.xz-1
2 2
2.25. Cho a » b. Khi dé ta cd:
A. 2a>3b. B. 2a>2b+1. C. 5a+1>5b+1. D. -3a<-3b-3.
B. TU LUAN

2.26. Giai cac phudng trinh sau:

a) Bx-12-(x+2)2 =0;
2.27. Giai cac phugng trinh sau:
X 2 X

2
. X—5 x+5 x2—25;

2.28. Cho a < b, hay so sanh:
a)a+b+5vé6i2b+ 5;

2.29. Giai cac bét phuang trinh:
a) 2x +3(x+1)>5x —(2x - 4);

x+1 x2-x+1 x°

b)-2a-3véi-(a+ b) - 3.

b) (x+1)(2x - 1)< 2x* — 4x +1.

2.30. M6t hang vién théng nude ngoai ¢é hai géi cude nhu sau:

Gaéi cude A

Gaéi cudec B

Cudc thué bao hang thang 32 USD
45 phit mién phi
0,4 USD cho méi phat thém

Cude thué bao hang thang la 44 USD
Khéng ¢é phit mién phi
0,25 USD/phat
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a) Hay viét mot phuang trinh xdc dinh thdi gian goi (phit) ma phi phai tra trong cling
mét thang cla hai gdi cude 1a nhu nhau va giai phugng trinh dé.

b) N&u khach hang chi goi t6i da 14 180 pht trong 1 thang thi nén diing g6éi cuée nao?
NE&u khach hang goi 500 phit trong 1 thang thi nén dling géi cude nao?

2.31. Thanh tham du mét ki kiém tra nang Iuc ti€éng Anh gém 4 bai kiém tra nghe, nai,
doc va viét. M6i bai kiém tra cé diém 1a s6 nguyén tif 0 dén 10. Diém trung binh cila
ba bai kiém tra nghe, néi, doc ciia Thanh |& 6,7. HAi bai kiém tra viét cla Thanh can
dugc bao nhiéu diém dé diém trung binh ca 4 bai kiém tra dugc tif 7,0 tré [&n? Biét
diém trung binh duge tinh gdn dang dén chii s6 thap phan thi nhat.

2.32. Dé lap doi tuyén ning khiéu vé béng ré cla trudng, thiy thé duc dua ra quy dinh
tuyén chon nhu sau: méi ban du tuyén sé& dugec ném 15 qué béng vao 18, qua béng
vao ré duge céng 2 diém; qua bédng ném ra ngoai bi trif 1 diém. Néu ban nao cé s
diém tif 15 diém tré l&n thi sé dugc chon vao déi tuyén. Héi mét hoc sinh muén duge
chon vao déi tuyén thi phai ném ft nhat bao nhiéu qué vao rg?

00 e

BAT PANG THUC GIUA TRUNG BINH CONG VA TRUNG BINH NHAN
o ; Trung binh nhén ctia hai s6 1a Ja_b.

Cho hai 86 a, b = 0. Trung binh cdng cla hai s6 la =
Khi do, ta ludn cé

a;bz\/@. (1)

B4t dang thiic (1) dudc goi 1a bat ddng thie gilia trung binh céng va trung binh nhan cho hai
s6 khong am a va b (thuding viét tat a4 AM-GM). Ta cling thuding goi bat dang thiic trén 1a bat
dang thiic Cauchy.

Cauchy (1788 —-1857) 1a mdt nha toan hoc Phap. Ong la gido su

cua Bai hoc Bach khoa Paris va Vién si Vién han 1am khoa hoc

Phap. Ong c6 nhidu cbng trinh nghién cdu todn hoc c6 gia tri lién

quan dén nhiéu linh vuc nghién ctu khdc nhau trong Giai tich,
Pai s6, 56 hoc, Hé dong luc, ...

(Theo: Benis-Sinaceur, Hourya (1973),

Cauchy et Bolzano, Revue d'Histoire des Sciences. 26 (2): 97-172)
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0 16p 7, cac em da lam quen
véi khai niém can bac hai s6
hoc; biét cach tim can bac hai
s0 hoc cia mot sé thuc khong
am va biét cach so sanh cac
can bac hai s6 hoc clia hai s
khong am. Trong chuong nay,
chiing ta sé morong khai niém
can bac hai so hoc.

Khai niém, thuatngit  Kién thic, kinang
- (an bachai - Nhan biét cin bac hai clia mgt so thuc khong am. Tinh dugc gia tri
- (an thiic bac hai ding (hodc gan ding) can bac hai cia mdt s6 thuc dugng bang
- Diéu kién xacdinh cia S ani ey,
can thic bac hai - Nhan biét can thitc bac hai ca mgt biu thitc dai 56, diéu kign xac
dinh cla can thic bac hai; tinh dugc gid tri can thidc bac hai tai
nhitng gia tri da cho cha bién.
+ Sir dung hing dang thic can bac hai cia mgt binh phudng @€ dan
gidn can thic bac hai.

Trong Vat Ii, quang dudng S§ (tinh bang mét) clia mét vat rgi tu do duge
cho béi cong thiic S = 4,9t%, trong dé f 14 thai gian rai (tinh bang gidy).

Hai sau bao nhiéu gidy thi vat s& cham dat néu duge tha rgi tu do tiy
db cao 122,5 mét?
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ﬂ CAN BAC HAI

0}
,@ Tim higu khéi niém cén bac hai

Tim céc sb thuc x sao cho x? = 49.

I Can bac hai ciia s6 thuc khéng am a 1a s6 thuc x sao cho x° = a.

Nhan xét
— 86 am khéng ¢6 can bac hai;
—~ 846 0 ¢6 mbt can bac hai duy nhét 1a 0;

— 86 ducng a cé ding hai cin béc hai d6i nhau 1a va (cin bac hai s6 hoc clia a) va —va .

m Tim c&n béac hai clia 81.
Giai
Ta co Jﬁ =9 nén 81 co haican bac haila9va - 9.

EIVEORET M Tim can bac hai cha 121.

é:;‘ Tinh cén bic hai cla mét s6 bang may tinh cadm tay

Pé tinh cac cin bac hai clia mot s6 a > 0, chi ¢dn tinh Ja. C6 thé dé dang lam diéu
nay béng cach st dung MTCT.

S0 dung MTCT, tinh can béac hai clia 11,1 (lam tron dén chir s6 thap phan thif hai).
Gidi

Bam céac phim () (3) (= D) man hinh hién két qua 14 3,33166625. Lam tron
két qua dén chii s6 thap phan th( hai ta duge f11,1~ 3,33.

Vay can bac haiclia 11,1 (lam trén dén chii s6 thap phan thi hai) 14 3,33 va -3,33.

TS st dung MTCT tim can bac hai ciia 17_1 (Iam tron dén chil s§ thap phan
thit hai).

v

,6 Tinh chat clia cén béc hai

157 Tinh va so sanh va? va |a| trong méi trudng hgp sau:
a) a=3; b) a=-3.
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Tinh chét:

I \/a_Q:\a\ v6i moi s6 thuc a.
Khong sit dung MTCT, tinh:

a) 1—J§+ (1+\/§)2; b)J(—T)E-FS.

a) Tacd (1+\/§)2:‘1+J§‘:1+ 2 nén 1—\E+1}(1+\/§)2:1—\/§+(1+\E):2.
b) Tac6 4f(-3) =|-3|=3 nén J(—T)E+3:3+3:6.

Luyén tap 3

a) Khong s dung MTCT, tinh: v8%; y(-57; v5 —y(+/5 1) .

b) So sanh 3 v6i V10 bing hai cach:

— St dung MTCT;

— 801 dung tinh chét ciia cin bac hai s6 hoc da hoc & I6p 7: Néu 0 <a < b thi Ja <Jb.

a CANTHUCBACHAI

55 Can thidc bac hai

HS Viét biéu thiic tinh d6 dai canh huyén BC cla tam giac vudng ABC, biét AB=3 cm
: va AC =x cm.

Biéu thiic nhan dugc trong HD3 ¢6 dang VA , trong dé A 1a mot biéu thiic dai sé.

: Téng quét, ta ¢ dinh nghia:

C#n thiic béac hai 1a bidu thiic c6 dang VA , trong d6 A la mét biéu thiic dai sé.
A dugc goi 1a biéu thiic |&y can hodc biéu thiic duéi ddu can.

5YY Cho biéu thiic C=2x-1.

a) Tinh gid tri cla biéu thiic tai x = 5.

b) Tai x = 0 ¢é tinh dugc gid tri cla biéu thiic khéng? Vi sao?

JA xdac dinh khi A 1dy gid tri khéng am va ta thudng viét 12 A>0.Tandi A>0 Ia
diéu kién xac dinh (hay diéu kién cé nghia) cla VA .
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Xét can thic v2x +1.
a) Tim diéu kién xac dinh clia cén thic.
b) Tinh gi4 tri cla can thiic di cho tai x = 0 va x = 4.
Gidi
a) Piéu kién xac dinh clla can thifc 14 2x+1=0 hay x 2—%.
b) Tai x=0 (thod man didu kién xac dinh) cin thiic cé gid tri 1a v2-0+1=1.
Tai x = 4 (thod man diéu kién x4c dinh) can thic cé gia tri1a «2-4+1=3.

[INTTRETE Y Cho cin thiic v5- 2x.
a) Tim diéu kién xac dinh clia cén thic.

b) Tinh gi4 tri clia can thiic tai x = 2.

Ez,; Hing ding thiic YA? = Al

Tuong tu nhu can bac hai clia mét s6 thuc khéng am, véi A & mot biéu thic, ta
cling co:

Z
VG Az0tach JA=O; (JZ) = A;

A=A

Rut gon céc biéu thic sau:
a) (M)Q véi x<0;
b) ¥1-2x+x2 véi x > 2.
Giai
a) TU gia thiét x <0 suy ra 1- x> 0. Do dé
(M)Q =1-X. <« hang ddng thic (JZ)z =AvGimoi A =0
b) Ap dung hiing dng thiic binh phuong ciia mét hieu va hing déng thiic YA? = A
tacd V1-2x+x° :,[(1—){)2 =[1-x|.

Do gid thiét x> 2 suy ra 1-x<0 nén [1-x|=—(1-x)=x-1. Vivay

J1-2x+x? = (1—)()2 = x—-1 v6i x>2.
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Luyén tap 5
a) R(t gon biéu thiic xvx® (x <0).
b) R4t gon va tinh gid tri clia biéu thiic x +v4x? — 4x+1 tai x = -2,5.

m Tré lai tinh hudng md dau.

a) Viét cong thic tinh théi gian t (gidy) can thiét dé vat rai duge quing dudng S (mét).
b) SiT dung c¢éng thiic tim duge trong cau a, hay tra I6i cau hai trong tinh huéng mé dau.

3.1. Tim c&n bac hai clla méi s6 sau (lam tron d&n chii s6 thap phan thd hai):

1

10

3.2. D& chudn bi tréng cay trén via hé, ngudi ta dé lai nhiing 6 ddt hinh trdn cé dién tich
khodng 2 m2. Em hay uéc lugng (véi dé chinh xédc 0,005) dudng kinh clia cac 6 dat dé
khoang bao nhiéu mét?

a) 24.5; b)

3.3. Tim diéu kién x4c dinh clia ¥x+10 va tinh gia tri cla can thiic tai x =-1.

3.4, Tinh:
J5.7; (-49Y;  —yJ(-0,001).

3.5. R(t gon céc biéu thic sau:
a) (2—Jg)2;
b) 3\/x_2—x+1 (x <0);
o) Vx? —4x+4 (x <2).

3.6. Khéng ding MTCT, chiing 16 biéu thiic A ¢ gid tri 14 s6 nguyén:

A= J(1+2\/§)2 —J(1—2J§)2.
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Khai niém, thuat ngiv Kién thiic, ki nang
Phép khai can bac hai - Nhan biét cach khai can bac hai clia mt tich, mjt thugng.
- Nhan biét cach nhan va chia cac can bac hai.

- ¥an dung tinh todn dan gidn vé can thiic bac hai cda biéu thic
dai 56 (can thiic bac hai cia mgt tich, mgt thugng).

Phép tim cén bac hai s6 hoc clia mét s6 hay biéu thiic cling dugc goi 1a
phép khai c&n bac hai. Phép khai can bac hai va phép nhan, phép chia
cé mot méi lién hé déc biét ma chiing ta s& tim hiéu trong bai hoc nay.

ﬂ KHAI CAN BACHAIVA PHEP NHAN

l"2
,@ Lién hé gilia phép khai can bac hai va phép nhan
Tinh va so sénh: 4100 - /4 va 4100 4.
I V6i A, B la céac bidu thiic khéng am, ta c6 VA -B=fAB-
Chu v. K&t qué trén cé thé mé rong cho nhiéu biéu thic khéng am, chéng han:
JA-JB-JC=JA-B-C (v6iA>0,8>0,C=0).
RETED Tinn:
A V273 b) V5(v125 ++/5).

Gidi
a) Ta c6: /27 -3 =427-3 =4/81=09.

b) Ta c6: V5 (V125 +/5) =5 - 125 ++/5.4f5 = 4/5-125 + /25 = 25+ 5 = 30.
m Rut gon JBx -Af20% v6i x = 0.

Gidi

Ta ¢6 fBx -20x = JfBx-20x = ¥100x? = 4f(10x)° =[10x| = 10x v6ix > 0.

a) Tinh /3 -4/75. b) Rut gon V5ab° -yBab (véia<0, b<0).
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EXIEP 1inh V22325, Néu A>0,B>0,C>0

i JAZB?C? = ABC.
Gidi il

J22.32.57 =22 432 .52 = 2.3.5 = 30.

BTN Rat gon bidu thie ¥25a°0” (véia =0, b<0).
Gidi
Theo gia thiét a >0, b < 0, do dé

V25a°b? = \J52 -8’ -(<b)’ = 67 Na? -y(-b)’ =5.a.(-b) = —5ab.

a) Tinh nhanh y25-49. b) Phan tich thanh nhan ti: vab — 4Ja (vé6ia=0,b=0).

a KHAICAN BAC HAIVA PHEP CHIA

ﬁ Lién hé gitia phép khai can bac hai va phép chia

IIEH Tinh va so sanh: 100 : V4 va 100 4,

NEu A, B la cac biéu thiic véi A= 0, B> 0 thi QZJE
B

JB
a) Tinh V8 :4/2. b) Rt gon v52a° :J13a (a>0).

Gii
a) J8:2=\8:2=44=2
b) V52a° 133 = \J52a° : (13a) =V/4a’ = y[(2a)’ =2a (doa > 0).

a) Tinh 18 :4/50. b) Rit gon y16ab? :v4a (véias> 0, b<0).

a) Viét s6 dudi ddu can thanh mét phan sé thap phan r8i tinh 4f1,69.

b) Rat gon a- % (a=>0).
a
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Giai

2 2 ’

a) Ta cd 1,69:@ 13- Nén 4169 13 13 13 =13
100 102 107
byDoa>0nén a- 1’22:a-£: £: J2.
a a2 a
Luyén tap 4
a) Tinh /6,25. b) Rut gon (a2—1)- 2 > (a=1)
(a-1)

Coéng sudt P (W), hiéu dién thé U (V), dién trd R (Q) trong doan mach mét chiéu lién
hé v6i nhau theo céng thiic U = yPR. N&u cong sudt tang gdp 8 1an, dién tré giam
2 1an thi ti s6 gilia hiéu dién thé lic dé va hiéu dién thé ban dau bang bao nhiéu?

Vi ,/(_3)2 =3 va f(-12)° =12 nen y(-3):(-12)" =(-3)- (-12) = 36. ‘QL_

;_ Cz )
L

Theo em, cach lam cla Vudng cé ding khéng? Vi sao?

3.7. Tinh:
2) 12+ (VT2 +3)) b) V& -(¥50 - 2); ) (V3 ++2) ~246.
3.8. R0t gon bidu thic 1/2(a2 - bQ)-Ji (v6ia=b>0)
a+b
3.9.Tinh: &) 499 : 411, b) +/7,84; c) Y1815 /15.
f / 2
3.10. Rt gon —> 163;75 105" (vsia>0,b>0).
a

3.11. Kich thude man hinh ti vi hinh chii nhat duge xac dinh béi dé dai dudng chéo. Mét
loai ti vi cé 1i 1& hai canh man hinh 12 4 : 3.

a) Goi x (inch) 1a chiéu rong clia man hinh ti vi. Viét céng thiic tinh d6 dai dudng chéo
d (inch) cla man hinh ti vi theo x.

b) Tinh chiéu réng va chiéu dai (theo centimét) clia man hinh ti vi loai 40 inch.
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LUYEN TAP CHUNG

Khéng dling MTCT, tinh gié tri clia bidu thic:

A-yl1-43) V5.
Gidi
Tacd A :‘1—\/5‘—\/57:(\/57—1)—\/5_’:—1. < héng dang ThLTC\/A_2=‘A‘.

Tinh:
a) (2++5)(2-V5); b) (V5 ++/2)(vB-+2).
Giai
S0 dung hing déng thic higéu cla hai binh phudng, ta dugc:
a) (2+J§)(2—J§):2Q—(J5)2 =
b) (V6 +2)(V5 -¥2)=(+B) ~(+2) =5-2=3.

Chu V. Téng quét, ta co
(A+J§)(A—J§): A2 - B v6i A, B 1a hai biéu thiic, B > 0.
(JZ+J§)(JZ—J§): A-B v6i A, B 1a hai biéu thiic khéng am.

Tansi A++B va A-B; JA+JB va JA-VB 1a nhiing cép biéu thic lién hop.

m Cho biéu thiic P = XJ_H —1vbi x=0.
X— J_+1

a) Viét x+/x +1 thanh téng hai l1ap phuong réi phan tich thanh nhan tl dé rat gon biéu
thic da cho.

b) Tinh gia tri cha P tai x = 100.

Gidi

a) Ta ¢ XJ;+1:(J;)3+13:(&H){(J})Q_J;JHQJ:(J;H)(X—J;H).
TUds P={Ix+1)-1=x.

b) Tai x = 100 (thod méan diéu kién) thi P =100 =10.
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3.12. Rat gon céc biéu thic sau:

) (V3 -2) (-2 o) (V73] + (7 3"

3.13. Thuc hién phép tinh:

) (4752 -T5) o) 1B+ oVE0 128

3.14. Ching minh rang:

2 2
a) (1-42) =3-242; b) (V3++2) =5+2J6.
3.15. Cho cin thiic Vx? —4x+ 4 .
a) Hay chiing t réng can thic xac dinh véi moi gia tri clia x.
b) Rut gon cén thic da cho vai x = 2.
¢) Chiing té ring v6i moi x =2, biéu thiic JX—'JXQ —4x+4 c6 gi4 tri khéng ddi.

3.16. Trong Vat Ii, t6c db (m/s) clla mot vat dang bay duge cho béi céng thic v = g

m
trong dé E 1a déng nang clia vat (tinh bang Joule, ki hiéu 1a J) va m (kg) 1a khéi lugng
clia vat (Theo sach Vat If dai cuong, NXB Gido duc Viét Nam, 20186).

Tinh t6c d6 bay clia mét vat khibiét vat dé cd khdi lugng 2,5 kg va déng nidng 281,25 J.
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BIEN DOI DON GIAN VA RUT GON BIEU THUC
CHUR CAN THUC BAC HAI

Khai niém, thuat ngiv Kién thiic, ki nang

- Phép dua thita sé rangoai hoacvao « Thuc hién phép dua thifa s ra ngoai dau can bachai, dua thira
trong dau can s0 vao trong dau can bac hai.

- Truc can thitc § mau » Thuc hién phép truc cén thic § mau.

+ Rit gon biéu thic chifa can bac hai.

Khéng st dung MTCT, ¢6 thé so sanh dugc hai s6 a =342 va b= 23 hay khong?

ﬂ DUATHUA SO RANGOAIDAU CAN

. G
ﬁ Céch dua thiia s6 ra ngoai déu can

HEJ.1 Tinh va so sanh 1,(—3)2 25 vai ‘—3‘-@.

N&u a 1a mot s6 va b 1a mét s6 khéng am thl a2+ b = lal/b.

Chu V. Phép bién déi trén goi |a phép dua thiia s6 ra ngoai ddu cin.

Viét nhan tir s6 cla biéu thic duéi ddu can thanh tich céc luy thita i dua
thiia s6 ra ngoai diu can:
a) V45; b) v243a (a=0).
Gidi
a) Ta c6 45=32.5 nén V45 =+32.5 = 3J5:
b) Ta ¢6 243 = 3 - 92 nén V243a = 9?33 = %W3a.
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VO RET MW P ua thita s6 ra ngoai dau cén:
a) J12; b) 3v27; c) 5448 .
Cha y. Khi tinh todn v6i nhiing can thic bac hai ma biéu thic dusi ddu cin cé mau,
ta thudng khd mau cia biéu thic I8y cén (tlc 1a bién déi can thic bac hai dé thanh
mét biéu thiic ma trong cdn thiic khéng con méu) nhu trong vi du sau:

Khif mau cla biéu thiic 14y cin \g
Gidi
Nhan c& tii va mau cla biéu thic I8y cin véi 7 va dua thiia s6 ra ngoai ddu can, ta duge

Luyén tap 2

Khif méu cla biéu thiic 14y can Jg

%4 Tranh ludn

Em c6 déng y v6i cach lam cla Vudng khéng? Vi sao?
a PUATHUA SO VAOTRONG DAU CAN

,6 Céach dua mét thia s6 vao trong déu can
s[2F3 Tinh va so sénh:

a) 5-4/4 véi J52.4; b) ~5-V4 véi —f(-5) -4.

o N&U a va b 12 hai 86 khéng am thi avb = va2b.
e NEU a la s6 am va b 1a s6 khong am thi avb = —Va’b.

Cha y. Cac phép bién déi trén goi 1 phép dua thiia s6 vao trong ddu cin.
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Pua thira s6 vao trong dau can:
a) 542; b) 24a (a=0).
Giai

a) 542 =+/5%.2 = J50: b) —2Ja= v2?.a- aa.

Tra I16i cau héi trong tinh hudng mé dau.
Giai
Ta c6 342 = ¥32.2 = 418; 243 =422.3 = J/12.
VI Y12 < 18 nén 243 <342,

MR EES D ia thiia s6 vao trong ddu cin:
a) 3v5; b) —27.

B TRUC CANTHUC 6 MAU

Tinh toan véi cac biéu thiic cé chiia cin 6 méu thudng phic tap va ta thudng tim cach
truc cdc cdn thiic  mau (tlic 1a bién déi biéu thic thanh mét biéu thic méi khéng chiia
can & mau).

ﬁ Céch truc c¢in thic & mau

~ > - 5 = = . -, 33 roe 3 . Bt -, n~ o
i Nhan ca tii va mau cua biéu thiic —= vai J§ va viét bigu thirc nhan duge dugi

242

dang khéng cé can thiic 6 mau.

121‘] Cho hai biéu thtic Hay thuic hién cac yéu cdu sau dé viét cac

-2 5 1
VRSN
biéu thiic dé duéi dang khéng cé can thiic & méu:

a) X4c dinh biéu thtic lién hop cla mau.

b) Nhan ca ti va méu véi biéu thiic lién hop cla mau.

¢) S dung hing ding thic hiéu hai binh phudng dé rit gon mau cla bidu thiic
nhén dugce.
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onicécbiéuth[ch,Bvé18>0,tacé%:g.
B
e V@icacbiéuthic A, B, Cma A=>0, A= B taco
¢c cWa-B) ¢ clJa+B)
Ja+s A-B ' Ja-B A-B
e VGicacbiéuthic A, B, Cma A=0, B>0, A= B, ta co:

c _cWa-4B) ¢ _ca+iB)

Vids  AB a5 AGB

Truc cin thic 6 mau cla céc biéu thie:

a) L
N

Giai

a) Nhan ca tif va mau cla biéu thic da cho véi /5, ta dudc:

2 2y5 25 25

35 (5 35 15

3_22°

b) Bidu thiic lién hop clia mau & 3 +242 . Nhan ca tirva mau cla bidu thiic da cho véi
3+2J§, ta dugc:

a al3+242) _a(3+2J§) 3(3+2J§):(3+2J§)a.

3-2y2 (3-242)(31242) i 9-8

IOTORETES Truce cén thic 6 mAu clha cac biéu thic sau:

—5x? +1 a’-2a

Sy I ) Tz

(a=0 a=2).

u ROT GON BIEU THUC CHUA CAN THU'C BAC HAI

e 3 2 < s y .

£, Khi rit gon biéu thiic cé chiia cin thic bac hai, ta cdn phéi hgp cdc phép tinh
(cong, trli, nhan, chia) va c4c phép bién ddi da hoc (dua thiia s6 ra ngoai hodc vao
trong ddu cén; khii mau cia biéu thic 14y can; truc can thiic 6 mau).
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2
RGt gon bidu thiic A= 243 75 +4(1-43) .
Giai
Dua thita s ra ngoai ddu can, ta cé: 75 = ¥3-5% = 543;

Hi1-4B) =1-afBl=AB-1,

Do d6 A= 243 —5J3 +43-1=—1-243.

x* -1 x*-x

a) Truc can thic 8 mau cla cac biéu thic: 5 vGi x >1.

b) St dung két qua cau a, rut gon biéu thtic P_X ar U vGi x >1.
s x -1 x+1

a) Ta cd

2_4 (XE—'I)(J;-FI) (x—1)(x+1)(\/_+1)

xx_1:(&_1)(&+1): = x+1)(J_+1):xJ;+s/_+x+1
xz—x_(xz_x)(‘/;_1)_X(X_1)(J;_1)_

o () X AL Hl e

b) St dung két qua céau a ta co P:(x\/;+\/;+x+1)—(x x—x):2x+\/;+1.

[ENTORETE Rt gon biéu thiic sau:
NG
R

MTrong thuyét tugng déi, khéi lugng m (kg) cla mét vat khi chuyén déng véi
tdc dd v (m/s) duge cho béi cdng thiic

trong dé m, (kg) la khaéi Iugng clia vat khi diing yén, ¢ (m/s) la t6c dé cla &nh séng
trong chan khéng (Theo sach Vat If dai cuong, NXB Gido duc Viét Nam, 20186).
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a) Viét lai cong thiic tinh khéi Iigng m dudi dang khéng ¢ cin thiic 6 mau.
b) Tinh khdi ligng m theo m, (lam tron dén chii s6 thap phan thi ba) khi vat chuyén

déng véi tde db v = %c.

3.17. Dua thifa s6 ra ngoai diu can:

a) J75; b) V27a (a=0);
¢) V502 +100; d) Jov5 -18.
3.18. Dua thifa s6 vao trong dau cén:
a) 3V2; b) =57 :
15 16
c adac, d) b

3.19. Khit mau trong déu cén:

a) 2a-‘j§; b) —3x-‘j§ (x>0); c) —\/% (a=0, b=0).

3.20. True cén thic 6 mau:

o 4435 ) )
J5 J5-2
o) 3+\/§_ d) \E
1-4/3 J3+2
3.21. Rat gon céc biéu thic sau:
2 2J§_4‘P; o) 5@—3JE+2JE; o 24
3 2 B 3432 92
. 1 1
3.22. Rat gon biéu thiic A = Jx . x>0 x=9).
g [Jm 3_&]( )
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Bai 10

[} [}

Khai niém, thuat ngiv Kién thiic, kinang
- (anbacha - Nhan biét can bac ba cla mét 56 thuc,
+ (an thiic bac ba - Tinh gia tri ddng, gan ding cha can bac ba cla mot 56 bang

may tinh cam tay.

« Mhan biét can thitc bac ba cia mét biéu thifc dai 6.

Can béc hai clia mét s6 thuic (duang) ¢ mét vai trd quan trong trong doi
s6ng va todn hoc. Can béac hai clla s6 thuc a khéng &m |1a céc s6 thuic x
thod man diéu kién x? = a. Trong bai hoc nay, cdc em sé& dugc [am guen
véi khai niém can bac ba, mét khai niém tugng tu khai niém cén béc hai.

ﬂ CAN BACBA

R Kihieu v

B
;5 Can béc ba clila mét sé thuc

la thé tich clia hinh 1ap phudng v6i canh x. Hay thay ddu “?” trong bang

sau bang cac gia tri thich hgp.
X V=g
2 8
2 27
2 64

Téng qudt, ta dinh nghia:

I Can bac ba clia s6 thuc a 1a s6 thuc x thod man x° = a.

Chu y. Méi sé a déu c6 duy nhdt mét can bac ba. Cén bac ba clia s6 a dude ki hiéu la

¥a. Trong ki

higu a , s6 3 dugc goi la chi 58 clia can. Phép fim cin bac ba clia mét

s6 goi la phép khai cdn bac ba.

a) Chuing té rang 64 = 4. b) Tinh 30 va I-27.
Gidi. a) Vi 4° =64 nén 64 =4,
b) Vi 0° =0 nén 30 =0. Vi (-3)% = -27 nén ¥-27 = -3.

3 y
Nhén xét. TU dinh nghia can bac ba, ta cé (3’/5) = %/a_g’: a vaéi moi s6 thuc a. Do dé

cé thé giai Vi
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Tl'nh: a) ¥125; b) 30,008 c) 58

' % x et ~ ] ~ ~ 2 - - a
é‘;: Tinh can béac ba cua mét s6 bang may tinh cam tay

Ta c6 thé sl dung loai MTCT thich hgp dé tinh cin bac ba cla mdt s6. Chéng han, dé
tinh 312 va 3375 ta lam nhu sau:

Phép tinh Bam cac phim K&t qua
Y343 FEEEE 7
J12 B8 2,289428485

Cha y. Man hinh MTCT chi hién thi duge mét s6 hiiu han chii s6 nén céc két qua 1
s6 thap phan vé han (tudn hoan hay khéng tudn hoan) déu dudgc 1am tron, chdng han:
12 ~ 2289428485,

o

S dung MTCT, tinh 3f3,25 réi lam tron két qua dén chil s6 thap phan thif hai.

Gidi. BAm céc phim (B J(2) (B (=), man hinh hién két qua 1,481248034.
Lam trdn k&t qué dén chii s6 thap phan thi hai ta duge 33,25 = 148.

S0 dung MTCT, tinh /45 va lam tron két qua véi do chinh xdc 0,005.
62’ Thiithach nhé
C6 thé xép 125 khéi lap phuong don vi {c6

canh bang 1 cm} thanh mét khéi lap phuong
I6n dugc khéng nhi?

a CANTHUCBACBA

é:;‘ Nhéan biét cén thiic bac ba
Tugng tu nhu can thiic bac hai, ta ¢d dinh nghia sau:

I Can thiic bac ba |a biéu thiic ¢é dang YA, trong dé A 1a mét biéu thiic dai sé.

I\'-
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Chuy
w ~ - ~ " P x 3 3 _#_3_ S n Iy .
» TUGNg tu can bac ba cua mét sd, ta ciing co (JZ) =¥A” = A (A la mdt biéu thic).

« DEtinh gia tricla YA tai nhiing gid tri cho truéc clia bién, ta thay céc gia tri cho trude
cla bién vao cin thiic réi tinh gid tri cla biéu thiic s6 nhan dugc.

¥ Tinh gia tri cOa can thiic ¥2x +5 tai:

a) x =60, b) x=-65.
Gidi

a) VGi x =60 tacé 42-60+5 =125 =5° =5

b) Vi x = 6,5 ta c6 2-(—6,5)+5 = ¥=8 = (-2’ =—2.

Rt gon bidu thiic —x +5+3x® +3x% +3x +1.

Giai

e 3 e 2 . n - s Fd
Tacéd x> +3x%2+3x+1= (X + 1) . <= hang dang thiic 1ap phuong ciia mét téng

Do d6 —x+5+4x +3x2 +3x+1 :—x+5+,3/(x+1)3 =—x+5+(x+1)=6.

Luyén tap3

a) Tinh gia tri clia cén thic f5x -1 tai x=0 va tai x=-14.

b) Rt gon biéu thiic ¥x® —3x2 +3x—1.

3.23. Tinh:
a) 3216; b) ¥-512; ¢) 3-0,001; d) 3f1,331.

3.24. S dung MTCT, tinh céc cin bac ba sau day (lam tron két qua dén chii s6 thap phan
thif hai):

a) ¥2.1, b) 18 c) ¥ 28: d) 3/0.35.

3.25. Mot ngudi thg mudn lam mét thung tén hinh 1ap phuacng ¢é thé tich béng 730 dm?®.
Em hay uéc lugng chiéu dai canh thiing khoang bao nhiéu dm?

3.26. ROt gon cdc biéu thic sau:

a) 3’(1—\/5)3; b) 3’(2J§+1)3; c) (3\/§+1)3.

3.27. R0t gon r8i tinh gid tri cla bidu thiic Y27x> —27x% +9x -1 tai x=7.
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LUYEN TAP CHUNG

2 2
Rt gon bidu thiic A:J(JEH) —JS(JEH) 4.
Gidi

Tace A={(3+1) —B-y(3+1) +J2_2:(J§+1)—J§(J§+1)+2:0.

Cho biéu thiic P =

Jx_ Jx
Jx i1 i

vaix > 1.

a) Rt gon P.

b) St dung k&t qua cau a, tinh gid tri clia P khi x = 101.

Gidi
a) P:&(&—1)+&(&+1):x—&+x+&: 2x
(Vx +1){¥x 1) X1 x—1
2-101 202

i x= | P'= g e B TG
b) Khi x = 101 thi 101-1_ 100

T
Ngudi ta can lam mét thiing hinh 1ap phugng bang
bia cling khéng cé ndp trén va cé thé tich 216 dm?®
dé dung dé. Tinh dién tich bia cling can dung dé
lam thling dung dé (coi dién tich cadc mép ndi |
khéng dang ké).

Gidi
Goi x (dm, x > 0) l& dd dai canh cia thiing hinh |ap phugong can lam.
Tacéd: x> =216, suy ra x =216 =6 (dm).

Vi thuing dung khéng ¢é ndp nén thiing gém 4 mat bén va 1 mat day, mbi mat [a mét
hinh vudng canh 6 dm. Do dé dién tich bla cling can dling &

S=5-62=180 (dm?).
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3.28. RGOt gon cdc biéu thiic sau:

5+3¢5 1

V5 52

JB+E) +(B-2)
212 ’

3.29. Tinh gi4 tri cla céc biéu thlc sau:

) 3m+%_2m;

3-43
c) 1_J§+J§(2J§—1)+Jﬁ;

a)

c)

. B-1 B+
d)J:?’—1+J§ 6
2 B-1 6

3.30. Gid sU Iuc F cla gié khi théi theo phucng vuéng géc véi bé mét canh budm clia mot
con thuyén ti 1& thuén véi binh phugng téc dé cla gid, hé sé ti 1& 1a 30. Trong dé, Iuc
F dugc tinh bang N (Newton) va téc dd dugc tinh bang m/s.

a) Khitéc dé clia gi6 1a 10 m/s thi Iuic F & bao nhiéu Newton?
b) Néu canh buém chi cé thé chiu dugec mét 4p Iuc t6i da 14 12 000 N thi con thuyén
dé c6 thé di dugce trong gié véi toe do gid t6i da 1a bao nhiéu?

3.31. RGOt gon céc biéu thic sau:

a) Jx-1°;
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BAI TAP CUOI CHUGNG Il

A. TRAC NGHIEM

3.32. Can béac hai clla 4 1a

A. 2. B.-2 C.2Vi <2 D. V2 va 2.
3.33. Can bac hai s6 hoc clia 49 1a

A.7. B.~7, C.7va-7. D. 7 va 7.
3.34. Rat gon biéu thiic %/(4—\/17)3 ta dugc

A. 4+17. B. 4-17. C. 7 -4, D. -4-4A7.

3.35. B6 dai dudng kinh (mét) clia hinh tron cé dién tich 4 m? sau khi lam tron két qua
dén chir s6 thap phan th{ hai bing

A.2,26. B2, a0 C. 1,13. D13,

3.36. M6t vat rai tu do tif d6 cao 396,9 m. Biét quang dudng chuyén déng S (mét) cha vat
phu thudc vao thdi gian t (giay) béi céng thiic S = 4,912, Vat cham dit sau

A. 8 giay. B. 5 giay. C. 11 giay. D. 9 giay.
B. TU LUAN
3.37. Khéng sl dung MTCT, tinh gid tri chia biéu thic
2 2 1
A=\(3-2) +4ala ) - \
2-43
. Jx+2 4
3.38. Cho biéu thilc A= = x>0, xz4).
x-2 Jx+2 ( )

a) Rat gon biéu thiic A.
b) Tinh gid tricla A tai x= 14.

3.39. Biét ring nhiét lugng toa ra trén day dan dudc tinh béi cong thic Q = I°Rt, trong dé
Q |& nhiét lugng tinh bang dan vidJoule (J), A la dién tré tinh bang dan vi Ohm (Q), /1
cudng dé dong dién tinh bang don vi Ampe (A), t1a thdi gian tinh béng gidy (s). Dong
dién chay qua mét day din c¢6 R =10 Q trong théi gian 5 giay.
a) Thay dau “?” trong bang sau bang céc gi tri thich hgp.

1(A) 1 1,5 g

Q () ? ?

b) Cudng dé ddng dién Ia bao nhiéu Ampe dé nhiét Iugng tod ra trén day din dat 800 J?
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HE THUC LUONG
IlllNli 'IIIM GIAC VUONG

Trong chuong nay ta xét
cac ti s0 hai do dai hai
canh clia mét tam gidc
vuong. Tasé thay cactiso
nay dac trung cho dé I6n
ctia hai gocnhon ctia tam
giac yuong do. Noi cach
khac, néu biét dugc moi
ti s6 nay, ta sé biét dugc
do lon cua hai goc nhon.

Khainiém, thuatngiv  Kién thic, kining

+ Ti 56 lugng gidc ciia géc nhon « Nhan biét sin, cosin, tang, cotang clia goc nhon.

+ Sin, cBsin, tang, cotang - Gidi thich bang ti 56 lugng giac cla cac goc 30°, 45°, 60°,

- Gidi thich quan hé gita ti 56 lugng giac cia hai géc phu nhau.

- Biét ding may tinh cim tay dé tinh sin, cdsin, tang, cétang cla
mét gdcnhon.

Ta c6 thé xac dinh “géc dée” o

clia mét doan dudng déc khi biét
dd dai cla dbc 1a a va dé cao
clia dinh déc so véi dudng nam
ngang la h khdéng? (H.4.1).
(Trong cac toa chung cu, ngudi
ta thudng thiét k& doan déc cho
ngudi di xe lan véi géc déec bé
han 6°).

i
1
¥




ﬂ KHAINIEM Ti $6 LUGNG GIAC COA MOT GOC NHON

Cho tam gidc ABC vudng tai A. Xét géc nhon B. Canh AC goi 1a canh déi clia géc B,
canh AB goi la canh ké clla géc B (H.4.2).

canh déi cla goc B

I

canh ké cla goc B

Hinh 4.2 Hinh 4.3

Al
E Xét géc C cila tam gidc ABC vudng tai A (H.4.3). Hay chira canh déiva canh ké clia
gée C.

« 2

ﬁ Khéi niém sin, césin, tang, cétang clia géc nhon o

11280 Cho tam gidc ABC vuéng tai A va tam gidc A'B'C' vudng tai A’ c6 B=58=aw
Chiing minh réang:

a) AABC «» AA'B'CY,

o) AC _A'C'. AB_A'B'. AC _A'C' AB _A'B'
BC B'C'  BC B'C' AB A'B'"AC A'C'

Nhan xét. Trong Hinh 4.4, cdc tam gidc vudng cé cling mot géc nhon o 1a déng dang
vGi nhau. V1 vy cdc ti s6 gilia canh dfi va canh huyén (canh ké& va canh huyén),
canh déi va canh ké& (canh ké va canh ddi) clia géc nhon o. 14 nhu nhau, cho di dé dai
cac canh déi (c4c canh k&) clia géc o va cac canh huyén cé thé khac nhau véi tling
tam gidc.

Hinh 4.4
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Cho géc nhon o. Xét tam gidc ABC vudng tai A ¢6 géc nhon B béng «. (H.4.5). Ta cé:

c
~ Tis6 gilta canh déi va canh huyén goi la sin cla «,
ki hiéu sin o.
— Ti s6 gilfa canh k& va canh huyén goi 1a césin clia o, s 5
ki hiéu cos o. & <
& g
— Ti s6 gilta canh ddi va canh k& clla géc o goi 1a tang .
cla o, ki higu tan c.
~ Ti s6 gilfa canh ké& va canh déi clla géc o goi 1a cotang B s o
cla o, ki hiéu cot o. '
Hinh 4.5
Chuy. Tacé:
canh d6i canh ké sin, cosin clia goc nhon ludn duong
®sSiho = canh huyén » COS o= canh huyén : va bé hon 1 vi trong tam giac vuéng,
: : canh huyén dai nhat.
canh déi canh ké
tano = seots.=
canh ké canh déi
® cotor= :
tano
e sin o, COS o, tan o, cot o goi 1a cdc ti s6 Iugng gidc clia géc nhon o. -
Cho tam gidc ABC vudng tai A, cé AB=3 cm, AC=4cm (H.4.6). 4cm
Hay tinh céc ti 86 IUigng gidc sin o, cos o, tan o véi o. = B.
B L
Giai 3cem
Xé&t AABC vubng tai A, B = a. Hinirte
Theo Binh Ii Pythagore, ta c6: sl gsemanon vict I

sin B hay sin B. Tudng 1
cho cos «, tan o va cot «.

BC? = AC?+ AB? =42 + 32 =25 nén BC = 5 (cm).
Theo dinh nghia cila ti s6 Iugng giac sin, ¢sin, tang, ta cé
AC 4 _AB 3 AC 4

sint=— = —,CO5 0 = = —,lanog= —=—.
BC 5 BC 5 AB 3

Luyén tap 1

Cho tam giac ABCvubngtai Acé AB=5cm, AC=12cm.
Hay tinh cac ti s6 lugng gidc clia géc B.
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,6 Gia tri lugng giac sin, c¢dsin, tang, cétang cla cac géc 30°, 45°, 60°

5P Cho tam gide ABC vudng can tai A va A

AB = AC = a (H.4.7a). . 5
a) Hay tinh BC va céc ti s6 ﬁ &
5 BC' BC
Tl d6 suy ra sin 45°, cos 45°. g A45° 45°\ ¢
: Hinh 4.7a
: b) Hay tinh céc ti s6 AB Vi AC . Tl d6 suy ra
AC AB
tan 459, cot 45°, %
13k Xét tam gidc déu ABC cé canh béng 2a. 09
a) Tinh dudng cao AH clia tam gidc ABC (H.4.7b). 2a
b) Tinh sin 30°, cos 309, sin 60° va cos 60°.
¢) Tinh tan 309, cot 30°, tan 60° va cot 60°. g A\60° 5 c
a a
Hinh 4.7b
Tl HBP2 va HP3, ta cd bang sau:
o | 30° | 45° | 60° |
[ [ [
sino L Q ﬁ
AR
| LUl § R | FE0U
tan o g 1 [ 3
cota NE) 1 ﬁ
| | | 5 |
8, B
m Cho tam giac ABCvubngtaiAcd C = 30°
va BC = a (H.4.8). Tinh cdc canh AB, AC theo a. <
Gidi - a 30°™\. ¢
TacdsinC= ek suy ra AB= BC sin C= a-sin 30°. Hinh 4.8
Theo bang trén, sin 30° = % nén AB = %.
Tugng tu, ta cd cos C = % suyra AC=BC-cos C=a-cos 30°= %.
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Luyén tap 2

Cho tam giac ABC vubng tai A cé C = 45°va AB = ¢. Tinh BC va AC theo c.

B Ti SO LUONG GIAC CUA HAI GOC PHU NHAU

}5 Ti s6 lugng giac cla hai géc phu nhau

o~

HEM Cho tam gidc ABC vubng tai C, c6 A = o, B = p
(H.4.9). Hay viét cdc ti s6 Iugng gidc cla géc o, B
theo dé dai cac canh cla tam gidc ABC. Trong céc
ti 56 d4, cho biét cac cip ti s6 bang nhau.

Binh Ii

N&u hai géc phu nhau thi sin gée nay bang cosin
géc kia, tang géc nay bang cétang géc kia.

Chuy. Cho o va B 1a hai géc phu nhau (H.4.9), khi dé:

sino.=cosfp, cosa =sinf, tano = cotf, cot o =tan p.

Hay viét cdc ti s6 lugng gidc sau thanh ti s6 lugng gidc
cla géc nhd hon 45°:

sin 60°, cos 75°, sin 52°30', tan 80°, cot 82°.
Giai
Ta c¢6:
sin 60° = cos (90° - 60°) = cos 30°;
cos75° = sin (90° - 75°) = sin 15°;
sin 52°30" = cos (90° - 52°30") = cos 37°30;
tan 80° = cot (90° - 80°) = cot 10°;
cot 82° = tan (80° - 82°) = tan 8°.

Luyén tap 3

Hay giai thich tai sao sin 35° = cos 55°, tan 35° = cot 55°.
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Hink 4.9

Vé sd do, hai goc phy
nhau c6 thé coi 1a hai
goéc nhon ctia mét tam
giac vubng.




B SU DUNG MAY TINH CAM TAYTINH Ti 6 LUONG GIAC CUA MOT GOC NHON

Vé s6 do goc, dudi don vij dd {°} con
c6 cac don vj phut {1} va giay {"} vai

m 19= 60,172 60,

Dung MTCT, tinh sin 279, cos 32915, tan 52°12' va
cot35923' (lam tron dén chii s6 thap phan thii ba).

Giai
Pétinh Bam phim K&t qua
sin 270 mialnlzie 0,4539904997
c0s32015' | WMEEOHEDE RS 0,8457278217
tan 52012 (5] (2] [+ (2] [+ (5 1,289192232
cot 35923 (5] b+ (2] ) () = 1,408003909

Lam tron dén chii 6 thap phan thi ba ta duge sin 27°~0,454; cos 32°15' = 0,846;
tan 52°12' = 1,289; cot 35°23' = 1,408.
1

Luu y, cot 35923' = ———— .
¥ tan 35°23

Nhan xét. D& tinh cot 35°23', ta c6 thé tinh triic tiép nhu trén, hodc cé thé tim géc phu
vGi gbc 35°23' 13 54°37' rbi dling MTCT tinh tan 54°37' va suy ra két qua.

Luyén tap 4

S0 dung MTCT tinh céc ti s6 lugng gidc va lam tron két qua dén chii s6 thap phan
thir ba:

a) sin 40°54"; b) cos 52°15';

¢) tan 69°36'; d) cot 25°18".

Cha y. S dung MTCT, ta con cé thé tim dudgc géc khi biét moét trong céc ti s6 Iugng
giac clia goc dé.

Ding MTCT, tim céc géc (lam tron dén phit) biét sin o, = 0,3214, cos o, = 0,4321,
tan o, = 1,2742 va coto, = 1,5384.

7 |



Giai

Biét B&m phim Két qua Bém tiép [
sino,; =0,3214 | [wMGn O DGR E @ E 18,74761209 |18°44' 51,4"
cos o, = 0,4321 COHNBMEEMOME 64,39900458 | 64°23' 56,74"
tan oy =1,2742 DEEDABEE 51,87495892 |51°52' 29,85"
coto, = 1,5384 )& @ &IE |33,02491482 |33°1' 29,69"

Lam trdn dén phiit ta dudce o, ~ 18°45'; o, ~ 64°24'; o~ 51952'; o,  33°1",

Chu y. D& tim géc o khi biét cot o, ta cé thé tim géc (90° — o) (vitan (90° — o) = cot )
réi suy ra o.

BIVEHRETS Dlng MTCT, tim cac géc o (Ilam trdn dén phit), biét:
a) sine. = 0,3782; b) cos o = 0,6251; ¢) tan o = 2,154;

TrG lai bai todn & tinh huéng md dau. Trong mot tod chung cu, biét doan déc vao
sanh tod nha dai 4 m, dé cao cila dinh déc béang 0,4 m.

dieate.=3,253.

a) Hay tinh géc déc.
b) Héi géc dé cé ding tiéu chudn clia déc cho ngudi di xe 1&n khéng?

A3 Tranh luan

Pé tinh khoang cach gilia hai dia diém A, B khéng
do truc tiép dugc, chéng han A va B 13 hai dia diém
& hai bén séng, ngudi ta |4y diém C vé phia bo
s0ng c6 chia B sao cho tam giac ABC vudng tai B.
G bén bé sdng chua B, ngudi ta do dugce ACB= o
va BC = a (H.4.10). Vi cac dii ligu dé, da tinh
duge khodng cach AB chua? Néu duge, hay tinh
AB, biét o. = 55°,a =70 m.

Hinh4.10

Khéng thé tinh dugc AB vi trong tam giac
vudng ABC, theo dinh Ii Pythagore, phai biét
dudc hai canh mdi tinh duge canh tha ba.

V6i cac dif liéu da biét 1a
c6 thé tinh dugc khoang
cach AB roi.

Em hay cho biét y kién clia minh.
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4.1. Cho tam gidc ABC vudng tai A. Tinh céc ti s6 lugng gidc sin, césin, tang, cétang clla
cdc géc nhon B va C khi biét:
a) AB=8cm, BC =17 cm; by AC=09cm, AB=1,2cm.

4.2, Cho tam gidc vuéng cé mét géc nhon 60° va canh ké véi gée 60° bang 3 cm. Hay tinh
canh déi clla géc nay.

4.3. Cho tam giac vudng cé mét géc nhon bang 30° va canh déi véi géc nay bang 5 cm.
Tinh d6 dai canh huyén cila tam giéc.

4.4. Cho hinh chi nhat cé chiéu dai va chiéu réng Ian luot 1a 3 va 3. Tinh géc gitia dudng
chéo va canh ngan hon clia hinh chii nhat (s dung bang gia tri lugng gidc trang 69).

4.5. a) Viét cac ti s6 lugng gidc sau thanh ti s6 Iugng gidce clia cdc géc nhd hon 459

sin 55°, cos 62°, tan 57°, cot 64°.

b) Tinh M, tan 34° - cot 56°.
cot 65°
4.6. Dung MTCT, tinh (lam trén dén chii s6 thap phan thif ba):
a) sin 40°12% b) cos 52954,
¢) tan 63°36'; d) cot 25°18".

4.7. DUng MTCT, fim s6 do clla géc nhon x (lam tron dén phat), biét rang:
a) sin x = 0,2368; b) cos x = 0,6224;
c) tan x = 1,236; d) cot x = 2,154,

fove e

LICH SU RA POI CAC TU sin, césin, tang, cétang

G thé ki Il, nha thién van ngudi Hy Lap Ptolemy {85 — 165} da nghién ctiu M
mai lién hé gilia dé dai cung tron va day cang cung tron dé. Sau do, nhiing
nha thién van ngudi Hindu da nghién clu mai lién hé gilla ban cung va nira
day, goi day cang cung la jiva. Nha thién van ngudi A Rap Al-Battani H ¥
{850 — 929} da phién am jiva thanh djiba ma nghia den la “nép gap”. Bén
nam 1150, nha phién dich ngudi Y Gerard de Cremone {1114 — 1187) dich
djiba sang tiéng Latinh thanh sinus viét tat 14 sin {trén hinh: {O} 14 dudng tron
ban kinh bang 1, P la diém chinh gilia cia cung nhé MN, H 1a trung diém
chia day MN, khi d6 sin MOP = HM).

Nam 1583, nha vat Ii va toan hoc ngudi Blic Thomas Finck da dua vao ti “tang” {trong tir ngl
khoa hoc A Rap, chii tang cd nghia la béng cia mot vat} va cac ki hiéu sin.com, tan.com {chi com
la viét tat cha chit complemantary, y noi géc phy}. Mai 40 nam sau, ngudi ta mdi ding ki hiéu
cdsin, cOtang thay cho sin.com, tan.com.

{theo Stella Baruk, Dictionnaire de mathématiques élémentaires, Seuil, Phap, 1992}
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MOT SO HE THUC GIUR CANH, GOC

Bai 12 TRONG TAM GIAC VUONG VA UNG DUNG

Kién thiic, ki nang
» Gidi thich mét 5o hé thic vé canh va géc trong tam giac vudng.
« Gidi tam gidc vudng.

- Gidi quytmaot s6 van dé thuc tien gan vdi ti s6 lugng giac clia goc nhon,

Pé do chiéu cao cla m6t toa lau dai (H.4.11), ngudi ta dat gide ké
thang diing tai diém M. Quay 6ng ngdm cla gidc k& sao cho nhin thdy
dinh P’clia tod 1au dai dusi géc nhon o. Sau dé, dit gide k& thing diing
tai diém N, NM = 20 m, thi nhin thdy dinh P duéi géc nhon p (B < o).
Biét chiéu cao gidc k& 1a 1,6 m, hay tinh chiéu cao clia toa 1au dai.

J=3

Hinh 4.11

ﬂ HETHUC GIUA CANH HUYEN VA CANH GOCVUONG

.
ﬁ Céng thiic tinh canh géc vudng theo canh huyén va sin, césin clia cac géc nhon

ZBEF Cho tam gidec ABC vuéng tai A, canh huyén ava A
cdc canh goc vudng b, ¢ (H.4.12).

a) Viét c4c ti s6 lugng gidc sin, cbsin cla géc Bva # b

gdc C theo dd dai cac canh clia tam gidc ABC. &
b) Tinh méi canh géc vudng bva ctheo canh huyén _ =

ava céc ti s6 lugng gidc trén clia géc B va géce C. e

Pinh li 1

Trong tam gidc vuéng, méi canh géc vudng bang canh huyén nhan véi sin gée
déi hodc nhan véi cosin géc ké.

Chuy. Trong tam giac ABC vudng tai A (H.4.12), ta cé:

b=a-sinB=a-cosC; c=a-sinC=a-cosB.
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| Vidul i
Mot chiée may bay bay 1&n véi van tée 500 km/h.
Pudng bay I1&n tao véi phuagng ndm ngang mot
gdc 30° (H.4.13). Hoi sau 1,2 phat, may bay
l&én cao dugc bao nhiéu kildmét theo phudng
thdng ding?

o A H
Gidi Hinh4.13
Gia siitrong Hinh 4.13, ABla doan dudng may bay bay 1én trong 1,2 phit thi BH chinh
la dé cao may bay dat dugc sau 1,2 phut dé.
Ta ¢d 1,2 phut = X gid nén AB = 500 - ot =10 (km).

50 50

Tam giac ABHvubngtai H,cd A =30° Theo BPinhli 1, ta cd
BH=AB-sinA=10 -sin300=10-% =5 (km).

Vay sau 1,2 phat, may bay Ién cao duge 5 km.

1. Mét chiéc thang dai 3 m. Can dit chan thang céch
chan tudng mét khodng bang bao nhiéu mét (lam tron
dén s6 thap phan thi hai) dé né tao duge véi mét dat
mot géc “an toan” 65° (tlic 1&4 dam bdo thang chic

chan khi sif dung) (H.4.14)? N

2. Mdt khiic séng réng khodng 250 m. Mét con do Hinh 4.14

ch&o qua séng bi ddng nude ddy xién nén phai chéo

khoang 320 m mdéi sang dugc bd bén kia. Hoi dong T

nuéc da ddy con do di léch mét gée abéing bao nhiéu

250 m

dé (lam tron dén phit)? (H.4.15). 0
P
= i%&v"" e ——
T - - il
B HE THUC GIUA HAI CANH GOCVUONG Hinh 4.15

,6 Coéng thue tinh canh géc Vuong theo canh géc
g vuéng kia va tang, cétang clia cac géc nhon &

a4 Xéttam giac ABC trong Hinh 4.186.

i = I - ~ 3 x C
a) Viét cac ti s6 lugng giac tang, cdtang cua goc B S
va géc Ctheo b, c. B C
b) Tinh méi canh géc vudng b va ¢ theo canh géc ,
Hinh4.16

vudng kia va cdc ti s6 lugng gidc trén cila géc B
va géc C.



Binh li 2

Trong tam gidc vuéng, méi canh gée vudng bang canh géc vudng kia nhan véi
tang géc déi hodc nhan véi cétang géc ké.

Chuy. Trong tam gidc ABC vudng tai A (H.4.16), ta cd:
=% -1anB= g-oot; & =b-Wic =15 -tol B

Céc tia ndng mat trdi tao véi mat dat mot gée xdp
xi bang 34° va béng clla mot toa thap trén mat dat
dai 8,6 m (H.4.17). Tinh chiéu cao clia toa thap dé
(lam tron dén mét).

Giai

Ta nhan thay dudng cao cla thap déi dién véi
géc 34° (géce tao bdi tia ndng mat trdi va bdéng Hinh4.17
clia thap trén mat dat).

Theo Pinhli2,tacd h=8,6 - tan34°~ 6 (m).

Vay chiéu cao cla thap 1a khodng 6 m.

Luyén tap 2

Béng trén mat dat clia mét cay dai 25 m. Tinh
chiéu cao cla cay (lam tron dén dm), biét réng
tia nang mat tréi tao v6i mat dit gée 40° (H.4.18).

40° o5 m
Hinh 4.18

B GIAI TAM GIACVUONG

Cho tam giac vudng ABC véi cac canh géc vudng C
AB =5, AC = 8 (H.4.19). Hay tinh canh BC (lam tron dén chix
s6 thap phan thi nhat) va cdc géc B, C (lam tron dén do).
Giai. Xét AABC vuéng tai A.

Cdch 1. Theo dinh li Pythagore, ta cé:
BC= VAB?+ AC? =57+ 82~ 9,4,

Tachtan € = 2B=° 0695, Tirds tim duge G526, A e
AC 8 Hinh 4.19

5}

suyra B =90°- C ~90°- 32° = 58°,
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Céch 2. Sau khi tim duge C ~ 329, ta tinh canh BC.

AB 5 5
- B suy ra BC= oin 32°

Tacdsin32°=sinC = = 9.4,

Luyén tap 3
Cho tam gidc vudéng ABC ¢6 canh géc vudng AB = 4, canh huyén BC = 8. Tinh canh

AC (lam trdn dén s6 thap phan thif ba) va cac géc B, C (Iam tron dén dé).

Cho tam gidc ABC vudng tai A c6 AB = 3, B = 42° (H.4.20). Tinh géc C va
cdc canh AC, BC (lam tron dén chii s6 thap phan thii ba).

Gidi .
Xét AABC vudng tai A.

Tacé: C =90°— B =90°— 420 = 48°,

AC=AB tanB= 3 -tan42°=2,701. 1 42°
A 5 B

Theo dinh nghia céc ti s6 Iugng gidc clia géc nhon, ta cé:
Hinh 4.20

AB 3
cos B cos 42°

cos B = ﬁ,suy ra BC = ~ 4,037.
BC

~ )
@,,, Giai tam giac vuéng la gi?

L

Vidu 3, Luyén tap 3 va

Trong mét tam gidc vuéng, néu cho biét trude hai canh fo*_‘-‘ 412 r_‘hf””g paliigan

(ho&c mét gée nhon va mét canh) thi ta s& tim duge tét Giai tam giac vuéng.

ca cdc canh va cac gdéc con lai clia tam gidc vubng do.
\  Bai todn nay goi la bai toan Giai tam gidc vudng.

1]

B 1. Hay néu cach giai tam gidc ABC vudng tai A khi biét
hai canh AB = ¢, AC = bhodc AB =c¢, BC = ava khdng c
sl dung dinh Ii Pythagore (H.4.21).

2. Hay néu cach gidi tam gidc ABC vudng tai A khi biét

canh géc vudng AB (hodc canh huyén BC) va géc B. b 2
Luyén tap 4 A c B
Giai tam gidc ABC vudng tai A, biét BC=9, C = 53°, Hinh 4.21

m Giai bai todn & tinh hudng md dau vGi o = 27°va p = 199,
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4.8. Giaitam giac ABC vuéng tai Acd BC = a, AC = b, AB = ¢, trong céc truéng hgp:
a)a=21, b=18; b) b=10, C = 30°: c)c=5,b=3.

4.9. Tinh gdéc nghiéng o cla thiing xe ché rac trong Hinh 4.22.

5m

Hinh 4.22 Hinh 4.23

4.10. Tim géc nghiéng o va chiéu réng AB clia mdai nha kho trong Hinh 4.23.

4.11. Tinh cac géc cua hinh thoi ¢ hai dudng chéo dai 243 va 2.

4.12. Cho hinh thang ABCD (AD // BC) cé AD =16 cm, BC=4cmva A= B = ACD = 90°
a) Ké dudng cao CE cla tam gidac ACD. Chiing minh ADC = ACE . Tinh sin cila cac
géc ZBE‘ ACE va suy ra AC?= AE - AD. Tl dé tinh AC.

b) Tinh géc D cla hinh thang.

4.13. Mot ngudi ding tai diém A, cdch guong phing dat ndm trén mit dat tai diém B 1a
1,2 m, nhin thdy hinh ph&n chiéu qua guong B clia ngon cay (cay cé gbc & tai diém C
cach Bla 4,8 m, B nam giiia A va C). Biét khodng cdch tli méat dit dén mat ngudi dé
12 1,65 m. Tinh chiéu cao clla cay (H.4.24).

Hinh 4.24
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LUYEN TAP CHUNG

Cho tam gidc ABC vudng tai A, AB=5cm, AC=12cm. |5¢cm

a) Tinh céc ti 86 luigng gidc clia géc B. A 12 ¢ >
! ] Hinh 4.25
b) Tl két qua cau a) suy ra cac ti so lugng gidc clla gée C.
Gidi (H.4.25)
a) Xét tam giac ABC vudng tai A. Theo dinh |i Pythagore, ta c6
BC?= AB? + AC? =52+ 122 =169, suy ra BC = 13 cm.
Ta co6: sinB:A—C:E, cosB:ﬁzi, tanB:A—C:E, cot B:ﬁzi.
BC 13 BC 13 AB 5 AC 12

b) Do B+C =90° nén sinC:cosB:%, cosC:sinB:%, tanC:cotB:%,

cotC:tanB:%.

Mot biic tuidng dang xay dé cd dang hinh thang vuéng ABCD,
vubng géc 8 Ava D, AB=1m,CD=4m, AD=6m.

a) HAi gbe o tao bdi dudng thang BC va mit dit AD ¢ s6

do xap xi béng bao nhiéu (lam tron dén pht)? (H.4.26) P
b) Tinh d6 dai canh BC (lam tron dén chii s6 thap phan tha nhat),  Hinh4.26

Gidi

a) Goi /12 giao diém clia hai dudng thing AD va BC. Qua B k& dudng théng song song
v6i AD (mat dat) cit CD & E thi khi d6 EBC = DIC = a (hai g6c déng vi).

TU giac ABED ¢6 BE// AD, AB /! DE, A=90° nén ABED la hinh chil nhat.

Dodd BE=AD=6m,EC=CD-ED=4-1=3(m).

Xét ABCE vudng tai E, tacd tanwo =tan EBC = o E: !

BE 6 2
Tl dé tinh duge o = 26°34",
b) Cach 1. Ap dung dinh I Pythagore vao tam gidc BEC vuéng tai E, ta c6:
BC? = BE2 + EC? = 62 +32 = 45. Suy ra BC = /45 =35 ~ 6,7 (m).

Cach 2. Tam gidc BEC vudng tai Enén EC = BC -sin o,

EC 3
BC = s ~6,7 (m).
sHy fe sin o sin 26°34"' =)
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4.14. M6t cubn sach khd 17 x 24 cm, tiic la chiéu réng 17 ¢m, chiéu dai 24 cm. Goi o 1
gée gilia dudng chéo va canh 17 cm. Tinh sin o, cos o (lam tréon dén chii s6 thap
phan thi hai) va tinh s6 do o (lam tron dén do).

4.15. Cho tam gidc ABC c6 chan dudng cao AH nam gilia B va C. Biét HB = 3 cm,
HC = 6 cm, HAC = 60°. Hay tinh d6 dai c4c canh (lam trdn dén cm), s6 do céc gbéc
clia tam gidc ABC (lam tron dén do).

4.16. Tim chiéu réng d cla dong song trong Hinh 4.27
(lam tron dén m).

4.17. Tinh céc s6 liéu codn thi€u (ddu "?") & Hinh 4.28 vdi
géc lam tron dén do, véi db dai lam tron dén chii s6

. Hinh 4.27
thap phan thd nhat.

a) b) )
Hinh 4.28

4.18. M6t ban muén tinh khoang céch gilia hai dia diém A,
B & hai bén ho nudéc. Biét rAng cdc khodng céch tii mét

diém C dén Ava dén Bla CA=90m, CB= 150 mva S — &
T B 15om ¢ H
ACB =120° (H.4.29). Hay tinh AB gilip ban.
Hinh 4.29
4.19. Mat cat ngang clla mét dap ngin nude ¢6 dang hinh A 3m B
thang ABCD (H.4.30). Chiéu rdng cla mait trén AB cila
dap 12 3 m. D6 déc clia sudn AD, tlc la tan D = 1,25. Do
déc clla sudn BC, tlc la tan C = 1,5. Chiéu cao clia dap |1a clo
3,5 m. Hay tinh chiéu rong CD cla chan dap, chiéu dai
clia cac sudn AD va BC (lam tron dén dm). D 1 C
Hinh 4.30

4.20. Trong mit budi tap tran, mot tau ngam dang 6 trén mat
bién bt ddu di chuyén theo dudng thing tao véi mat nuée
bién mét géc 21° dé 1an xudng (H.4.31).

a) Khitau chuyén déng theo huiéng dé va di duge 200 m thi tau

& do sau bao nhiéu so v6i mét nuée bién? (Iam tron dén m).

b) Gid sl t6c d6 cla tau 14 9 km/h thi sau bao lau (tinh tir IGc bat
dau lan) tau & do sau 200 m (tlic 1& cdch méat nudc bién 200 m)?

_Matbién B

Hinh 431
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BAI TAP CUOI CHUGNG IV

A. TRAC NGHIEM

4.21. Trong Hinh 4.32, cos o béng 3 i
A2 52,
3 4 o
5
C. §. D. i. Hinh4.32
5 5
4.22, Trong tam gidc MNP vudng tai M (H.4.33), sin MNP béng
A PN 5 MP "
" NM " PN
MN MN
C. W. D. W.
M £
4.23. Trong tam gidc ABC vudng tai A (H.4.34), tan B béng Hinh 4.33
(&
g g At
AC AB
6 A2 B2,
BC AC 5
4.24. V6i moi géc nhon o, ta ¢é Hinh 4.34
A. sin (90° - o) = cos o B. tan (90°- o) = cos o
C.cot(90%°- o) =1 -tanc. D. cot (90°— o) = sin .
4.25. Gia tri tan 830°béng
3 1
A. V3. B. X2, G —— D. 1.
n 2 B
B. TU LUAN

4.26. Xét cac tam gidc vudng cé mét géc nhon béng hai 1an géc nhon con lai. Héi cac
tam gidc dé c6 déng dang véi nhau khang? Tinh sin va ¢dsin clia gée nhon 16n han.

4.27. Hinh 4.35 |a m6 hinh clla mét tip 1&u. Tim gdéc o gilfa canh mai léu va mat dat (1am
tron két qua dén phat).

4,4 m

Hinh 4.35
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4.28. Mot cay cao bi gy, ngon cay dé xuéng mit dat. Ba diém: géc cay, diém gy, ngon
cdy tao thanh mot tam gide vudng. Poan céy gay tao véi mit dit gée 20° va chidn
ngang I6i di mot doan 5 m (H.4.36). Hi truée khi bi gay, cay cao khodng bao nhiéu
mét (lam tron k&t qud dén hang phan mugi)?

F
&
=
Y
L4

4.28. Cho tam gidc ABC vudng tai A, ¢co B-a (H.4.37).
a) Hay viét cac ti s6 lugng gidc sin o, cos a.
b) St dung dinh Ii Pythagore, chiing minh rang sin o + cos? o = 1.

gAY | A
Hinh4.37

4.30. BO VUL Chu vi Trai P4t bing bao nhigu?
Vao khoang nam 200 trude Coéng nguyén,
Eratosthenes (O-ra-td-xten), mot nha todn hoc va
thién van hoc ngudi Hy Lap, dd udc lugng duge
“chu vi” clla Trai Bat (chu vi clia dudng Xich Pao)
nhg hai quan sat sau:

1. HG6i d6, hdng nam ¢l vao trua ngay Ha chi (21/6),
ngudi ta thay tia sdng mait trdi chiéu thdng xudng
day mot cai giéng sau néi tiéng & thanh phé Syene
(Xy-en), tdc 14 tia sang chiéu thing dlng.

2. Ciing vao trua mét ngay Ha chi, & thanh phd
Alexandria (A-l&ch-xang-dri-a) cach Syene 800 km, .
Eratosthenes thdy mét thap cao 25 m ¢ bdng trén Hinh4.38

mat dat dai 3,1 m.

TU hai quan sat trén, 6ng cé thé tinh xdp xi “chu vi” cla Tr4i B4t nhu thé nao? (trén
Hinh 4.38, diém O la tam Trai P4t, diém S tugng trung cho thanh phé Syene, diém A
tuigng trung cho thanh phé Alexandria, diém H 1a dinh cla thap, béng cla thép trén
mét dat dugce coi & doan thang AB).
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Chuang | DUONG TRON

Y Py

Trong doi -si‘ing thuc té,
ching ta thdy o rat
nhiéu hinh anh cia
duong tron hay hinh tron
nhu: banh xe, vanh non,
mat trong, bién bao giao
thong, ... Vay dusng tron
la gi? Duong tron 6
nhiing tinh chat gi?
Chuong nay sé gitip ac
em kham pha nhing
diéu li thu vé dudng tron,

.

Khai niém, thuat ngit  Kién thii, kinang
« Dudng tron, tim, ban kinh + Nhéan biét mgt diém thugchay khong thugc mét dudng tron,
- Tam doi xting - Nhén biét hai diém ddi xing nhau qua mdt tdm, qua mét truc.

+ Truc doi xting + Nhan biét tim doi xting va truc doi xting cla dudng tron.

Ban QOanh ¢6 mét manh gidy hinh trdn nhung khéng con diu vét cla
tam. Theo em, Oanh 1am thé nao dé tim lai dugc tdm cla hinh tron dé.

Bl ouoncTron

é:ﬁf Puding tron, diém thudc dudng tron

o} I6p duéi cdc em di biét cach dung compa dé vé
dudng tron. Vay dudng tron la gi? Ta dinh nghia:

Pudng tron tdAm O ban kinh R (R > 0), ki hiéu la (O; A),
I hinh gém t&t c& céc diém cach diém O mét khodng
béng R.

e
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« Khi khéng cdn dé y dén ban kinh ta ki hiéu dudng tron tam O1a (O).

« N&u A 1a mét diém cla dudng trdn (O) thi ta viet A € (0). Khi dé, ta con néi dudng
tron (O) di qua diém A, hay diém A ndm trén dudng tron (O).

Nhan xét

1) Trén Hinh 5.1, ta thdy diém A n&m trén, diém C ndm
trong va diém B nidm ngoai dudng trdn (O). M6t céch
téng qudt, ta cé:

- Diém M ndm trén dudng tron (O; R) néu OM = R;

- Diém M ndm trong dudng tron (O; R) néu OM < R;

Hinh 5.1

- Diém M ndm ngoai dudng tron (O; R) néu OM > R.

2) Hinh tron tdm Oban kinh R 1& hinh gém cdc diém ndm trén va ndm trong dudng
tron (O;R).

Goi O 1a trung diém cla doan thidng AB. Chiing minh

réng dudng tron (O; OA) di qua B. m
0

Gidi (H.5.2) o BV

Vi Ola trung diém cla doan AB nén OB = OA. Do dé U

B € (O; OA), ndi cach khac, dudng tron (G, OA) di

qua B.

Hink 5.2

Chuy. o) I6p dudi, ta da biét doan ABtrong Vidu 1 1a mét dudng kinh clia dudng tron (O).
Do dé (O) cdn goi la dudng tron dudng kinh AB.

Luyéntap 1

Cho tam gidc ABC vuéng tai A. Chiing minh réng diém A thubc dudng trén
dudng kinh BC.

Trong mat phing toa dd Oxy, cho cdc diém A(3; 0), B(-2; 0), C(0; 4). V& hinh va cho
biét trong cdc diém di cho, diém nao ndm trén, diém nao ndm trong, diém nao nim
ngoai dudng tron (O; 3)?
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B TINH P61 XOUNG CUA DUONG TRON

é:' D&i xiing tam va déi xiing truc
1) D6i xiing tdm (H.5.3)
Hai diém M va M’ goi 1a déi xing v6i nhau qua diém / (hay qua tdm /) néu / la trung
diém cla doan MM'.
Chéng han, néu O & giao diém hai dudng chéo cla hinh binh hanh ABCD thi OA = OC

nén A va C déi xiing véi nhau qua O. Tugng tu, B va D ddi xling véi nhau qua O.
B

C

a) b)
Hinh 5.3

2) Béi xting truc (H.5.4)

Hai diém M va M’ goi 14 d6i xing v6i nhau qua dudng thing d (hay qua truc d) néu d
14 dudng trung truc clia doan thang MM

Chang han, néu AH 1a dudng cao trong tam gide ABC can tai A thi AH ciing 13 dudng
trung triic clia BC, nén B va C d6i x(ing véi nhau qua AH.

d A
~ | | %
M H M
_
B o c
a) Hinh 5.4 b)
;@ Tam va truc déi xing cua dudng trén
5120 Chling minh rang néu mét diém thudc dudng tron (O) thi:

a) Biém déi xting v6i nd qua tam Ociing thuédc (O).
b) Piém déi x(ing véi né qua mét dudng thang d tuy Putng tron cé mot
y diqua O clng thubc (O). tam ddi xung, nhung
Khi dé ta néi O 1a tam déi xing cla dudng tron co vO 86 tryc déi xding.

(O); dla truc ddi xting clhia dudng tron (O), ta co:

« Busng tron la hinh c6 tAm dbi x(ing; tam cta dudng tron
la tam dbi xung cla nd.

. Budng tron 1 hinh ¢é truc déi xiing; mdi dudng thing
qua tam cla dudng tron 1a mét truc déi xiing clia né.
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Cho diém M ndm trén dudng trdn (O) dusing kinh AB. Sii dung tinh déi xting ciia (O),
hay néu cach tim:
a) Piém N déi xting véi diém M qua tam O;

b) Biém P ddi xing véi diém M qua dudng thing AB. z
Giai (H.5.5)

B

Z

a) Do Ola tdm d6i xting cla (O) nén diém N déi xing véi " S Hr
diém M qua tdm O phai viia thudc (O), viia thudc OM.

Vay N 1a giao diém cla (O) v6i dudng thing OM. N

b) Do AB Ia truc déi xting cla (O) nén diém P dbi xlng

v6i diém M qua AB phai viia thude (O), viia thudc dudng Hinh 5.5

vuéng géc ha tif M xuéng AB. Vay P 1a giao diém cla (O)
véi duding thang di qua M va vudng géc véi AB.

Luyén tap 2

Cho dudng tron tam Ova hai diém A, Bthudce (O). Goi d 1a dudng trung truc clia doan AB.
Chiing minh réng d 1a mét truc déi xiing cta (O).

Trd lai tinh huéng md& dau, bang cach gép déi manh gidy hinh tron theo hai cach khac
nhau, Oanh cé thé fim lai duge tam cla hinh trén. Em hay [am th xem.

5.1. Trong mét phéng toa dé Oxy, cho céc diém M(0; 2), N(0; —3) va P(2; -1). V& hinh va
cho biét trong céc diém da cho, diém ndo nam trén, diém nao nim trong, diém nao
nam ngoai dudng tron (O Jg)? Visao?

5.2. Chotam gidc ABC vuéng tai A cé AB =3 cm, AC = 4 cm. Chiing minh réng cac diém
A, B, C thuéc cung mét dudng tron. Tinh ban kinh cla dudng tron dé.

5.3. Cho duding tron (O), duding thang d di qua O va diém A thude (O) nhung khéng thude d.
Goi B 1a diém déi xting v6i A qua ¢, C va D |an Iuct 14 diém déi x(ing véi A va B qua O.
a) Ba diém B, C va D c6 thudc (O) khéng? Vi sao?

b) Ching minh tlf giac ABCD la hinh chii nhat.
¢) Ching minh rang C va D déi xiing véi nhau qua d.

5.4. Cho hinh vuéng ABCD cé E la giao diém cla hai duéing chéo.

a) Chiing minh réing c6 mdt dudng tron di qua bén diém A, B, C va D. X4c dinh tadm
déi xting va chi ra hai truc déi xting clia dudng tron do.
b) Tinh ban kinh clia dudng tron & cau a, biét ring hinh vuéng ¢é canh béang 3 cm.
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2518 'S cuNG vA DAY cUA MOT DUGNG TRON

Khai niém, thuat ngiv Kién thiic, ki nang

« Cung, day cung - Nhan biét cung, day cung, dudng kinh cia dudng tron va
- Dudng kinh, nita dudng tron quan he gitta @9 dai day va dudng kinh.

- G6c & tam, cung bi chdn - Nhan biét géc & tam, cung bi chan.

- 8 do cung - Nhan biétva xac dinh s do clla mot cung.

Trong céc cudc thi ddu thé thao, ngusi ta thudng
t6 chic thi bdn cung. Thud xua, cay cung dugc
lam ra béng cach budc mét sgi day (goi 14 day ’
cung) vao hai dau cla mét doan tre (hodc gd) cé y

1
Il

tinh dan héi cao. Poan tre bi kéo ciéng, cong lai tao
nén hinh anh ctia mét phan duéng tron, dé ciing
chinh 14 hinh anh cda “cung” trong Toan hoc. Trong
bai nay chlng ta s& tim hiéu vé nhiing van dé lién
guan dén khai niém nay.

n DAY VAPUONG KINH COADUOGNG TRON

o] 7 . .
£,2 Khai niém day va dudng kinh clia dudng trén

D

e Doan théng ndi hai diém tuy ¥ cla mot dudng tron goi 14 mot &

day (hay day cung) clia dudng tron. A B

o M6i day di qua tam 1a mét dudng kinh clia dudng tron. D& thay

dudng kinh clia dudng tron ban kinh A ¢é dé dai biang 2A.
\_ Trén Hinh 5.6, CD la mét day, AB la mét dudng kinh cila (O). Hinh 5.6
,6 Quan hé gida day va dudng kinh B
Xét day AB tuy ¥ khéng di qua tam cila dudng trdn (O; R) (H.5.7). g7

Dua vao quan hé gilia cac canh cla tam giac AOB,
chiing minh AB < 2R.

¢

Binh li Hinh 5.7

Trong mét dudng tron, dudng kinh 1& day cung I6n nhat.



T giac 16i ABCD c6 BAC = BDC = 90°. Chung minh bén diém A, B, C, D cling nam trén
mét dudng tron va AD < BC.

Gidi (H.5.8)

Goi O la trung diém clia doan BC. Tam gidc ABC vuéng
tai A (BAC = 90°) nén dudng trung tuydn AO bing niia

canh huyén, nghia 1&a OA= OB= OC = %. Do d6 diém A

nam trén dudng tron (O) dudng kinh BC.

Tuagng ty, bang cach xét tam gidc DBC ta ciing suy ra
diém D thuéc dudng tron (0). Vay AD la mét day
(khéng di qua tam) cla dudng tron (O). Ap dung dinh If
trén ta cé AD < BC.

Luyén tap 1

Cho dudng tron duding kinh BC. Chiing minh réing vé6i diém Abét ki (khac Bva C) ndm
trén dudng tron, ta déu cé BC < AB + AC < 2BC.

a GOC G TAM, CUNG VA SO PO COA MOT CUNG

.'.”Jw n ~ - -

¥ Khai niém g6c & tam va cung tron
Cho hai diém A va B cling thudc m6t dudng tron. Hai diém ay
chia dudng tron thanh hai phan, méi phan goi la mét cung trén
(hay cung). Hai diém A va B goi |& hai mut (hay ddu mat) cia
méi cung dé.

Gdc 6 tam la goc ¢é dinh triing véi tam clia dudng tron.

Hinh 5.9

Trén Hinh 5.9 ta ¢d hai cung, ki hiéu la AmB va AnB nhung
chi c6 mdt géc & tam [a ACB.
Chuy
e Khi géc AOB khdong bet thi cung ndm trong géc AOB goi la cung nhd (trén Hinh 5.9,
AmB 14 cung nha). Khi dé AmB cdn c6 thé ki hiéu gon la AB. Cung con lai, AnB goi
l& cung Idn. Khi géc AOB bet thi méi cung AB dudge goi la mét nida dudng tron.

\_ ® Ta con n6i géc AOB chén cung AB hay cung AB bj chan béi géc AOB.
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Cho ba diém A, B va C thudc dudng tron (O) nhu Hinh 5.10.
a) Tim cac géc & tam ¢6 hai canh di qua hai trong ba diém A, B, C.

b) Tim cédc cung ¢6 hai mut 14 hai trong ba diém A, B, C.

Gidi
a) Cac gbéc 6 tam cdn fim 14 AOB, BOC va COA Hinh 5.70
b) eCac cung cd hai mut A, Bla 74_5, ACB.

e Cac cung cd haimit A, C la AE,EEE.

eCaccungcd haimit B, C la %, BaC.

{;% Cach xac dinh s6 do clia mét cung
1) 86 do clia mdt cung duge xdc dinh nhu sau:
— 86 do clia nlia dudng tron bang 180°,
— 86 do clia cung nhé bang s6 do clhia géc & tAm chan cung dé.
— 86 do clia cung I6n bang hiéu giifa 360° va s6 do clia cung nhé ¢é chung hai mat.
2) S$6 do clia cung AB dugc ki hiéu la sd AB. Trén Hinh 5.9, ta c6:
sd AmB = ACB = a; sd AnB = 360°— .
Cha y
e Cung c6 s6 do ni’ con goi la cung n°. Ca dudng tron duge coi la cung 8360°. Bai khi
ta cling coi mét diém la cung 0°.

e Hai cung trén mét dudng tron goi |4 bang nhau néu chiing ¢é cling s6 do.

L1
@ Tai sao sd do cung 16n cla mdt dudng tron ludn 16n han 18007

Nhan xét

N&u A 1a mét diém thuée cung BAC thl sdBAC = sdBA + sd AC (H.5.10).
A

Tinh s6 do clia céc cung ¢é cac ddu mat 1a hai trong
cac diém A, B, C trong Hinh 5.11, biét ring ABC la O
tam gidc vuéng can tai dinh A.

Hinh 5.11
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Gidi
o Trén Hinh 5.11, tathdy AB va AC la cé4c cung nhd bi chédn bdi cac goc & tam thir tu
la AOB va AOC. Do tam gidc ABC vudng can tai A nén dudng trung tuyén AO cling 1a
dudng cao, tiic 1a AOC L BC. Do ddé AOB = AOC =90° suy rasd AB = sd AC = 90°.
o ACB 12 cung I&n ¢é chung hai muit A, B véi cung nhd AB nén

sd ACB = 360° — sd AB = 360° — 90° = 270°,
Tudng tu, ta cé: sd ABC = 360° — sd AC = 360° — 90° = 270°.

Ngoai ra con ¢é hai nlia dudng tron ¢é chung hai mit A va B, c¢6 s6 do bang 180°.

Luyén tap 2

Cho diém C ndm trén dudng tron (O). Budng trung truic clia doan OC cét (O) tai A va B.

Tinh s6 do clla cdc cung ACB va ABC.

5.5. Cho nlia duding tron dudng kinh AB va mét diém M tuy v thude nlia dudng trdn do.
Chiing minh réng khoang cach tli M dén AB khong I16n hon %

5.6. Cho dugng tron (G; 5 cm) va AB la mét day bat Ki clia dudng tron dé. Biét AB =6 cm.
a) Tinh khodng céch tif O dén dudng thing AB.

b) Tinh tan o néu géc & tdm chan cung AB bang 2a.

5.7. Tam Oclia mét dudng tron cach day AB cla nd mot khodang 8 em. Tinh ban kinh cla
dudng tron (O), biét rdng cung nhd AB ¢6 s6 do bang 100° (1am tron két qua dén hang
phan mudi).

5.8. Trén mat mét chiéc déng hé ¢6 céc vach chia nhu
Hinh 5.12. Hbi cti sau méi khoang thai gian 36 phut:
a) Pau kim phdt vach nén mét cung cé s6 do bing
bao nhiéu dd?

b) Bau kim gi¢ vach nén mét cung cé s6 do bang bao
nhiéu dg?

Hinh 5.12
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DODAICURCUNGTRON. @~ )
DIEN TICH HINH QUAT TRON VA HINH VANH KHUYEN

Khai niém, thuat ngiv Kién thiic, ki nang
+ Hinh quat tron + Tinh d6 dai cung tron.
+ Hinh yanh khuyén « Tinh dién tich hinh quat tron va hinh vanh khuyén.

S48 ngudi trén mot dia ban da duge tiém mii 4 phong dich Covid-19
dat 40% trong téng s6 cdc ddi tuigng can dugc tiém. D& hoan thanh mét
biéu dé hinh quat trdn, Trang cdn vé& hinh quat tron biéu thi s6 liéu 40%.
Em cé thé gitp ban Trang duge khéng?

ﬂ PO DAI CUA CUNGTRON

9 Céng thiic tinh dd dai clia cung trén

Ngudi ta chiing minh duge rang ti s6 gilia chu vi va dudng kinh clia mét dudng tron

: luén b&ng mét s6 vé ti khong ddi goi 14 s6 = (doc I pi). Ta cé thé fim dugce gid tri
gan ding cla = nhd may tinh cadm tay. Trong ddi séng, ta thudng lay n = 3,14.

Do dd, ta cé cong thiic tinh dd dai C cla dudng tron (C; R), dudng kinh d = 2R la:

C=nd=2mR. (1)

Biét réng trén mét dudng trdn, hai cung bang nhau thi cé ciing dé dai va dé dai clia
cung ti 18 véi s6 do clia nd. Tl dé hay lap cdng thiic tinh dd dai cung n° clia dudng
trdn ban kinh A béng céach thuc hién céc budc sau:

a) Tu (1), tinh dg dai cha cung 1°.
b) Tinh dé dai ! clia cung n°.
Ta c6 coéng thic tinh dé dai 7 clia cung n° trén dudng tron (C;R):

180

Nhan xét. Tif hai céng thife (1) va (2), ta dugc I = ——nd = € hay - = __ nghia la:
360 360 C 380

Ti 86 gilla dd dai cung n° va dé dai dudng tron (cling ban kinh) ding béng .

360
| Vidu1

Cho A va B |4 hai diém trén dudng trdn (O; 3 cm) sao cho AOB =120°. Tinh s6 do va
dd dai cac cung ¢ hai mat A, B.
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Giai (H.5.13)
Ta ¢é hai cung: A o 5
e Cung nhé AB bi chén béi géc & tam AOB. ~

Do dé sd AB = AOB = 1200;

D6 dai /, cla cung AB Ia:
120 T
L, =—=mn-3=2mn (cm). Hinh 5.13
180

e Cung I6n AmB ¢4 s0 do la:
sd AmB = 360°—120° = 240°.
D6 dai , cha cung AmB la:

240
L= 2= qn.3=4x (cm).
2 ‘I80’JT ™ (em)

Tinh dé dai cung 40° cla dudng tron ban kinh 9 cm.

Banh xe (khi bam céng) clla mét chiéc xe dap ¢é dudng
kinh 650 mm. Biét rang khi gid dia quay mét vong thi
banh xe quay duge khoang 3,3 vong (H.5.14). Haichiéc
xe dap di chuyén duge quing dudng dai bao nhiéu mét
sau khi ngugi di xe dap 10 vong lién tuc?

Hudng ddn: Khi banh xe quay 3,3 vong thi méi diém
trén banh xe di chuyén duge mot dé dai béng 3,3 lan Gibd dia
chu vi dudng tron. Hinh5.14

B HINH QUAT TRON VA HINH VANH KHUYEN

o 5 % 3 A bt x 2
&,7 Hinh trén, hinh quat trdn va hinh vanh khuyén

1) Hinh quat tron 1a phan hinh tron giéi han béi mot A
cung trdn va hai ban kinh di qua hai ddu mut cla
cung do (H.5.15). ‘

2) Hinh vanh khuyén (con goi l1a hinh vanh khan)
(H.5.16) 1& ph&n nam gilfa hai duéng trén cé cling Hinh 5.15 Hinh 5.16
tam va ban kinh khac nhau (con goi la hai dudng

| tron déng tam).
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L1}
@ Em hay tim mét s6 hinh &nh clia hinh quat trdn va hinh vanh khuyén trong thuic té.

,6 Dién tich hinh quat tréon va hinh vanh khuyén

Ta da biét, dién tich hinh trdn ban kinh R dugc tinh theo céng thic S = nR2. Hay

: thuic hién cac hoat ddng sau dé fim c¢éng thic tinh dién tich clia hinh quat tron va
hinh vanh khuyén.

J Biét rAng hai hinh quat trén ting véi hai cung bang nhau trén mét dudng tron thico
dién tich béng nhau va dién tich hinh quat tron ti 1& véi s6 do clla cung tugng ling vai
né. Hay thiét Iap cong thiic tinh dién tich hinh quat trdn ban kinh A ing véi cung n®
béng cach thuc hién tling budc sau:

a) Tinh dién tich hinh quat tron tng véi cung 19;

b) Tinh dién tich hinh quat trédn ing véi cung n°.

) Thiét lap céng thic tinh dién tich hinh vanh khuyén ndm gilia hai duéng tron déng
tamcé ban kinhla Rva r(R > 1).

e Dién tich Sq cua hinh quat tron ban kinh R (ing v6i cung n°:

n ;5 IR
=R 3
= 360 | 2 )
» Dién tich S, cda hinh vanh khuyén tao béi hai dudng tron dong tam cé ban kinh
Rvar
S,=m(R?-rd) (V6iR>r. 4
Nhan xét
R . | n S, n I s
Cong thic (3) cothévietla S =——S hay — = — = —, nghia la:
9 360 S 360 C

Tis6 gilfa dién tich hinh quat tron Ging véi cung n° va dién tich hinh tron (cling ban kinh)

dlng béng % va béng ti 56 gilia d6 dai cung n° va dé dai dudng tron.

Tinh dién tich cia hinh vanh khuy&n nam giifa hai dudng tron déng tdm cd ban kinh 1a
3mvasm.

Giai
Goi S, 1a dién tich can tinh.
Tacé S, = (52 — 32) = 167 (m?2).
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Tinh dién tich cla hinh quat tron ban kinh 5 cm va cé dd dai cung tugng ing véi né
béng 4m cm.

Gidi
Theo dé bai, hinh quat tron ¢é dé dai cung tugng (ng véi né 1a I = 4n cm, ban kinh 1
R =5 cm. Do dé theo (8), dién tich S clha né la:

s=LR_4T5 _jon (em?).
5 2

| Thuchanh |

Trd lai tinh huéng mé dau. Hay vé (16 mau) hinh quat tron theo hudng dan sau:

— V& dudng tron tAm O (véi ban kinh tuy chagn).

— Hinh quat trébn cén vé (ing véi cung ¢6 s6 do bang 40% clia 360°. Tinh s6 do cla
cung can vé.

— V& g6c G tam cd s6 do tim duge va té mau hinh quat trén tucng Ung.

Luyén tap 2

Tinh dién tich cla hinh quat trén da vé trong Thuc hanh trén néu ban kinh cla né
béng 4 cm.

M6t tAm bia tao bdi nam dudng tron déng tAm lan lugt cé
ban kinh la 5 cm, 10 cm, 15 cm, 20 cm va 30 cm (H.5.17).
Gia thiét rAng ngudi chai ném phi tiéu mét cadch ngdu nhién va
luén trang bia. Tinh xdc sudt ném tring vong 8 (hinh vanh
khuyé&n ndm gilia dudng tron thit hai va thi ba), biét rang xéc
sudt can tim bang ti s6 gilia dién tich clia hinh vanh khuyén
tuang (ng véi dién tich cla hinh trdn I6n nhat.

Hinh 5.17

5.9. Cho duding tron (O; 4 cm) va ba diém A, B, C trén dudng tron dé sao cho tam giéc
ABC can tai dinh A va s6 do cla cung nhé BC bang 70°.

a) Gidi thich tai sao hai cung nhd AB va AC béng nhau.

b) Tinh dé daiclia cdc cung BC, ABva AC (lam tron k&t qud dén hang phan mudi).
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5.10. Tinh dién tich cOa hinh gquat tron ban kinh 4 cm, ing véi cung 36°.

5.11. Tinh dién tich hinh vanh khuy&n nam gilia hai dudng tron déng tdm cé ban kinh 1a
6 cmva 4 cm.

5.12. C6 hai chiéc banh pizza hinh tron (H.5.18). Chiéc banh th{ nhat ¢é dudng kinh
16 cm dugc cat thanh 6 miéng déu nhau cé dang hinh quat tron. Chiéc banh thi hai
¢ dudng kinh 18 cm dugce cdt thanh 8 miéng déu nhau cé dang hinh quat tréon. Hay
s0 sdnh dién tich bé mit cla hai miéng banh cat ra tli chiéc banh thit nhat va thii hai.

Hinh 5.18

5.13. M6t chiéc quat gidy khi xo& ra ¢é dang nlia hinh tron ban kinh 2,2 dm nhu Hinh 5.19.
Tinh dién tich phan gidy cila chiéc quat, biét réng khi gdp lai, phan gidy cé chiéu dai
khoang 1,6 dm (lam tron két qua dén hang phan tram clia dm?).

Hinh 5.19

os|



LUYEN TAP CHUNG

Cho tam gidc nhon ABC can tai A. TU B va C k& |an Iugt hai
dudng cao BH va CK cla tam giac ABC.

a) Chiing minh riang dudng tron tdm Odudng kinh BC di qua
Kva H.

b) Chiing minh réng hai cung nhd BH va CK béng nhau.

¢) Tinh s6 do cla cung nhd KH néu BAC = 40°.

Giai (H.5.20; hoc sinh tu ghi gia thiét, két luan)

a) Dat R = %: OB = OC. Khi dé (O; R) la dudng tron dusng B ¢

O
kinh BC. D& thay HO |a trung tuyén (ing vGi canh huyén clia
tam giac vudng HBC nén OH = 5= o R.Do dé He(C; R).
2 Hinh 5.20

Tuaong tu, ta cling ¢céd K e (G; R).

Vay dudng tron (O; R) di qua cdc diém K va H.

b) Hai tam giac vuéng HBC va KCB ¢6 chung canh huyén BC va ABC = ACB (do tam
gidc ABC can tai A) nén AHBC = AKCB, suy ra BH = CK. Do dé ABOH =ACOK (Vi
BO = CO, OH = OK, BH = CK). Tl dé ta c6 BOH = COK.

Mt khac, sdBH = BOH, sd CK = COK, do d6 BH = CK.

c¢) Ba tam gidc cdn ABC, OCHva OBK c6 céc goc & day bang nhau nén ba géc & dinh
cling bang nhau. Béi vay ta c6

BOK = HOC = BAC = 40°.
Mat khdc, BOK + KOH + HOC = BOC = 180°. Do dé
KOH = 180° - BOK — HOC = 100°,
Do KOH 1a géc & tam khac géc bet nén KH 1a cung nhd. Do dé sdKH = KOH = 100°.

| Vidu2 A

Ta goi hinh gidi han béi mét cung nhé clia mét dudng tron va day &
céng cung dé la hinh vién phdn. Lap cdng thiic tinh dién tich hinh

vién phan (ng véi cung 90°, biét ban kinh cla dudng tron 1a A. 5
Hinh 5.21
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Giai

Gia sl AB 14 cung ¢6 s6 do 90°%;, S 1a dién tich hinh vién phan (phan t6 mau trén Hinh 5.21)
va Sq la dién tich cha hinh quat Ung véi cung dé; S, 1a dién tich hinh tam gidc OAB.
90 1 1 1

Tac6 S = — nRA’=—7R*, S = —0A-0B=—-R’. Do dé
9T 380 4 T 2

§=8 -S=1mr?_lpr_p(2_1)
d 4 2 4 2

5.14. Cho day AB khéng qua tam clia dudng tron (O). Goi A'va B'la hai diém Ian lugt
ddi x(ing vGi A va B qua O. Hai dudng trung truc cilla A'B'cd phai la truc déi xting clia (O)
hay khdéng? Tai sao?

5.15. Cho tam giac ABC khdng la tam giac vudng. Goi Hva K 1a chan cac dudng vudng
géc 1an lugt ha tlr B va C xudéng AC va AB. Chiing minh rang:

a) budng tron dudng kinh BC di qua cdc diém Hva K;
b) KH < BC.

5.16. C6 thé xem gudng nuide (con goi la con nude) 1a mét eéng cu hay ¢d may cé dang

hinh trén, quay duge nhé siic nuée chay (H.5.22a). Gudng nude thuéng thiy & cac
viing mién ndi. Nhiéu guéng nuéc duge lam bing tre, dung dé dua nuéc 1én rudng
cao, gid gao hodc lam mét sé viéc khéac.
Gia sl ngan nuéc ngan cach gilia phan trén va phan dudi nude clia mét guéng nude duge
biéu thi béi cung (ing v&i mét day dai 4 m va diém ngdp sau nhat 14 0,5 m (trén Hinh 5.22b,
diém ngap sau nhéat 1a diém C, ta cé AB =4 m va HC = 0,5 m). Dua vao d6, em hay
tinh ban kinh clla guéng nudc.

Hinh 522
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5.17. Cho dudng tron (O; 5 cm).

a) Hay néu cach vé day AB sao cho khodng cach tif diém O dén day AB bang 2,5 cm.
b) Tinh d6 dai clia day AB trong cau a (lam trdn dén hang phan tram).

¢) Tinh s6 do va dd dai clia cung nhd AB.

d) Tinh dién tich hinh quat tron Gng véi cung nhd AB.

5.18. Ba b6 phan truyén chuyén déng clia mét chiéc xe dap gém mét gid dia (banh ring
gan véi ban dap), mét chiée lip (ciing ¢é dang banh rang) gan véi banh xe va bd xich
(H.5.23). Biét réng gid dia ¢é ban kinh 15 cm, lip ¢6 ban kinh 4 cm va béanh xe c6
dudng kinh 65 cm. Héi khi ngudi di xe dap mdt vong thi xe chay duge quing dudng dai
bao nhigdu mét (lam tron dén hang phan chuc)?

Gio dia
Hinh 5.23

5.19. Cho tam giadc déu ABC cé AB = 24/3 cm. N(fa dudng tron dudng kinh BC cét hai
canh ABva AC lan lugt tai D va E (khac Bva C) (H.5.24).
a) Chiing té réng ba cung nhé BD, DE va EC bang nhau. Tinh s6 do méi cung &y.
b) Tinh dién tich clha hinh vién phan (xem Vi du 2) gii han béi day BD va cung nho BD.
A

Hinh 5.24
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S5 L8 vITRI TUGNG DOI CR DUONG THANG VA DUGNG TRON

Khai niém, thuat ngiv Kién thiic, kinang

- Tiép tuyén - Mo t3 va vé hinh biéu thi ba vi tri twgng di clia duding thang va
- Tiép diém dudng tron: cit nhau, tiép xic nhau, khéng giao nhau.

- Hai tiép tuyén cit nhau - Nhan biét tiép tuyén cla dudng tron dya vao dinh nghia hodc

dau hiéu nhan biét,

- Ap dung tinh chat cla hai tiép tuyén cit nhau trong gidi todn.

Nguai ta gieo mét déng xu hinh trdn ban kinh 1 cm
lén mot 3 gidy trai phing. Trén t& gidy dé cé vé
nhilng dudng thdng song song cdch déu, tlc 1a
nhiing dudng thdng song song ma khodng céch
gilia hai dudng thdng bat Ki ndm canh nhau ludn
bang nhau. N&u khodng cach dy ludn bang 2 cm thi
cé thé xay ra nhiing trudng hop nao sau day, vi sao?

a) Pdng xu d& 1&n mét dudng thang (déng xu che khudt mét phan cla
dudng thang).

b) Béng xu khéng dé& lén dudng thang nao;
¢) Béng xu de& I&n nhiéu han mot dudng thang.

ﬂ VITRITUONG PGI CUADUONGTHANG VA DUONGTRON

a @

}5 S6 diém chung cla dudng thang va dudng tron

Cho duding thing a va diém O. Goi H 14 chan dudng vudng géc ha tii Oxuéng a, va A
la mét diém thude tia OH. Trong méi truding hop sau day, hdy vé dudng tron (O; OA)
va cho bit duding thing a va dudng tron (O; OA) ¢d bao nhiéu diém chung?

0 0 0
a H A
| - —
A A H H
a) OH < OA b) OH = OA c) OH > OA
Hinh 5.25
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1) Buding thang a va dudng tron (O) goi 1a cdt nhau néu chiing ¢é ding hai
diém chung (H.5.26a).

2) buding thing a va dudng tron (O) goi 1a tiép xtic vdi nhau néu chiing cé duy
nhat mot diém chung H. Piém chung dy goi Ia tiép diém. Khi dé, dudng thang
a con goi la tiép tuyén cia duéng tron (O) tai H (H.5.26b).

3) Budng thang a va dudng trdn (O) goi 1a khdng giao nhau néu chiing khéng
cé diém chung (H.5.26¢).

Nhan xét

1) Cho dudng thing a va dudng tron (O; B). Goi d 1a khoang cédch tlf Odén a. TUHDPA1,
ta nhan thdy: Budng thang a va dudng tron (O; R) cit nhau khi d < R (H.5.26a), tiép
Xlc véi nhau khi d = R (H.5.26b) va khdng giao nhau khi d > R (H.5.26¢).

a) b) C)
Hinh 5.26

2) N&u dudng thing a tiép xlc véi duding tron (O) tai Hthl OH L a.

Luyén tap 1

Cho dudng thing a va diém Ocdch a mét khodng bing 4 cm. Khéng v& hinh, hiy
du dodn xem mdi dudng tron sau cit, tiép xic hay khéng cét dudng thing a. Tai sao?

a) (O; 3 cm); b) (O; 5 cm); ¢) (G; 4 cm).

a DAU HIEU NHAN BIET TIEP TUYEN CUA DPUONG TRON

ﬁ Puéng thang va dudng tron tiép xdc véi nhau khi nao?

| Cho doan thdng OH va dudng thdng a vuéng géc véi OH tai H.
a) Xac dinh khodng cdch tii O dén dudng thang a.

b) N&u v& dudng tron (O; OH) thi dudng trdn nay va dudng thang a cé vi tri tudng
déi nhu thé nao?

BDinh Ii 1 (D4u hiéu nhan biét tiép tuyén)

N&u mot dudng thang di qua mot diém ndm trén mot duding tron va vudng géc
v6i ban kinh di qua diém dé thl duding thing dy 13 mot tiép tuyén cla dudng tron.
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Cho AB 1a mét day khong di qua tdm ciia dudng tron (0). Pudng thing qua O va
vudng géc véi AB cit tiép tuyén tai A ciia (O) 6 diém C. Chling minh ring CB 1a m6t
tiép tuyén cia (O).

A
Gidi (H.5.27)
cn oo i@ ; C N\NO
Goi D la giao diém cua ABva OC. = Bl
Trong tam giac cdn AOB (OA = 0B), dudng cao OD
(do OC 1 AB) ciing la dudng phan giac clia géc O, 8
Hinh 5.27

suy ra a e 6;
Ta ¢6 AAOC = ABOC (c.g.c), vi OC la canh chung, a = (/J; va OA = OB.

Tl dé OBC = OAC = 90° (do OA Ia tiép tuyén), tiic 13 CB vubng géc véi ban kinh OB
tai B.

Do dé theo dinh |i 1, CB ciing 1a tiép tuyén cia (O).

Luyén tap 2

Cho mét hinh vuéng c6 dé dai mbi canh bang 6 cm va hai duéing chéo cét nhau tai f.
Chiing minh réng dudng tron (f; 3 cm) tiép xlc véi cd bén canh cla hinh vuéng.

Thuchanh |

Cho dudng thing a va diém M khong thude a. Hay v& dudng trdn tam Mtiép xdc véi a.

Tt lai tinh hudng mé dau. O day, ta hiéu déng xu nam dé Ién mét dudng thang khi
dudng tron (hinh anh clia déng xu) va duding théng dy cit nhau.

Bing cach xét vi tri clia tdm déng xu trong mot dai ndm gilia hai dudng théng song
song canh nhau (cdch déu hodc khéng cdch déu hai dudng thdng dé), hay chiing
minh ring chi xay ra céc trudng hgp a va b, khéng thé xay ra trudng hap c.

B HAITIEP TUYEN CAT NHAU COA MOT DPUONG TRON

§i}
ﬁ Tinh chéat cua hai tiép tuyén cat nhau

hién cac bude vé hinh nhu sau:

: — V& dudng tron dudng kinh PO cat dudng tron (O) tai A va B;

— V& va chiing 6 céc duding thing PA va PB Ia hai tiép tuyén cla (O).
PA va PB goi |a hai tiép tuyén cit nhau clia dudng tron (O).
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(=158} (Dua vao hinh v& cé duge sau HD3). Bang cach xét hai tam gidc OPA va OPB,
chiing minh rang:

a) PA = PB;

b) PO la tia phan giac clia géc APB;

¢) OP la tia phan giac cla géc AOB.

Pinh li 2

Né;u hai tiép tuyén clla dudng tron (O) cat nhau tai
diém P thi:

e Diém P cach déu hai tiép diém;

e PO |a tia phan gidc clia géc tao bai hai tiép tuyén;

e OP |a tia phan gidc cla gdéc tao bdi hai ban kinh
qua hai tiép diém.

Hinh 5.28

Cho hai tiép tuyén PA va PB cla dudng tron (O; R) (A va B 1a hai tiép diém).
a) Chiing minh rdng OP | AB;
b) Tinh PAva PB, biégt R=2cmva PO=4cm.

Gidi (H.5.29)

a) Do OA va OB la hai tiép tuy&n cat nhau clha (O)
nén theo Pinh 1i 2, ta ¢c6 OP la tia phan giac cla gdéc
AOB. Trong tam gidac can AOB (OA = 0OB), dudng
phén giac OP ciing la dudng cao nénta cd OP | AB.
b) Tam gidc OAP cé OAP = 90° (do PA tiép xlc véi
dudng tron (O)tai AAva OA=R=2cmva OP=4cm
(gia thiét). Hinh 5.29
Ap dung dinh I Pythagore vao tam gidc vuéng OAP

ta cd AP? + OAZ = OFZ.

Tu déd suy ra:
AP2= OP2— OA2 = 422212,
vay AP = 12 = 243 (cm).
Theo tinh chét ciia hai tiép tuyén cit nhau, ta ciing c6 BP = AP =23 cm.
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§2 Thiithach nhé

Cho géc xPyva diém A thudc tia Px. Hay vé dudng tron tdm Otiép xlc v6icd hai canh
clia géc xPy sao cho A |4 mét trong hai tiép diém.

5.20. Ban Thanh cat 4 hinh tron béng gidy ¢6 ban kinh 1an lugt 12 4 cm, 6 cm, 7 cm va
8 cm dé dan trang tri trén mot manh gidy, trén dé cé vé trude hai dudng thing a va b.
Biét riing a va b 14 hai duding thang song song v4i nhau va cich nhau mét khoang 6 cm
(nghta 12 moi diém trén dudng thing b déu cdch a mat khoang 6 cm). Hdi néu ban
Thanh dan sao cho tam clia cd 4 hinh trdn d&u ndm trén duding thang b thi hinh nio
d& 1&n dudng thdng a, hinh ndo khéng d& 1&én duding thing a?

5.21. Cho duéng tron (O) di qua ba dinh A, B va C clia mdt tam gidc can tai A. Ching
minh ring dudng thang di qua A va song song véi BC 1a mét tiép tuyén cla (O).

5.22. Cho g6c xOy vé6i duding phan gidc Ot va diém A trén canh Ox, diém Btrén canh Oy
sao cho OA = OB. Budng thdng qua A va vudng géc véi Ox cit Ottai P. Chiing minh
rédng OA va OB |a hai tiép tuyén cat nhau clia dudng tron (P; PA).

5.23. Cho SA va 8B la hai tiép tuyén cat nhau cla dudng tron (O) (A va B 1a hai tiép
diém). Goi M 1a mot diém tuy ¥ trén cung nhd AB. Tiép tuyén cla (O) tai M cét SA tai
Eva cat SBtai F.

a) Chiing minh réng chu vi cla tam gidc SEF bang SA + SB.

b) Gid sif M 1a giao diém cla doan SO v6i dudng trdn (0). Chiing minh réng SE = SF.
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1 /5| i TRI TUONG DOI CUA HAI DUONG TRON

Khai niém, thuat ngiv Kién thiic, ki nang

- Hai dugng tron cat nhau Hhan biét cac vi tri tugng ddi clia hai duGng tron.
- Hai dugng tron tiép xdc nhau

« Hai dudng tron khdng giao nhau.

- Tiép diém

e Nguyét thuc 1a hién tugng Mat Trang bi béng clia Trai Dat
che khudt toan bd (nguyét thuc toan phan) hay mét phan
(H.5.30). Do Mt Tring va béng Trai Dat duge xem 1a ¢6 dang
hinh tron nén nguyét thiic cho ta mét hinh anh thuc t€ vé vi tri
tuong déi clia hai dudng tron. Em c6 thé cét ra hai hinh tron
b&ng gidy dé mé phdéng hién tugng nguyét thuc. Nhung truée
hét hay tim hiéu vé vi trf tucng déi clia hai dudng tron.

e Sau day, khi ndi hai dudng tron ma khéng cé giai thich gl Hinh 5.30
thém, ta hiéu dé 1& hai dudng tron phan biét.

ﬂ HAIDUONG TRON CAT NHAU

@]
@]

}5 Tim hiéu hai duding tréon cat nhau

Hﬂ1 Cho hinh 5.31, trong dé gia st O'A < OA. Ta ¢6
OA- OA < OO < OA + O'A. A

o | | J Hinh5.31
Héay vé hai dudng tron (O; OA) va (O OA) va
cho biét hai dudng trén dé cé may diém chung? &
Né&u hai dudng trdn cé ding hai diém chung thi ‘l
ta n6i d6 1a hai duding trdn cét nhau. Hai diém “V
chung goi & hai giao diém cila chiing. i
Nhan xét Hinh 5.32

TU HDP1 ta thdy hai dudng tron (G, R) va (0% R) cat nhau khi
R-R'<0O0<R+ R (V6 R>AR).
VICORES Cho hai diém O va O sao cho OO’ = 5 cm. Hay gidi thich tai sao hai
dudng tron (O; 4 cm) va (0% 3 cm) cat nhau.
Gidi
PatR=4cm; RA'=3cm,tath8yicm<5cm<7cm,nén R- R'< O0'< A+ R. Do
dé, hai dudng tron da cho cat nhau.
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Luyéntap 1

Cho dudng tron (O; 5 cm) va diém /cdch O mét khodng 2 cm. Xac dinh vi tri tuiong ddi
cla dudng trdn da cho va dudng trdn (/; £) trong méi trudng hop sau:

a) r=4cm; b) r=6cm.

a HAI DUONG TRON TIEP XUC NHAU

s 0
Q Tim hiéu hai dudng tron tiép xdc nhau

157 Trén Hinh 5.33a, ta c6 OO‘= OA + O'A; trén Hinh 5.33b, ta c6 OO' = OA - OA.
Trong méi trudng hgp, hay vé hai duding tron (O, OA) va (0O O'A) va cho biét hai
dudng tron dé ¢é may diém chung?

0 A o 0 o A

a)

b)
Hinh 5.33
il L N A
Néu hai dudng tron c6 duy nhat mot 9 e
diém chung thi ta néi dé 1a hai dudng :
a)

tron tiép x0c nhau. Diém chung goi 1a
tiép diém cla chung.

b)
Tiép xiic ngodi Tiép xiic trong

Hinh 5.34
Cha y

Ngui ta con phan biét hai trudng hgp: hai dudng tron tiép xiic ngoai (H.5.34a) va hai
dudng tron tiép xtic trong (H.5.34b).

Nhan xét

1) T HD2, ta nhdn thay: Hai dudng tron (G; R) va (04 R tiép x(c ngoai khi

OO'= R + R, va tiép xlc trong khi OO'= R—- R' (R > RY.

2) N&u hai dudng tron tiép xtc véi nhau thl tiép diém thing hang véi hai tam.

Cho hai diém Ova O'sao cho OO'= 5 cm. Gidi thich tai sao hai duéng tron (O; 3 cm)
va (O 2 cm) tiép xlc véi nhau. Ching tiép xic trong hay tiép xlc ngoai?

Giai

PatR=3cmva R'=2cm,tathdy 5cm =3cm+ 2 cm, nghia la O0'= R+ R’ Vay hai
dudng tron da cho tiép xlc ngoai véi nhau.

Cho hai diém Ova O'sao cho OO’ = 3 cm. Gidi thich tai sao hai duéng tron (O; 8 cm)
va (O 5 cm) ti€p xlc véi nhau. Chiing ti€p xlc trong hay tiép xlc ngoai?
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B HAIDUONG TRON KHONG GIAO NHAU

ﬁ Tim hiéu hai dudng tron khéng giao nhau

[:[5E] Trén Hinh 5.35a, ta ¢6 OO > OA + O'B; trén Hinh 5.35b, ta cé 00" < OA - OB.
Trong méi truéng hgp, hay vé hai dudng trdn (O; OA) va (04 OB) va cho biét hai
dudng tron dé c¢é diém chung nao khéng.

a8 4 B o o o B A

a) b)
Hinh 5.35

Néu hai dugng tron khéng c¢é diém chung nao thi ta néi dé Ia hai dudng tron
khéng giao nhau.

Chuy
Ngudi ta cdn phan biét hai trudng hgp: hai @ e A
dudng tron ngoai nhau (H.5.36a) va dudng

trén nay dung dudng tron kia (H.5.36b). o) Hai duomg tron ngodinhay b} (O) dung (O

Nhén xét

T HD3 ta nhan thay:

e Hai dudng tron (C; R) va (O R) ngoai nhau khi OO'> R+ R
e DUdng tron (O; R) dung dudng tron (O R) khi B > R'va O0'«< R— R’ Pac biét, khi
O trung v6i O'va R = R'thl ta ¢6 hai dudng tron déng tam.

Hinh 5.36

m X&c dinh vi tri tugng déi cla hai duéng tron (O; 3 cm) va (O 5 cm), biét rAng
OO0’ > 8 cm.
Gidi
Pat R=3cmva R =5cm,tacd OO =8cm >R + A"
Vay (O; 3 cm) va (O 5 cm) |a hai dudng trdn ngoai nhau.

Luyén tap 3
Cho hai diém Ova O’ sao cho OO’ = 2 cm. X4c dinh vi trf tligng d6i cla hai duéng tron
(O, 5 cm) va (O} ), biét ring r < 3 cm.

Thuchanh

Pé mé phéng nguyét thiic, em hady cat hai hinh trdn tii gidy: hinh trdn thi nhat mau
sang tugng trung cho Mét Trang, hinh trén thi hai mau t6i (to hon va bang gidy mé
cang t6t) tugng tring cho béng Trai Bat. S&p xép hai hinh tron dé dé:

a) M6 phdng nguyét thuc mét phan. Khi dé, hinh anh cla hai dudng trén ¢d vi tri
tugng doi nhu thé nao?
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b) M6 phdng nguyét thuic toan phan. Khi dé, hinh anh cila hai duéng tron cé vi tri
tuang déi nhu thé nao?
13 Tranh luan

Tron cho réng: Néi “hai duéng tron khdng cat nhau” ciing ¢6 nghia 1a “hai dudng tron
khdng giao nhau”. Theo em, Trdon dang hay sai?

Ta c6 bang téng két sau:

Fé;t;;i‘;”(gof‘z,)c?; 2“2,)(”6”9 trON | 56 giém chung | He thite gitla OO véi R va R’
Hai dudng tron cat nhau 2 R-R' <00 <R+R'
Hai dudng tron tiép xlc nhau:

— Tiép xlic ngoai OO0 =R+R'

— Tiép xuc trong | OO0 =R-R'>0

Hai dudng trdn khdng giao nhau: 0

- (O) va (0" 6 ngoai nhau OO0 > R+R'

— (O) dung (O B |  ©00<R-R

5.24. Hinh 5.37 cho thdy hinh &nh cla nhiing dudng tron qua
cach trinh bay mét s6 sdn phdm may tre dan. Bing cach dénh
s6 cdc dudng tron, em hay chi ra mét vai cip dudng tron cét
nhau va vai cdp dudng trdn khéng giao nhau.

5.25. Cho hai diém O va O'cach nhau mét khodng 5 cm. Mdi
dudng tréon sau day cd vi tri tuiong ddi nhu thé nao déi véi
dudng tron (G; 3 cm). Hinh 5.37
a) Pudng tron (O5 3 cm); b) Budng tron (O 1 cm); c) Budng tron (O 8 cm).

5.26. Cho ba diém thing hang O, A va O Véi mdi trudng hop sau, hdy viét hé thic gidia
cdc do dai OO0, OA va O'A rbi xét xem hai dudng tron (O; OA) va (O OA) tiép xlc
trong hay tiép xtc ngoai véi nhau; v& hinh dé khing dinh du doén ciia minh.

a) biém A ndm gilia hai diém Ova O
b) Diém O ndm gilia hai diém A va O}
c) Piém O'ndm gilia hai diém A va O.

5.27. Cho hai dudng tron (O) va (O tiép xlc ngoai véi nhau tai A. M&t dudng thing qua

A cat (O) tai B va cat (09 tai C. Chiing minh rédng OB // OC.
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LUYEN TAP CHUNG

Cho hai dudng tron (C; B) va (O; B cét nhau tai A va B. Goi M 1a diém déi xting véi A
qua O, N 1a diém déi xting véi A qua O'.

a) Chling minh ring M€ (O), N € (0) va ba diém M, B, N thing hang.

b) Chiing minh ring dugng thing MN tiép xlc véi dudng tron dudng kinh AB.

Giai (H.5.38, hoc sinh tu ghi gia thiét, k&t luan)
a) Do tinh déi xling clha (O) nén ti
Ac(O) suy ra M e(0O) (Vi M ddi xiing
véi A qua O).

Tam gidc ABM c6 BO la dudng trung

tuyén va BO = %AM (ban kinh bang

nifa dudng kinh) nén la tam gidc vuéng
tai B. Vay ABM = 90°.

Hinh 5.38

Tuang tu, ta cling cé N € (O) va ABN = 90°. T hai két gua trén suy ra
MBN=ABM +ABN =90° + 90° = 180°.
Piéu dé chiing té ba diém M, B, N thang hang.

b) K&t qua cau a cdn cho thay MN L AB, tlc 14 MN vudng gdéc véi ban kinh clia dudng
tron dudng kinh AB tai B. Do d6, MN 14 tiép tuyén cla dudng tron dudng kinh AB.

Cho hai dudng trdn ngodi nhau (O; R) va (O R’) véi gid thigt R > A'. Mot dudng thing
dtiép xlc véi (O; R) tai A va tiép xlc véi (O'; R’) tai Bsao cho Ova O ndm cling phia
déi v6i d. Gid sl d cit dudng thidng OO’ tai diém P (Hinh 5.39).

PO R

, PO R’

b) Goi A’ 1a diém déi x(ing v6i A qua OO'. Chling minh ring dudng thidng PA’ tiép xlic
véi (0) va véi (0).

a) Chiing minh réng
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Gidi (H.5.39, hoc sinh tu ghi gia thiét, k&t luan)

a) Do dtiép xlc véi (O) tai A, tiép xtc vé6i (O) tai B d
nén OA L dva O'B 1 d. Do dé, trong tam gidc POA
tacd OB/ OA,suy ra APOA» APOB. Tu do, tacd
PO OA R

PO' OB R’

b) Do A’ déi xing v6i A qua OO’ va A € (O) nén
A€ (0) va OO | AA', tlic 1a OP 1| AA".

Tam giac CAA’ latam gidc can (do OA = OA') cd OP 1L AA'nén OP la tia phan giac clia
gbc ACA', suy ra AOP = A'OP.

Hai tam giac AOP va A'OP c6: OA = OA’ (ban kinh dudng tron (O)); OP chung va
AOP =A'OP. Vay AAOP = AAOP (c.g.c), suy ra PAO=PAO ma PAO=90° (do PA
tiép xtc véi (O)) nén PA'O = 90°.

Vay PA’vuéng géc vGi ban kinh OA’ clla (O) tai A'. Diéu dé chiing 1t PA’ tiép xlc vdi
(O) tai A",

P6i v6i duding tron (), goi B’ 14 chan duding vudng géc ha tlf O xudng PA’. D& khing
dinh réng PA’ cling tiép xlc véi (O) tai B', ta chi cén chiing minh B’ € (0.

Hinh 5.39

Thatvay, O'B’va OA’ cung vudng goc vbi PA' nén O'B'// OA’, suy ra APOA' «» APOB'.
Do do

QA" PO
oB PO’
PO R OA" R R R
Matheocaduatacd —=— nén ——=—, ha = }
PO' R OB R y OB R

Diéu nay chiing td O'B’ = R’, nghia l1a B’ € (0).
Vay PA’tiép xtc véi (O) tai A’ va tiép xic véi (O) tai B'.

5.28. Cho hai dudng thang a va b song song v6i nhau, diém O ndm trong phan mat
phéng & gilia hai dudng thang dé. Biét réing khoang céch tif O dén ava b lan Iugt bing
2cmva 3cm.

a) Héi ban kinh R cla duding trdn (O; R) phai thod man diéu kién g dé (O; R) cét ca
hai duging thing a va b?

b) Biét riing dudng tron (O; R) tiép xdc véi duding thdng a. Hay xéc dinh vi trf tuong déi
clla duding tron (O; R) va dudng thing b.
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5.29. Khi chuyén déng, gid s dau mii kim dai cla mét chiéc déng hé
vach nén maot dudng tron, ki hiéu 1a (T1), trong khi ddu mi kim ngén
vach nén mét dudng trdn khac, ki hiéu la (72).

a) Hai dudng tron (T1) va (T2) ¢b vi tri tugng déi nhu thé naoe?
b) Gia s{i ban kinh ctia (71) va (72) 1an luot |2 B, va R,. Ngudi ta vé

trén mét déng héd mét hoa tiét hinh trén cé tam ndm cach diém truc

kim déng hé mét khodng béng %R1 va ¢6 ban kinh bang %RQ. (13)
Hay cho biét vi tri tugng déi clia dudng trdn (T3) ddi véi méi dudng trdn (T1) va (T2).
V& ba dudng tron dé néu B, =3 cmva R, =2cm.

5.30. Cho dudng tron (O) dudng kinh AB, tiép tuyén xx’tai A va tiép tuyén yy'tai Bela (O).
M6t ti€p tuyén thii ba cla (O) tai diém P (P khac A va B) cit xx’tai M va cét yy'tai N.
a) Chiing minh réng MN = MA + NB.

b) Buding thing di qua Ova vudng gdéc véi AB cit NM tai Q. Chiing minh ring Q 1a
trung diém cla doan MN.
¢) Chiing minh ring AB tiép xlc véi dudng tron dudng kinh MN.

5.31. Cho hai dudng tron (O) va (O) tiép xlc ngoai véi nhau tai A va cling tiép xlc véi
dudng thang d tai B va C (khac A), trong dé B e (O) va C e (O). Tiép tuyén cla (O)
tai A cat BC tai M. Chiing minh rang:

a) buding thing MA tigp xtc véi (O;
b) Diém M 14 trung diém cla doan thing BC tii d6 suy ra ABC |a tam gidc vuéng.

EM CO BIET ¢ W(zldelulis)

V& chap ndi tron

Trong nhiing ban tin duy bao thai 1iét trén truyén hinh, cac em c6 thé bt gdp hinh biéu tugng
cia dam may nhu Hinh 5.40.a. Quan sat dudng vién cla hinh nay, cac em thay cé gi dang chu y?

a Hinh 5.40
— Thit nhat, dudng vién gém mét doan thing va 4 cung trdn duge chAp néi véi nhau nhu Hinh 5.40.b.
— Tht hai, frén Hinh 5.40.b, ta thay dudng vién bj “gay” tai nhiing diém C, Dva E{dola nhiing diém
chdp ndi gitta hai cung tron). Trong khi dé tai diém chdp ndi gitta doan thdng AB va cung tron AgE,
duding vién khéng bi “gay”. Ta noi ring doan 1h§ng AB dugc chdp ndi tron véi cung AgE (1ai diém A).
Tuong tu, cung BMC cling dugc chap ndi tron véi doan AB (tai diém B).
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Chap néi tran cé nhiéu Gng dyung trong thyc 1€ dgi séng.
Chéng han, tau hoa phai chay trén dudng ray thing ho3c dudng
1h§ng chap néi tron véi doan dudng cong {H.5.41}.

Vay muén co chap ndi tron ta lam |am thé nao? Trudce hét, ta

tim hiéu vé vé chap ndi tron. Cach vé chap ndi tron dugce suy ra
10 hai két luan sau:

1} Néu m6t doan thang duge chip néi tron véi mot cung tron thi
doan thang dé ndm trén tiép tuyén cla dudng tron chia cung
tron do tai diém chip néi.
2} Néu hai cung tron duge chdp néi tron véi nhau thi hai dudng
tron chiia hai cung Ay ti€p xuc nhau tai diém chip néi.

Pé hiéu thém vé v& chip néi tron, em hay chuén bj thudc
ké va compa dé vé hinh “trai xoan” {H.5.42) theo hudéng dan
sau day:

Hinh 5.42

_ V& hinh chii nhat ABCD {kich thudc tuy ).
— X4c dinh trung diém /cta doan AB va trung diém K clia doan CD.
— Tim giao diém £ clia AK va D/; giao diém Fclia BK va Cl.
_ V& 4 cung: AmB (tam K), CpD (tam 5, BnC (tam Fyva DgA (tam E).

B&n cung trdn vita vé tao nén hinh “trai xoan”. Trong hinh d6, tam cla hai cung lién tiép, ching
han, tam K ctia cung AmB va tam F clia cung BnC thing hang véi diém chdp ndi B, chiing 16 hai

dudng iron (K} va {F) 1i€p xtc nhau tai diém B. Diéu dé cho phép hai cung nay chp néi tron véi
nhau tai B.

Em hay tim hiéu diéu tudng tu ddi v6i cac cdp cung lién tiép con lai dé hiéu tai sao cac cung
tron da vé déu chap ndi tron véi nhau.

Bay gid em hay tu minh tim hiéu va trao ddi véi cac ban khac vé cach vé hai hinh sau day nhé!

Biéu tuong "gié"trong
durbdo thoi tiét

Hinh "quatring”
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BAI TAP CUOI CHUGNG ¥

A. TRAC NGHIEM

5.32. Cho dudng trdn (O; 4 cm) va hai diém A, B. Biét ring OA = 415 cm va OB = 4 cm.
Khi dé:
A. Diém A nam trong (O), diém B nam ngoai (O).
B. Piém A ndm ngoai (O), diém B nam trén (O).
C. Diém A nam trén (O), diém B nam trong (O).
D. Diém A nam trong (O), diém B nam trén (O). 9

5.33. Cho Hinh 5.43, trong dé BD la dudng kinh, ‘ C
AOB = 40° BOC = 100°. Khi dé:
A.sdDC = 80°va sd AD = 220°. A
B.sdDC = 280° v sd AD = 220°. PR S

C.sdDC = 280° va sd AD = 140°.

2 = Hinh 5.43
D.sdDC = 80°vasdAD = 140°.

5.34. Cho hai duGng tron (A; A,), (B; R,), trong d6 A, < R,.
Biét rang hai dudng tron (A) va (B) cat nhau (H.5.44). C
Khi d6: “\
A.AB< R, - R, \/

B.-AR,-A,<AB< R, +A..

C.AB> R, +R..

D.AB=R,+R,. Hinh 544
5.35. Cho dudng tron (O; B) va hai dudng thing a, va a,.

Goid,, d, Ian Iugt 1a khodng cach tii diém Odén a, va a,.

Biét rang (O) cét a, va tiép xtc véi a, (H.5.45). Khi dé:

A.d <Rvad,=R.

B.d,= Rva d, <R

C.d,>Rvad, =R

D.d, < Rvad, <A Hinh 545

B. TU LUAN

5.36. Cho dudng tron (O) dudng kinh BC va diém A (khac B va O).

a) Chiing minh rdng néu A nam trén (O) thi ABC |a m6t tam gidc vubng; nguagce lai, néu
ABC |a tam gidc vudng tai A thi A nam trén (O).
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b) Gid sii A |2 mot trong hai giao diém clia dudng tron (B; BO) v6i dudng tron (O). Tinh
cdc gbc cua tam gidc ABC.
¢) VGi cling gia thiét cau b, tinh d6 dai cung AC va dién tich hinh quat nam trong (O)
giGi han bdi cdc ban kinh OA va OC, biét rang BC = 6 cm.

5.37. Cho AB la m6t day bt Ki (khéng phai la dudng kinh) clia dudng tron (O; 4 cm). Goi
Cva D lan lugt & céc diém déi xiing v6i A va B qua tam O.
a) Hai diém Cva D cé nam trén dudng tron (O) khéng? Visao?
b) Biét rang ABCD la mot hinh vudng. Tinh dé dai cung I6n AB va dién tich hinh quat
tron tao béi hai ban kinh OA va OB.

5.38. Cho diém B nam giiia hai diém A va C, sao cho AB= 2 cm va BC = 1 cm. V& céc
dudng tron (4; 1,5 cm), (B; 3 cm) va (C; 2 cm). Hay xac dinh cdc cap dudng trdn:
a) Cat nhau; b) Khéng giao nhau; c) Tiép xac véi nhau.

5.39. Cho tam giac vudng ABC (ﬁ vuéng). V& hai dudng tron (B; BA) va (C; CA) cat
nhau tai A va A’. Chlng minh rang:
a) BA va BA'|a hai tiép tuy&n cat nhau clia dudng tron (C; CA).
b) CA va CA’la hai tiép tuyén cat nhau clia dudng tron (B; BA).

5.40. Cho hai duding tron (O) va (O cit nhau tai A va B. Mot duding thing d di qua A cit
(O) tai £ va cét (O) tai F(Eva F khac A). Biét diém A ndm trong doan £F. Goi {va K
lan UGt 1a trung diém cla AE va AF (H.5.46).

Hinh 546

a) Chiing minh rang t gidc OO'K/1a mét hinh thang vuéng.
b) Chiing minh ring /K = %EF.

¢) Khi d G vi tri nao (d van qua A) thi OOK! 1a mét hinh chif nhat?
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TRAl

Muc tiéu

Tim hiéuvéndng d6 phan tram va thiét ké bang tinh Excel dé phuc vu viéctinh todn lugng chat tanva dung méi theo yéu ciu,

Chuén bi:
— On tap vé néng doé phén tram, cach gidi hé hai phuang trinh bac nhat hai dn.
— Nudéc tinh khiét; dudng cat; mudi tinh khiét; céc do thé tich; can déng hé (loai 2 kg).
—Né&u c6 diéu kién, mbi nhém chudn bi mot may tinh ca nhan c6 phan mém bang tinh Excel.
CAC BUGC THUC HIEN

HB1. Tinh toan lugng chét tan va dung
méi dé pha ché& dung dich ¢6 néng do
phéan tram cho truéc

Néng dd phan tram C cta mét dung dich
tinh bang céng thuc

Ta cén tinh s6 gam dudng cat va sé gam C%:%MOO%
nuéce tinh khiét can thiét dé c6 thé tao ra , o

n=1000 (ml) dung dich c6 néng dé a%. | o9 %

Biét rang khdi lugng riéng ciia dudng céat + Mgy kh6i lugng chat tan;
la d=11 (g/ml) va 1 Iit nude tinh khiét + mdd;khéi lugng dung dich.

nang 1 kg.
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a) Goi x (gam) va y (gam) I1an luot 1a lugng dudng cat va nuéc cdn dé pha ché. Lap
biéu thiic tinh thé tich va néng d6 dung dich dé chiing minh réng x, y thod man hé
phuang trinh

X

X Ly =1000
TR

X 100=a.
X+y

b) Bién d6i hé phuang trinh trén vé dang hé hai phudng trinh bac nhét hai n

x+11y =1100
(100-a)x—ay =0.

TU d6 chiing t& nghiém (x; y) ctia hé phudng trinh nay la
~ 1100a
~ 110-0,1a
~ 1100(100- a)
Y= J10-01a

c) Ap dung: Tinh lugng nudc va dudng cat tuang ting dé pha n = 1000 ml nuéc dudng
vGi néng dé 1a a = 63%.
Cha y. G nhiing 16p ¢ didu kién, ¢6 thé tién hanh thém hoat déng sau.
HD2. Xay dung bang tinh Excel
Thuic hién theo cac buéc sau dé xay dung bang tinh Excel tinh todn lugng chét tan va
dung mai can thiét.
Budc 1. Tao bang trén phan mém Excel, dién céc 6 thdng tin vao bang tinh.
A | B C [ W] | E
|Néng @& phén trdm Thé tich dung dich Khébi lwong riéng  Lurong chéttan  Lwong nudc cén
(a %) (nmi) chét tan (g/ml) (a) pha (q)
1
2 |
3 |
Buéc 2. Nhap s6 liéu vao cot néng dé phan tram, thé tich dung dich, khéi lugng riéng
cla dudng (1,1 g/ml).
Budc 3. S dung ¢éng thiic nghiém & HD1 dé nhap céng thiic vao c6t lugng chét tan
va luigng nudc can pha.
Buéc 4. Hoan thién bang tinh: Lam trdn s6 liéu sau ddu phdy mét chii s6 va thém déu
phan céch hang nghin cho thé tich dung dich va khéi Iligng. Béng khung cho bang.

Tinh s6 gam muéi tinh khiét va s6 gam nuéc tinh khiét can thiét dé cé thé pha ché
duge 1 000 ml dung dich nude mudi sinh 1 0,9%, biét ring khéi lLigng riéng clia mudi
tinh khiét 1a 2,16 g/ml.
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Muc tidu

Tinh chiéu cao, do khodng cach gitia hai vi tri ma & gitfa chlng c6 vat can hodc chi dén dugc mot trong
hai vi tri.

Trong thuc té&, nhiéu tinh hudng chiing ta can do chiéu cao mét toa nha,
mét cdi cay hay do khoang cach gilia hai vi tri ma & gilia ching cé vat
can hodc chi dén duge mét trong hai vi tri. C6 nhiéu bién phap dé thuc
hién diéu dé, tli nhiing bién phdp hién dai dén nhiing bién phap rit don
gian. Chang han, sl dung ti s6 lugng gidc cla gbec nhon. Ching ta s&
cling fim hiéu diéu dé théng qua hoat déng trdi nghiém duéi day.

Chuén bi: Gidc k&, thude cudn, may tinh b tii.

Thuc hién: Chia I6p thanh bén nhém, hai nhém thuc hién Nhiém vu 1, hai nhém thuic hién
Nhiém vu 2. C4c nhém thuc hién cac du 4n theo hudng dan va trinh bay k&t qua trude 16p.
Nhiém vu 1. Xac dinh chiéu cao

Muc tiéu: Xac dinh chiéu cao clla mét toa nha trong trudng ma khong thuc hién do
truc tiép.

Chuan bj, xay dung y tudng: Nhém thao luan, xay dung y tuéng thuc hién nhiém vu
va phan cdng nhiém vu.

Thue hién nhiém vu:

B
C
C L
A
\o
a
K
H

I116



Budc 1. Dit gide ké thing diing cach chan tod nha mét khodng cdch a mét, gid si
chiéu cao clla gidc k& la b mét. Quay 6ng ngam clia giac k& sao cho ta nhin thay dinh B
clia tod nha. Poc trén giac ké s6 do o clla géc BCA.

Budc 2. S dung hé thic gilfa canh va gdc trong AABC vudng tai A va may tinh b tli
ta tinh duge ¢ = AB = AC - tano.

Budéc 3. Tinh chiéu cao cla toa nha la b + ¢ (m).
Béo cdo két qua: Sau khi thiic hién do dac va tinh todn, nhém trinh bay truée 16p va
t6 chlic danh gia nhiém vu.

Nhiém vu 2. Xac dinh khodng céach
Muc tiéu: X4c dinh khodng céch gilia hai vi trf gid dinh trén san trudng (nhu hai diém
bén hai b& séng). Vi tri hai diém gid dinh do gido vién xac dinh.
Chuan bj, xay dung Vv tudng: Nhém thao luan, xay dung y tuéng thiic hién nhiém vu
va phan c¢éng nhiém vu.
Thue hién nhiém vu:

Dé do khoéng céch gilia hai diém A va B (gilia y -
hai diém nay cé vat cdn hodc chi dén duge —
mét trong hai vi tri A, B), ta thuc hién nhu sau:

Buéde 1. TU diém A ta ké tia Ax L AB. Trén tia
Ax |8y diém Csao cho AC = amét. Taivitri C
st dung gidc ké ngdm t6i diém B. Doc trén
gidc ké s6 do géc o clia géc ACB.

Bude 2. S dung hé thlic gilia canh va gdc e g BT
trong AABC vudng tai Ava MTCT ta tinh dugc
AB = AC -tano = atano.

Bé&o cao két qua: Sau khithuc hién do dac va tinh todn, nhém trinh bay trude 16p va
t6 chiic danh gia nhiém vu.
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 BANG TRA CUU TU NGU

B N

B4t dang thiic 31 Nghiém clia bat phuong trinh 39
B4t phuong trinh bac nhdt mot 4n 38 Nghiém clia hé hai phuong trinh bac nhat hai 4n 8
C P

Can bac ba 60 Phuong phap céng daisé 13
Can bac hai 45 Phuong phap thé 11

Can thuc bac ba 61 Phuong trinh bac nhat hai an 6
Can thic bac hai 46 Phuong trinh chidia 4n & miu 28
cosin clla goc o 68 Phuong trinh tich 27

cotang clia géc o 68 S

D-B sin clia goc & 68

Day cung 87 T

Dién tich hinh quat tron 93 tang clia géc ¢ 68

Dién tich hinh vanh khuyén 93 Tam doi xting clia dudng tron 85

Biéu kién xac dinh {cla cin thiic bac hai} 46 Tiép diém 100

Piéu kién xac dinh {cta phuong trinh chia 4n . Dl 5 . R
Tiép tuyén cua dudng trén 100

d mau) 28

B dai cung tron 82 Tinh chét bac cdu 32

Budng tron 83 Truc déi xting clia dudng tron 85

G v

Géc 6 tam 88 Vi trf fuong d6i cla dudng thing va duding tron 99
H Vi tri fuong doi cla hai dudng tron 104

Hai bat dang thiic cling chidu 32

Hai bat dang thiic nguge chidu 32

Hé hai phuong trinh bac nhat hai an 8
Hinh quat tron 92

Hinh vanh khuyén 92
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THUAT NGU

GIAI THICH

Bat déng thic

Hé thiic codanga > b(haya<b, azh, a = b).

| B4t phuong trinh bac nhat

Bét phugng trinh dang ax+ b < 0 (hodic ax+ b >0, ax+ b =0,

mot 4n ax+ b =0) frong dé a, b 1a hai s8 da cho, a= 0.
.. Can bac ba Can bac ba cla s8 thuc a 1a s8 thuc x sao cho x® = a.
Can bac hai Cé&n bac hai clia s8 thyc khdng am a la s8 thyc x sao cho ¥ = a.

Can thic bac hai

Biéu thiic c6 dang VA, trong dé A 1a mét biéu thic dai sd

' Cung trén

Phan dudng tron gidi han bai hai diém ndm trén dudng tron

Day cung

Boan thang ndi hai diém tuy ¥ cla mot dudng tron

Diéu kién xac dinh cla phudng trinh

Piéu kién cla 4n dé cac biéu thic trong phudng trinh ¢é nghia

Giai bdt phugng trinh

Tim nghiém cla bat phudng trinh g6

Giai tam giac vudng

Tim tit cé cac canh va cac géc clia mét tam gidc vudng, khi biét hai
canh hodc mét canh va mdt géc nhon clia tam giac vudng do

Gdoc & tam

Goc ¢6 dinh tring v&i tam dudng tron

Hai duding tron ct nhau

Hai duding tron cé hai diém chung

' Hai dudng tron khong giao nhau

Hai dudng tron khéng cé diém chung

Hai duding tron tiép xtic nhau

Hai duding tron c6 ding mot diém chung

Hai g6c phy nhau

Hai géc nhon cé t8ng bing 90°

| H& hai phudng trinh bac nhét hai dn

Mot cip gdm hai phuong trinh bac nhét hai 4n

Hinh guat tron

Mét phén hinh tron gidi han bdi mét cung tron va hai ban kinh di qua
hai mat cla cung d6

Hinh vanh khuyén

Phén ndm gitta hai dudng tron déng tam

Nghiém cla bat phudng trinh

S8 x, Ia mot nghiém cla bt phudng trinh A(x) < B(x) néu A(x,) < B(x,) |
la khang dinh duing

: Nghiém cla hé hai phudng trinh bac
nhat hai 4n

Cép s8 (x,; v,) dong thdi 1a nghiém cla ca hai phuong trinh clia hé

| Phép khai cin bac hai

Phép toan tim cén bac hai s8 hoc clia s8 khdng am

Phuong trinh bac nhét hai 4n

Hé thiic cé dang ax + by = ¢, frong dé a, b, ¢ 1a cac s8 da biét
{a= 0 hodc b=0)

Ti 88 lugng gidc clia géc nhon

Bao gdm sin, cdsin, tang va cdtang clia gée nhon dé

Tiép diém

Biém ti€p xtc gilia dudng thang va dusng tron hodc gitia hai dudng tron '

' Tiép tuyén clia dudng tron

Budng thang chi c6 mét diém chung véi dudng tron

Truc cén thie 8 mau

Phép bién ddi lam mét cin thie 8 mAu cla mot biéu thic
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Nha xudt bdn Gido duc Viét Nam xin irdn trong cdm on
cdc tdc gid cé tdc phdm, ti ligu dupe s dung, trich ddn
trong cudn sdch nay.

Chiju trach nhiém xuét ban:
Téng Giam déc HOANG LE BACH

Chiu trach nhiém néi dung:
Téng bién tap PHAM VINH THAI

Bién tap ndi dung: BANG THI MINH THU — VU TH| VAN

Bién tap mT thuat: PHAM VIET QUANG

Thiét ké sach: VU XUAN NHU

Trinh bay bia: NGUYEN BICH LA

Minh hoa: BINH THANH LIEM

Stra ban in: PHAN TH| THANH BINH — PHAM THI TINH

Ché ban: CONG TY CO PHAN DICH VU XUAT BAN GIAO DUC HA NQI

Ban quyén © (2023) thudéc Nha xuét ban Giao duc Viét Nam.

Xuét ban phédm da dang ki quyén tac gia. Tat ca cac phan clia néi dung cudn sach
nay déu khéng duoc sao chép, luu trir, chuyén thé dudi béat ki hinh thirc nao khi
chua ¢ sy cho phép bang van ban cla Nha xuét ban Gido duc Viét Nam.

TOAN 9 - TAP MOT
Ma sé: ...
In ... ban, (QP ...) khé 19 x 26,5 cm.
Ponviin: ...
Bia chi: ...
S6DKXB: .....JCXBIPH/......... /GD.
56 QDXB: ../OP - GD - HN ngay ... thang ... nam ...
In xong va nép lwu chiéu thang ... ndm 20...
Ma s6 ISBN: Tap mét: 978-604-0-3......
Tap hai: 978-604-0-3.......
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HUAN CHUGNG HG CHI MINH

e |

7% A1 i N0

1. Ng(ivén 9, tap mét
2. NgGvan 9, tip hai
3. Todn 9, tap mét

4. Todn 9, tip hai

5. Khoa hoc tunhién 9
6. Cong nghé 9

16. Gido duc thé chat 9
17.Tiéng Anh 9 - Global Success - SHS

Céac don vi dau mai phat hanh

e Mién Bac CTCP Pau tu va Phat trién Gido duc Ha Noi
CTCP Sach vaThiét bi Gido duc mién Bac

e MiénTrung:  CTCP Piu tuvaPhat trién Gido ducDa Ning
CTCP Sach vaThiét bi Gido duc mién Trung

e Mién Nam: CTCP Pau tu va Phat trién Gido ducPhuong Nam
CTCP Sach vaThiét bi Gido duc mién Nam
CTCP Sach vaThiét bi Gido duc Cliu Long

Sach diéntd:  http://hanhtrangsonxbgd.vn
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